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Jászsági összeállításunk 
vendégszerkesztője: Pethő László

Pethő László

Szerkesztői előszó
Amikor megkaptam a felelős szer

kesztő megtisztelő ajánlatát egy jászsá
gi szám összeállítására, többféle őüe- 
iem. elképzelésem merült fel. Arra 
eondoliam, hogy megkeresem azokat, 
akik valamilyen módon kötődnek a 
fuvvighü/. részt vállaltak annak kuta
tásában, vagy olyan teljesítményeket 
mutattak fel, mellyel növelték a vidék 
Iliiét Megbízatásomat továbbgondolva 
ililömöticnt. hogy olyan kérdések
•lemzésérc és megválás/olására kérek
tel szakembereket, melyek manapság 
előtérbe kerültek, cs valamilyen mó
lon .1 levegőben vannak 

Az úti. rendszerváltás időszaka óta a 
napi politizálás Nitrün határozottan fel
erősödtek. nyilvánosságot és viss/hun 
,,'ilt kaptak ii Jtiszság autonómiájánál. 
problémái. Kis Zoltán országgyűlési 
képviselő a Jász megye meg valósítá
son emelt szót, megalakult a Jászsági
Önkormányzatuk Szövetsége, $ hiába 
len Szolnokból Jász- Nagykun-Szol 
nők, a megyéhez való kötődés szálai 
alaposan meglazultak, ügy gondoltam, 
a helykeresés jegyében egyáltalán nem 
érdektelen, ha jeles szakemberek kút- 
atótminkájáíiák eredményeit össze- 
gyűjtjük es kö/zétcssziik bbcn a tobb- 
száz éves gyökerű kérdésben. A kapott 
válaszok meglehetősen sokrétűek. Ko
csis Gyula XV1-XV1L századi forrás- 
anyagokkal bizonyítja, hogy a meg
szerzett kollektív előjogok egyáltalán 
nem orokérvényűek. hanem azokért új
ra és újra meg kell hurcolni. Márkus 
i 'Iván a feudális társadalom sematikus, 
leegyszerűsíted elemzésétől eltérő, át
lói sokkalta árnyaltabb viszonyok közé 
helyezi cl a meglehetősen körülhatárolt 
és számos tckinictben csak s/intboli 
ku> jelentőségű autonómiái. Hcndtt

Kálmán akadémikus visszaemlékezése 
pedig éppenséggel arrj u ináig ható 
tényre hívja fel a figyelmet, amit c
tájon a nagybotok hiánya és az ebből
fakadó, jász öntudaton alapuló, önálló 
cselekvés lehetősége jelentett. Min
dennek megragadása, mély ítélése tük
röződik annak a Jás/árokszálláson élt
gyógyszerésznek a levelében, amelyet 
Winh István gondozásában adunk köz
re Cseh Géza munkája a helyt politizá
lás történetéből ad értékes elemzési, a 
megye és a táj viszonyát elemezve,

A bemutatott dolgozatok másik ré
szt1 értékmentő, értékei felmutató cél 
zaiial került be ebbe a számba A leltei 
kűri. Déryné Széppalaki Róza, Rác/ 
Aladár és Székely Mihály emlékének 
megőrzésén és ápolván kívül más, 
nem kevésbé jelentős teljesítmények 
számbavételére kevés gumiul luidíuiu 
a helyi értelmiség, Most egyfajta hi
ánypótlás, illetve adósíágtórkszlés je
gyében mutatja be Wtrth lajos azt u 
Makó Iáit, ülőnek 3 hozat oktatás
ügyben és különösen annak egyik 
csúcsteljesítményér.ck, a Ratio Lduca- 
üoms-iiak létrehozásában fontos rész 
jutott. Hasonlóul kiemelkedő jdettlő- 
ségű a közelmúlt jelentős politikusá
nak. Nlagy Imre egyik legközvetlenebb 
munkaülrsánuk, ÍXináth Ferencnek te
vékenysége. 3k. haláláig .1 demokrati
kus ellenzék integráló szerepet betöltő, 
a mai politikai elit tagjai által elismert 
vezéralaknak bizonyult.

Jelen vállalkozásunk szervesen ki
egészül azokkal a munkákkal, amelyek 
ix Jászság ma felvetődő problémáira 
keresnek válaszokat. Bulla Ferenc dol
gozata a helyi nyilvánosság, egy kisvá
rosi lap újjáéledésének ígéretéről és 
kríziseinek történetéről számol be. Táti

Éva tanulmánya a helyi társadalom 
irányításában szerepet vállalókról ka
pott országos áttekintésben értelmezni 
a Jászberényben felgyújtott adatokat 
A bevezetőben közűit interjúhoz ha
sonlóan szintetizáló szándékú Zalai Er
nő pm ícw nr emlékező és egyben 
programot is adó áttekintése, amely 
nemcsak uz ország, hanem a Jászság 
számára is megszívlelendő alternatívá
kat kínál.

A most kö/rcadou tanulmányok, 
dokumentumok és ihléíjdk bizonyos 
tekintetben kezdetét jelenthetik a Jász
ságra irányuló tudományos kutatás új
ragondolásának. A táj felé forduló, an 
tűk életét elemző vizsgálatok elsősor
ban a fővárosban és Szolnokon műkö
dő kutatóbázisokhoz kötődtek. A több
nyire magányosan dolgozó, bécsi és 
budapesti levéltárak dokumentumait 
(ellátó Kiss József munkái szervesen 
illeszkednek be abba u sorba, melyet a 
Jászok Egyesülete által reprint kiadás- 
Itan megjelentetett Gyárfás István és 
Fodor Ferenc monográfiái fémjelez
nek. A Damjanich Múzeum és elsősor
ban Szabó Lás/Jó. valamim a Megyei 
Levéltár kínálásai igen becses eredmé
nyeket mutatnak fel. melyeket jól egé
szített kt a Jász Múzeumban és a Taní
tóképző Főiskolán folyó kutatómunka.

A napi problémák azon bari új vála
szokul igényeinek. Meggyőződésem, 
hogy H Jászság nem juj hat előbbre, 
nem lehet úrrá gondjain a tudomány, 
és benne a társadalomi adományok se
gítsége. közreműködése nélkül. így ez
úttal arra is fel kell hívnom a figyelmei 
hogy erre a területre is megfelelő forrá
sokat kell biztosítani. Az egykori cent
rumok bírálata önmagában kevés, meg 
kell keresni a táj új helyét. Ennek a



kistájnak s/oros szálakkal kell kapcso
lódni más régiókhoz, legyen az akár az 
Alföld, az észak-déli összeköttetés 
mentén húzódó Zagyva, a fővárosi 
agglomeráció, vagy éppen más köze
lebbi és távolabbi régiók. Tisztázni kell 
az új közjogi státusokból adódó sze
repköröket; Jászberény immár nem 
egyetlen városa a tájnak, hanem legfel
jebb első az egyenlők közölt. Az új 
városok megjelenése, többek erre való 
törekvése arra utal, hogy a Jászság 
településeinek együttműködése csak 
korrekt partneri viszonylatok fenntar
tása esetén lehet eredményes, melyhez 
a szervezetek kutatásának eredményei 
fontos támpontokat adhatnak.

A politikai rendszerváltással egy
idejűleg fölöuóbbb időszerű a Jászság 
területen jelentkező életfeltételek vál
tozásából adódó helyzetek elemző átte- 
kintése. Az előbb említett műhelyek és 
szerzők századunk derekáig vizsgálták 
a táj életének, társadalmának alakulá
sál. Bármennyire színvonalas munkát 
végeztek, feladatok azért bőven ma
radtak. Az itt közölt anyagokból is

felsejlik például, hogy meglehetősen 
hézagosak az ismereteink a polgároso
dást célbavevő társadalmi erők és az 
ebben speciális helyet elfoglaló hely
beli zsidóság törekvéseiről. Alaposabb 
megvilágítást, részletesebb magyará
zatot igényelnek a későbbi évtizedek 
generális változásai. Az addig uralko
dó paraszti jellegű gazdálkodás kiszo
rult, sőt az erőszakos beavatkozások 
nyomán kiszorított helyzetbe került. A 
mindezek ellenére többnyire virulens
nek bizonyuló mezőgazdasági nagy
üzemek mellett jelentős mennyiségű 
árut -  köztük korábban alig honos ker
tészeti termékeket -  kibocsátó háztáji 
és kisgazdaságokban felhalmozódó 
források vetették meg az életformavál- 
tás anyagi forrását. Hasonló, robba
násszerű változást eredményezett az 
ipar és vele megannyi új foglalkozás 
megjelenése. A nyolcvanas évekig 
egyenletesen felfelé ívelő -  hazai és 
KGST relációban esetenként kiemel
kedő színvonalú -  nagy- és középüze
mekben folyő ipari tevékenység hely
zete megrendült, mára a korábban is
merődén foglalkoztatási problémák 
gócpontjává vált. Jászberény és a többi 
város forgalma megélénkült, kereske

delmének, egészségügyi szervezetei
nek, oktatási intézményeinek számot
tevő vonzása letL A korábbinál jóval 
könnyebben szervezhető külső kapcso
latok nyomán nagyon sokan lettek ré
szesei a nemzetközi vérkeringésnek.

Az ötvenes-hatvanas évek változá
sait, jelentős áldozatokkal, de meg 
emésztette a vidék, képes volt az új 
helyzethez alkalmazkodni. A jelen 
nagy kérdése, miként tudnak alkalmaz
kodni a hasonló mértékű változások
hoz a ma iu élők. Képesek lesznek-e 
őseikhez hasonlóan az önálló gazdák 
gondosságán nyugvó teljesítményekre, 
a modem társadalmak diktálta feltété 
lek adaptálására. Bekövetkezik-e és 
miként a lassan századok óta óhajtón 
polgárosodás? Vajon milyen szerepe 
lesz ebben az újra mobilizálható tulaj
donnak, és milyen a tudásnak? Mind
ezek figyelemmel kísérése, a felmerülő 
problémák elemzése és megválaszolá
sa elsősorban a tudomány feladata. Eb
ben pedig minden e tájon élő, ide 
kötődő és ide köthető kutatónak meg
annyi feladata lehet.

Szécsi Valéria rajza



Kocsis Gyula

A  jászsági kiváltságok  
értelmezésének változásai 
a X V I-X V II. század folyamán

Jászberény cs a jászsági községek 
levél iára i általában ncin bővelkednek 
XVII. századi forrásokban, kivéve azi 
a lorrástípusi, amelyet a szakmai köz- 
nyelv -  kissé pontatlanul ugyan -  „ki
váltságlevélnek” nevez. A magyar fel- 
sőbbscgcktől származó ilyen iratokat 
már az 1930-as években publikálta 
Pintér Jenő. míg a török levelek fordí
tását Hegyi Klára végezte el, és a 
Szolnok Megyei Levéltár jelentette 
meg a közelmúltban. 1

A helyi társadalomfejlődés vonásait 
a Jászság gazdag lörténcti irodalmából 
jól ismerjük,ennek ellenére szükséges
nek vélem a „jász-kun" kiváltságokat, 
valamint ezek történeti alakulását átte
kintem, azért is, hogy az értelmezésük
ben bekövetkezett változások jobban 
követhetők legyenek. A magyar kirá
lyoknak lényegében négy olyan okle
velét ismerjük, amely kiválLságo(ka)t 
adományoz. Időrendben az első a IV. 
László által 1279-ben kiadott okmány, 
amely a kunok letelepítését, keresztény 
hitre térését tartalmazza, és amely el
rendeli, hogy:

a) a kunok közössége az ország 
nádorának lesz alárendelve, aki a ku
nok és magyarok közötti ügyekben bí
ráskodni fog,

b) a kunok egymás közötti ügyeik
ben csak a saját kapitányaik bíráskodá
sa alá tartoznak,

c) és a kunok az ország nemeseivel 
egyenlő szabad-ágotélveznek.

Az 1279-es kiváltságlevél ezen 
utolsó pontjának anakronizmusa és túl
hangsúlyozása miatt tartja az oklevelet 
(legalább ezekben a részeiben) interpo
láltnak Szcnipctcry Imre. 2 Vélekedé
sei a későbbi forrásokból kialakítható 
kép alátámasztja, a XIV-XV. századi 
társadalmi fejlődés pedig azt mutatja, 
hogy még a szálláskapitányi státusz 
sem egyenlő az országos nemességgel. 
F.z utóbbit csak külön adományozással

tudták a kapitányok elémi. Az 1514. 
évi törvények pedig kifejezetten job
bágyállapotúnak mondják a kunokat és 
a jászoka t.1 (Mindezen kérdéseket egy 
másik, még meg nem jelent munkám
ban részletesen kifejtem.) Ezért ezt a 
„sarkalatos” jászkun kiváltságot az 
alábbiakban tovább nem vizsgálom.

A következő kiváltságlevelet Ká
roly Róbert állíttatta ki 1323-ban 17 
név szerint felsorolt jász számára. Eb
ben a felsoroltakat és rokonaikat kive
szi egy bizonyos Keverge és fiainak 
hatalma cs bíráskodásit alól, és átteszi 
őket a királlyal katonáskodni tartozó 
jászok rendjébe, valamint „a szabad
ságnak azt a kiváltságát” adja meg 
nekik, amellyel a királlyal katonáskod
ni tartozó jászok élnek. 4

Zsigmond 1407-ben a jászok szá
mára kiadott oklevélben megerősítette 
a saját bíráskodás jogát, valamint - 
újabb kedvezményként -  vámmentes
ségei (iribulum) adományozott nekik.

Mintegy száz év múltán, 1512-ben 
pedig Ulászló a kegyúri jogot is áten
gedte a jász kapitányoknak.

A ,jászkun” kiváltságok a török hó
doltság kezdetén tehát a következők 
voltak:

1) a nádor a judex cumanorum ct 
philistcorum,

2) egymás közötti ügyeikben saját 
választott bíráik ítélnek,

3) az. ország területén vámmentes
ségei élveznek,

4) papjaikat maguk választják,
5) egyházi tizedet nem fizetnek. 

(Habár a tizedfizetés alól mentesítő, 
vagy annak sajátos módját megszabó 
királyi oklevél vagy magyar törvény 
nem ismeretes. s)

Az utolsó két pontban felsorolt ki
váltságokat a XVII. század folyamán 
valószínűleg soha senki sem kérdője
lezte meg, ezért megerősítésükre sem 
került sor. Az első három pontban em

lítettek voltak azok, amelyeknek tartal
ma cs értelmezése a XVI-XVII. század 
folyamán változott. A változások ala
kulását kívánom az alábbiakban bemu
tatni.

A judex cumanorum 
tisztség tartalmában 
bekövetkezett 
változások

A nádor a kunok bírája határozta 
meg Kun László oklevele. A XIV. 
század folyamán azokban az idősza
kokban, amikor a nádori szék be volt 
töltve, nem fordul elő olyan eset, hogy 
a nádor helyett más tisztségviselő élt 
volna a judex cumanorum címmel. 
(Egy kivétel akadt -  Gilétfi Miklós 
nádorsága idején.) Ekkor tehát a két 
tisztség még csakugyan szorosan ösz- 
szekapcsolódou. A száz-ad utolsó évti
zedében, Bebek Detreés Ilsvai Lcusták 
nádorsága alatt azonban rendszeresen 
mások -  az országbíró, a tárnokmester, 
az erdélyi vajda, illetve embereik -  
viselik ezt a címet. Garai Miklós ná
dorsága első kél évtizedében (1402- 
1424) a kunok bírája minőségben is 
intézkedik, 1424-től kezdve azonban a 
kél üsziség lényegében elvált egymás
tól. Néhány hónapos szünetektől elte
kintve az országnak folyamatosan volt 
nádora, judex cumanorumkéni azon
ban mégis a  király bizalmasai, Ozorai 
Pipó, Thallóczy Matkó, valamint a 
szolnoki comes intézkedtek. A cím, a 
tisztség és bizonyára a vele járó jöve
delem is különvált a nádori tisztségtől, 
és „honorkém” viselkedett. Mátyás 
uralkodásának kezdetétől pedig a min
denkori budai vámagy viseli a „comes 
cumanorum" címet. így volt ez annak 
ellenére, hogy Mátyás az 1486. évi 
dccrétumának 11. cikkcélybcn meg-
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erősítette, hogy a nádor tiszténél fogva 
egész Kunország felett bíráskodik (iu- 
dicarc loiam Comaniam), cs a kunok
nak örökös ispánja és bírája. A tényle
ges hatalmat azonban egyre inkább a 
budai tiszttartók gyakorolták felettük. 
A nádorok a tisztségükért járó 3(XK) 
aranyforintot sem az érintettektől, ha
nem a kincstártól kapták. 6 A budai 
várnagyok, illetve tiszttartók .jász-ku
nok” feletti hatalmának erősödését elő
segítette az. a törvényekben csak az 
1510-cs években jelentkező, de való
színűleg már a XV. század második 
felében működő gyakorlat, amely sze
rint a kunok cs a jászok a „királyi 
korona fekvő jószágai”, cs a tőlük szár
mazó jövedelmek a királyi udvartartás 
céljaira fordítandók. (1514. évi VII. 
dccr. 3. cikkely, 1518. évi 11. /bácsi/ 
decr. 14. cikkely.)

A tendencia -  a nádori és a judex 
cumanorum tisztség szétválása - min
den bizonnyal érvényesült, még akkor 
is. ha a nádori titulosok között tovább
ra is szerepelt a judex cumanorum cím 
;s, valamint az országgyűlés (különö
sen 1514 után) számos határozatot ho- 
ott arról, hogy a nádor ítélkezzen a 

kunok és a nemesek közötti határviták 
bán. A Mohács utam kettős királyvá
lasztás. majd 153ü-ban a kettős nádor- 
választás. illetve a nádori szék 1534- 
1554 közötti bctöltcücnsége eredmé
nyezhette azt. hogy a nádori címmel 
láró judex cumanorum titulus egyre 
inkább tartalom nélkülivé váll, és a 
„jas/kunsági” jövedelmek kezelése, a 
területek igazgatása hosszú időre a bu
davári tiszttartó, a nagy befolyással és 
hatalommal rendelkező György barát 
kezében összpontosult. így nem is cso
da. ha az 1554-ben megválasztott új 
nádor a kortársak körében víg kedé
lyű trélacsinálónak, a feltűnést és a 
hivalkodást kerülő személyiségnek tar
tott Nádasdy Tamás cs felesége, Ka- 
mzsay Orsolya közöui levelezésben a 
tréfálkozásra alkalmat adó üres címnek 
tűnik fel a „kunbíróság”. Kanizsay Or
solya „a kevély nádrispánné asszony” 
évŐdvc írta férjének a nádorsággal 
kapcsolatos tisztségek felől, hogy: 
„Továbbá az (nádorsággal járó) négy 
tisztnek cgyik(e) elég énnekem, és az 
kún bíróságot kívánom, mert tudja Kd, 
hogy én nem iszom bort: az doktor azt

mondja, hogy nem jó náilnspánné 
asszonynak vizet innya; azért mégis jű 
valami bóza a bírságon, mégsem balok 
szomjjal meg.” 8

Nádasdy nádori tevékenysége során 
több alkalommal szembekerült a bécsi 
királyi udvar szándékaival, így a köz
ponti hatalom saját törekvéseinek aka
dályozóját látta a nádori méltóságban. 
Ennek következtében a XVI. század 
második felében közel fél évszázadon 
ál nem volt nádora az országnak. A 
jászságiak egyes ügyekben a helytartó
hoz fordulhattak.

A terület igazgatásának másik ágá
vá az I. Fcrdinánd által 1528-ban meg
szervezett Magyar Kamara vált, amely 
az összes kincstári jövedelmet -  közöt
te a Jászságból (és a Kunságokból) 
származókat is -  kezelte. A kamara 
mint országos főhatóság a XVI. század 
közepétől a XVII. század végéig fontos 
szerepet játszou a Jászság életében. Az 
egyik lehetséges fórum volt, ahol az 
ellenük elkövetett jogtalanságok miatt 
panaszt tehettek, ahonnan -  mint koro- 
nabirtokok -  védelmet várhattak. A 
kamarának ez a szerepe világosan ki
rajzolódik a XVI. század második fe
lében, míg a jászságiaknak adóikat az 
egri vár fenntartására kellett fizetniük, 
illetve a XVII. század második fe
lében. Wesselényi Ferenc nádor halála 
•Mán. amikor a kamara adta ki a külön
féle védleveleket.

Az 1608 őszén a királyválasztásra 
összeült magyar országgyűlés helyre
állította a Jagelló kon politikai rend
szert. Az 1608. november 18-án meg
választott nádor Illcsházy István sze
mélyében a magyar rendiség győzel
mét is jelentette a Habsburg központo
sító törekvések felett. Ebben a „restau
rációban” a megváltozott körülmények 
között új szerepet és értelmet kapott a 
nádornak „a régi szent királyok” által 
adott .Judex cumanorum et philistco- 
rum” címe is. Míg jó százötven évvel 
korábban a király befolyását, ellenőr
zését. védelmét jelentette a fontos ka
tonai erőt ígérő csoportok feleli, ekkor 
már a magyar rendiség befolyásának, 
ellenőrzésének kiterjesztése volt a ko
rona jövedelmeinek egy részére is. A 
korábban már kiüresedett cím (a levc- 
lestárakból kerestették elő a kiváltsá
gokat) új tartalommal való megtöltődé- 
sének további eleme volt, hogy a ma
gyar korona rendelkezési igényéi is

kifejezte a XVII. században már mé
lyen a hódoltságban lévő területek és a 
népesség felett

A jászoknak (cs a kunoknak; terűt 
az alapvető „sikerük” az volt, hog> 
különleges közjogi helyzetük (vala
mint jobbágyállapouik) fenntartása a 
magyarországi rendeknek is érdekében 
áilotL További kérdés azonban, hogy a 
jászságiak játszottak-e aktív szerepet 
képesek voltak-e ilyen szerepet játsza
ni kiváltságaik védelmében, illetve visz- 
szaállításában, újraértelmezésében.

A kiváltságok 
védelme
a XVII. században

Pintér Jenő már idézett munkájában 
48 olyan irat található, amely a XVII. 
század folyamán (1610-1696 között) a 
Jászsággal kapcsolatban keletkezeit 
Ezek tartalmilag öt csoportba bontha
tók a következő módon:

a) szabadon visszaköltözhetnek régi 
lakóhelyükre... 2

b) mentesek a harmincad fizetése 
alól ...5

c) áürják, megerősítik régi kiváltsá
gaikat, azaz a saját bíráskodási és a 
vámmentességet... 11

d) a végváriak, kóborló hajdúk, ra
bok, beszállásolást követelők vissza
éléseit tiltó védlevelek... 25

c) vegyes, a fenu kategóriákba nem 
sorolható... 5

Az iratokat 6 alkalommal a király,
3 alkalommal a fejedelem,
24 alkalommal a nádor,
9 alkalommal katonai parancsok,
6 alkalommal kamarai tisztségvise

lő írta alá. Az iratokat kiállítók nagyon 
gyakran hivatkoztak arra, hogy a jász
ságiak küldöttei személyesen megke
resték őket, és előadták keserves pana
szukat, amelynek orvoslására készüli 
az irat. Ez számos esetben -  főként a 
hadinép visszaélései kapcsán -  termé
szetes is, hiszen megtörtént, konkrét 
esetek után mentek elégtételt keresni 
az illetékes, vagy a panaszolkodók ál
lal megfelelőnek tartott katonai pa
rancsnokhoz (magát a nádort is ideért 
ve). Ez tehát eleve azt jelenti, hogy a 
jászságiak nem sajnálták az erőfeszíté
seket településeik, lakostársaik, va
gyontárgyaik, stb- védelmében. Ezzel 
azonban még nem tűntek volna ki kör-



nyczetünkből, ugyanis tömegesen ma
raduik leni a XVII. század zűrzavaros 
időszakaiból ilyen panasz.- és protekci- 
onális levelek. A kiváltságos állapot 
tudata és a kiváltságok megvédésének 
igénye más módon érhető utol.

A források elemzése során az a 
kérdés merült fel bennem, hogy mi 
lehetett a kiváltságok megerősítésének 
módja, hol és hogyan történt ez. A 
választ az oklevelek keltezése időpont
jának vizsgálatával kezdtem cl keresni. 
A kiváltságlevelek datálásának cs kü
lönféle, országos jelentőségű politikai 
események időpontjának összehasonlí
tása az alábbi eredményt hozta: a király 
által szignált hat irat közül három 
(1622: 1625; 1646) országgyűlések 
idején készült, általában az ország- 
gyűlés vége felé, amikor a király és a 
rendek közötti konszenzus már többé- 
kevésbé megszületett. (1625-ben pél
dául III. Ferdinánd megkoronázása 
után kél héttel.) Az I. Lipót uralkodása 
idején keletkezett három levél (1668 és 
1696. a harmadik csak a végváriakat 
tiltja el a haialmaskodáslól) „háttérkö
rülményei" nem tárhatók fel ilyen mó
don az. abszolutizmus felerősödése m i
att.

A nádorok állal szignált oklevelek
nek mindösssze egyharmada (8 db) 
s/ó\ a kiváltságok megerősítéséről, a 
többi Wesselényi Ferenc és Ester
házy Pál nádorsága alatt -  a végbclick 
és a kóborló katonák elleni protekció
nál is levél. Azonban a nádori kivált
ságlevelekre is érvényes a korábban 
megfigyelt jelenség, nevezetesen az, 
hogy az országgyűlés ülésezésének 
időszaka alatt datálódtak. (Kivéve Es
terházy Miklós 1637. évi levelet, 
amely három héttel elűzi meg az or
szággyűlés kezdetet.) Az is észrevehe
tő. hogy az adott országgyűlésen meg
választott űj nádorok néhány héten, 
maximum hónapon belül megerősítik 
és ezzel személyesen garantálják a 
„jászkunok” kiváltságait, mintegy ele
get téve ezzel a judex cumanorum c í
mükből fakadó kötelezettségüknek. 
Most már Lalán 1. Lipol 1668. évi ki- 
válLságmegcrősítŐ levelét is magyaráz
hattuk. mégpedig azzal, hogy a jászsá
giak egy évvel a nádor halála után, új 
nádor hiányában az. abszolutizmus erő
södését érzéke Ivén, kérték kiváltságaik 
megerősítését attól az. uralkodótól, aki

uralkodásának első tíz, esztendeje alatt 
nem tette ezt meg.

Az eddigiekben sokat emlegetett 
„régi kiváltságok" megerősítése a kirá
lyi és nádori oklevelekben lényegében 
a harmincadmentcsségci cs a saját kö
zösségen belüli bíróválasztás jogát je 
lentette. A sűrű megerősíttetésekre a 
„propaganda" okokon kívül gyakorlati 
szükség is lehetett. A harmincadosok 
az egyre csökkenő bevételek növelése 
érdekében valószínűleg fokozottabban 
igyekeztek megvámoltatni minden 
személyt, akiről úgy vélték, illeté
kességi körükbe tartozhat. A jászsági 
kereskedőktől sem volt idegen a har- 
mineadmcntcsséggcl való visszaélés, 
amint erről Támoky János szécscnyi 
harmineados részletesen beszámolt a 
kamarának. Tárnoki szerint a jászsági
ak közül sokan dúsgazdagok, akik a 
máshol lakók marháit is megvásárol
ják, cs az.i sajátjukként, harmincad fi
zetés nélkül akarják kihajtani. A továb
bi vád ellenük az, hogy bíráiklól egy
szer kapnak „pecsétes levelet” , de az
zal egész éven át akarnak harmincado- 
lás nélkül járni. A bíróktól származó 
„pecsétes levél” szép példája a herényi 
főbíróknak a „Tekintetös Nagyságos 
Zászlós Uraknak”, valamim minden 
rendű és rangú tisztségviselőknek cím 
zett, három jászberényi lőzsér nevére, 
oklevél formában, díszesen kiállított 
utazólevele, mely II. Ferdinánd 1622. 
és 1625. évi kiváltságlevelére hivatko
zik. A kincstár bevételeinek növelé
se, a végvári katonák fizetésének bizto
sítása érdekében pedig az 1646-47. évi 
o.gy. elrendelte az c tárgyban adott 
kiváltságokra való tekintet nélkül a 
rendes harmincadon felül kötelező fél- 
harmincad fizetését.10

A saját bíráskodási jog is lényeges 
átalakuláson ment ál a középkor óta. A 
X1V-XV. században a magyarországi 
társadalomba meg nem egészen beil
leszkedett közösség belső autonómiá
ját, valamint a király által igényelt 
katonai erőt irányító kapitányok hatal
mának erősítését szolgálta. A XVII. 
században viszont már a magyar társa
dalom szerves részét képező, a korona- 
birtokként kezelt mezővárosban és a 
hozzá tartozó falvakban élő, sokféle 
eredetű -  közte magánföldcsúri job
bágyságból szökött -  lakosság védel
mét szolgálta a rendiség területi szer
vezetének, a vármegyének a törekvései

!!

ellen. Ezek a törekvések nem utolsó 
sorban a Jászság területén élő volt ma
gánföldesúri jobbágyok repetálására 
(visszakövetelésére), a szabadalmas 
közösségek vármegyei joghatóság alá 
kényszerítésére, valamint a megyei 
adóztatás bevezetésére irányultak. A 
vármegyei nemességnek ezek a törek
vései azonban már ellentétesek voltak 
a korona gazdasági cs politikai érdeke
ivel, ez. motiválhatta tehát a kiváltsá
gok készséges megújítását az irányítás 
központi sszcrvcibcn.

A török levelek 
tanulságai

Lehet-e a XVII. századi török leve
lekből a témánkat érintő következtetést 
levonni? A kiváltságok vonatkozásá
ban nem, hiszen az oszmán uralom 
nem ismerte el a „régi szent királyok” 
állal adományozottakat. A török leve
lek tartalmi változatossága az, ami az 
első pillanatban feltűnik. A száznál 
több levél 21 kérdéskört érint, kezdve 
attól, hogy kell-e passzionnát adniuk a 
tolvajok megölésének, vagy a templom 
i'eLűj fiúsának engedélyezéséig. Ebből 
az is kiderül, hogy a hódoltságban az 
élet igen „bonyolult” volt, sok minden
hez kelleti engedély, sok minden ellen 
védelem, de voltak típusengedélyek cs 
típuslillások, amelyek a többihez ké
pest sokszoros gyakorisággal fordultak 
elő. Ezek részben az egyes esetek gya
koriságát. részben pedig a török igaz
gatás működését mutatják be. Az aláb
biakban egy, a török levelekben legy- 
gyakrabban előforduló típusügy lefo
lyását mutatom be:

1637 októberében a szolnoki szan
dzsákbég kérdésére a budai pasa a 
szultán nevében engedélyezte a jászsá
giaknak („Jászberény városa cs más 
azon a vidéken levő falvak”), hogy -  
ha a nádortól engedélyük van -  elfog
hassák és megölhessék a rablókat. 
1638 februárjában a hatvani bég adott 
e tárgyban további engedélyt amelyet 
néhány nap múlva a hatvani Icádi ki is 
hirdetett. Időközben azonban új pasát 
neveztek ki Budára, aki egy újabb le
vélben utasítóira -  ezúttal -  az egri 
pasát, hogy az is állíLson ki a herényi
eknek engedélyt a rablók megölésére.
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Az egri pasa nem volt rest, és feljebb
valója parancsának, engedelmeskedve 
1638 novemberében kiadta a levelet. 
Ebben a/, egy konkrét ügyben tehát 5 
helyről szereztek be a herényiek enge
délyt, hogy aztán léi esztendő múltán 
újból kezdődjön az egész elölről, és a 
sűrűn változó tőrök tisztségviselők 
mindegyikétől legyen éppen érvényes 
engedélye, rendeleté, tiltása a város
nak.

A dolgozat bevcz.lőjében hivatko
zott két forráskiadványban publikált 
iratok sora azt mulatja, hogy a iiz.cn- 
ötévcs háborúban elpusztult terület cl- 
l utóit és idegenben megmaradt népes
sége, máshonnan származó jövevé
nyekkel kiegészülve, az 1610-es evek
ben visszatéri és újraszervezte mező
városi, falusi közösségeit. E nagy fel 
adat elvégzése után az. 1620-as évek 
elejétől már arra is jutott energiájuk, 
hogy a megelőző század folyamán már 
majdnem feledésbe merült kiváltságai
kat a rendi országgyűléssel és a ki- 
rállyal a kornak megfelelő új értelme
zésben elfogadtassák, a XVII. század 
későbbi évtizedeiben pedig sorra meg-

újíltassák. Az a tény, hogy a kiváltsá
gok megújításának 1622-ben kezdődő 
sorozata az országgyűlésekhez, kapcso
lódik, méghozzá azokhoz az ország
gyűlésekhez, amelyeken a királyi Ma
gyarország legfelsőbb politikai vezeté
sében bekövetkezett változások zajlot
tak, arra utal, hogy a terület megbízot
tai, képviselői az országgyűléseknek 
helyet adó városokban jelen voltak 
(mégha az országgyűlésen mint pa
raszti rendűek nem is lehettek jelen), cs 
a megfelelő időpontban tudtak az újon
nan kinevezett tisztségviselőnél fellép
ni, a régi kiváltságokra új, személyes 
garanciákat kapni. A kiváltságok biz
tosította gazdasági és politikai lehető
ségeket a jászsági elit tehát célszerűen 
használta fel, jól élt a nagypolitika által 
kínált lehetőséggel. A török levelek 
segítségével azt is igazolhattam, hogy 
a jászságiak az egész életüket átfogó 
stratégiaként körültekintően és követ
kezetesen alkalmazták a kiváltságmcg- 
crősíitctcsck, a tiltások és az engedé- 
lyek „gyűjtését”, annak érdekében, 
hogy szerencsésen és sikeresen gyara
podhassanak közösségeik. Az így elért 
eredményeik visszahatottak a közössé-

gi tudatra, és közreműködhettek a „jász 
öntudat” kialakításában.
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A Hármas kerület egykori székháza Jászberényben



Pethő László

Megfontoltan és nem érzelmi 
alapon dönteni
Beszélgetés Zalai Ernő egyetemi tanárral

A professzora matematikai közgaz
daságtan egyik hazai meghonosítója, a 
tudományok, doktora, a Budapesti Köz- 
gazdasági Egyetem vezető oktatója. 
Ösztöndíjasként, vendégkutatóként, ké 
sőbb pedig vendégprofesszorként éve
kig dolgozott USA-beli és ausztriai 
egyetemeken és intézetekben. Hazai te
vékenysége részben a közgazdászkép
zés gyökeres megújítására és részben a 
nemzetközi kapcsolatok kiterjesztésére 
irányul.

-  Professzor úr! Milyen szálak kötik 
önt Jászberényhez, illetve a Jászság
hoz?

Ha megkérdik tőlem, hogy hová 
való vagyok, habozás nélkül válaszo
lom: jászberényi. Ezt mondom még 
akkor is, ha Jászberény, a Jászság nem 
igazán szülőföldem. Ott eszméltem a 
világra, ott töltöttem el gyermekkorom 
és kora ifjúságom java részéi, ötéves 
voltam, amikor 1949-ben Jászladányba 
kerültünk, majd 1952 tavaszán Jászbe
rénybe. Szegény édesapám hányattatá
sai miatt alakult így életünk.

-  Ezt furcsa hallani, hiszen -  ha 
kevesen is tartják már számon -  éde
sapja végeredményben sikeres ember
nek számított, hiszen munkáját Kos- 
suth-díjjal ismerték el.

Talán ma meglepő hallani, de ő 
jogi végzettsége ellenére a néptanítói 
pályái választotta, mert azt a maga 
számára elfogadhatóbb életformának 
és megélhetési forrásnak tartotta. A 
háború alau Érsekújváron dolgozott a 
Lanfclügyclőscgen, majd Székesfehér
várra nevezték k i, ahol komoly össze
tűzésbe került a megye kommunistái
val, mert nem volt hajlandó iskolaigaz
gatói székbe ültetni alkalmatlan embe
reiket. Ezért 1948-ban mint reakciós 
elemet „szalajioiták”, és rövid egri ki
térő után újra néptanító lett Jászladány- 
ban. A jászladányi „álnevelés" és nél

külözés egészen mást jelentett az ekkor 
már négygyermekes, egy tanítói fize
tésből élő szüleimnek, mim nekünk 
gyermekeknek. Én legalábbis, még a 
gyakori éhezést is belszámítva, csak 
hálás lehetek a sorsnak az ott gyűjtött 
tapasztala tokért. Lovakat fogtam be a 
szekérbe, s hajtottam ki sokszor már 
egyedül a határba, segédkeztem édesa
pámnak a sertés- és baromfinevelés
ben, sokat csatangoltam a faluban és a 
halárban. Még láttam cséplőgépet, 
kocsmai verekedést és sok mindent, 
ami a városi gyerekeknek nem adatott 
meg.

Jászberénybe kerülésünknek külön 
története van. Édesapám nyughatatlan, 
reformer lélek volt. - Valamit én is 
örököltem ez irányú haj lámádból. Kez
dettől fogva érdekelte az osztatlan ta
nyasi oktatás eredményesebbé tételé
nek kérdése. Ki is dolgozott egy új 
módszert, amit beadott egy pályázatra. 
Nem tudom, hogy a pályázati kiírás 
része volt-c, vagy csak az ő túlélési 
ösztöne diktálta megoldás, de a lényeg 
az, hogy az ötletét úgy adta el, mint egy 
szovjet pedagógus módszerének adap
tálását. A hatás minden várakozást fe
lülmúlt. 1952-ben Jászberénybe he
lyezték át, ahol a tanítás mellen egy
idejűleg járási tanfelügyelőnek nevez
ték ki. 1953-ban pedig Kossuth- díjjal 
rehabilitálták. Egyszeriben ismert és 
népszerű emberré vált Jászberényben, 
de a szűkebb szakmai körökben ez a 
„kiemelés” egyszersmind néhány „el
lenségei" is szerzett neki. Ennek ki- 
nyilvánítására 1956 után nyílt igazán 
alkalmuk, mivel édesapámat közfelki
áltással (lávollétcbcn), a pedagógusok 
képviselőjeként a városi forradalmi bi
zottságba delegálták. Az igazsághoz 
tartozik, hogy reformer, de nem forra
dalmár alkat volt, ösztönösen irtózott 
az erőszak minden megnyilvánulásá

tól. így azulán nem érezte jól magát 
ebben a szerepben, és nem is vállalt 
tevőlegesen részt az eseményekben. 
Nem is vitték cl november 4-e után, s 
„hivatalosan” nem is vonták felelős
ségre. Annál inkább megpróbáltak tő
két kovácsolni ebből irigy ellenségei, 
akik ettől fogva ott ártottak neki, ahol 
csak tudtak, a helybéli buta és despota 
pám itkám ő és megyei társai segítségé
vel. „Áldásos” ténykedésüknek nem 
kevés köze volt 1964-ben bekövetke
zett korai halálához, amit máig sem 
tudtam elfogadni és megemészteni. Ez 
az elnyomott fájdalom óhatatlanul rá
nyomta bélyegét a városhoz fűződő 
viszonyomra is. „Kamaszos” lelkem 
öntudatlanul hosszú ideig, és ma már 
világosan látom, igazságtalanul, a „vá
rost" vonta felelősségre az okozott fáj
dalomért, néhány szerencsétlen ember 
helyett.

-  Tulajdonképpen ez a magyarázata 
annak, hogy más jeles emberekkel 
szemben az ön kapcsolata meglehető
sen meglazult a várossal és a tájjal.

-  Az édesapámmal szemben tapasz
talt megnyilvánulások erősen közreját
szottak abban, hogy hosszú időre el
szakadtam a várostól. S talán azért is 
szolgált őszinte örömömre, hogy a 
rendszerváltás időszakában a helyi 
közélet szereplői közül többen is meg
kerestek, amit a kölcsönös feioldozás 
gesztusaként éltem meg.

-  Ha édesapja felem ás megítélése 
miatt tüskék is maradtak önben, feltéte
lezem. hogy mégis fontos szerepet je 
lentettek éleiében a jászberényi isko
lák.

-  Ez valóban így /an, még akkor is, 
ha általános iskoláimról nem sok mara
dandó élményem maradt. Nem igazán 
szerettem az iskolát, a kötelező tanu- 
lást-tanítást kifejezetten terhesnek 
éreztem. Egyedül a gyerektársak von-
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róttak, 6- 7 éves koromban meg szerct- 
icm iskolába tárni Tulajdonkeppen 
úgy íré/tt*in. nekem csak addig voll 
szükségem a/  iskolára, amíg meg nem 
tanultam olvasni. Onnantól kezdve 
már magam akartam meghatározni 
mikor í s  mit olvasok. Soha ivem olvas 
tani annyit kedvem szerint életemben, 
mint a / első 18 ívben. Természetesen 
nem csak jó  oldala volt csapongó, 
könyvekből merített, önálló ..tanulá
somnak". mert nem igazán szereztem 
kellően szolid alapokai a magasabb 
szintű tanulmányokhoz, különösen 
nem a természettudományokhoz. Emi 
att a/u’tán már a gimnáziumban is vol
tak kisebb kezdeti problémáim. Sze
rencsémre szüleim elvárásai kemények 
voltak, igv nem igazán engedhettem 
meg magamnak azt. hogy rossz jegye
ket vigyek haza. A  másik Szerencsem 
(ledig az volt. hogy ukadtak olyan kivá
ló tanáraim, akik nem fogadták cl tő
lem a tanulás imiuilisát. Ők néhány (öl 
időzített (nem igazit „pofonnal" és jo 
szóval rá tudtak venni néhány tantárgy 
komolyabb tanulására A jászberényi 
Lehel Vezér (.itmnáziuni egyébként 
akkoi is kiemelkedő gimnázium volt, 
összességében egy remek felkészültsé
gű. jó szellemű, korban-tapaszLiláiban 
kiégve nsulyo/ou Összetételű tanán 
karral, ahol a „nagy öregek' mellé 
lokozatosan beépüllek a tehetséges fia
talabbak. Sok nevei kellene itt megem
lítenem ahhoz, hogy senki emlékét no 
sértsem, egyel azonban feltétlenül, és
pedig Schuk Lajos igazgató és tanár 
úrét Ó  nemcsak megtanít Itatta és meg- 
szeiettette velem ;t matematikát, de a 
pályaválasztásnál is segített. Felhívta 
i igyelmcmct az akkor számomra jósze
rivel ismeretlen Közgazdasági Egye
lem terv matematika szakára, ahol az
után tanulmányaimat folytattam 

Ezrei együtt nem lehet elmondani 
rólam hogy túlzásba vittem a tanulást 
Éltem a gondtalan diákéletet, s bár 
végig kitűnő tanuló voltam, nem „tűn
tem ki" igazán társaim közül, egy vol
tam a jtobb tanulók közül. Ennek persze 
ára leit, sok mindem nem tanultam 
meg, amit tudatosabb felkészüléssel 
akkor elsajátíthattam volna, s aminek 
huinyat időnként később is  éreztem

Nem olyan környezetben nőttem fel, 
amely állandó többletteljesítményre 
sarkallt, és célirányos, haszonelvű 
lénnyé formált volna.

K érem , fejtse ki é s  elemezze rész 
letesebben. hogy mit ért ön több Jettel ■ 
jesítményre ösztönző, haszonéivá 
lénnyé formáló környezeten?

- Egy felnövekvő gyerek személyi
ségének kialakulására három kftasösség 
hal. illetve közvetíti felé a társadalmi 
értékeket. F.Lsősorhan a család, a ináso 
dik az iskola, az osztály társaktól a ta
nárokig beleértve mindenkit, a harma
dik pedig az egyénen kívüli tágahb 
társadalom. Ismerősök, rádió, televí
zió, újságok, tehát mindaz, amin ke
resztül valamit észlel a világból, én 
úgy vélem. hogy aki itt nő fel, ebben a 
régióban. Magyarországon, Kelet-Eu
rópábán (történetesen Jászberényben) 
és nem volt eleve motivált, belülről 
vezéreik az nem kaphatott elég Ösztön
zést kívülről sem a nagyobb teljesít
mény elérésére. Az Ötvenes-hatvanas 
évektől kezdve a társadalom felől kife
jezetten negatív impui/osok érték a 
felnövekvő gyermekeket Lépten-nyo 
mon érzékelhették, hogy a tudásnak, a 
képességeknek nincs akkora jele illősé
ge a későbbi boldogulás szempontjá
ból. mint se* minden másodlagos do
lognak: az Összeköttetésnek, a káder- 
lapnjk és egyebeknek. Az iskolarend 
szerben akkor már ugyancsak éreztette 
hatását az az átgondolatlan tömegesí
tés. amihez sem a személyi, sem a 
pénzügyi erőforrások nem voltak meg. 
Tehál ez az ösztönző is gyengült. Ké
sőbb sajnosa családi környezet is sokat 
veszített nevelő, teljesítményre sarkal
ló hatásából.

Úgy gondolom, ez. a keleti hatás 
eredménye. Az. „Elbától keletre*' elte
rülő európai „végeken'' sajátos törté
nelme miatt -  nem váll széles körben 
elterjedné ez a íajLa célorientált és 
tcljcsttménymotivált kultúra, amely 
megfontol tan és nem érzelmi alapon 
dóm valamiről. A racionalitás, a  tole
rancia hiányzott és hiányzik az élet 
különböző vctulctcinck a szervezésé
ben . Az. a fajta erő. ami a nyugat-euró
pai társadalmakat a többi társadal
makhoz kepe-u jelentősen előre vinc és 
viszonylagos gazdasági sikerük egyik 
kovásza. Nem feltétlenül magasabb 
rendű, csak más. mint a miénk de

sajnos, modem világunkban sokkal 
versenyképesebbnek is mutatkozik 
legalábbis a belátható, történelmik:., 
rövid távon. A pontosítás kedvéin 
gyorsan hozzátenném, hogy azokkal •
filozófusokkal ének egyet. akik szerint 
az. emberiség képtelen igazán tudaté 
san szervezni .sz életét. A döntésekben 
alapvetően az érzelmek cs a tudat alatt 
tényezők dominálnak lényegesek 
azonban a luko/utok. hiszen ha 
mondjuk Nyugat Európában a donié 
vek 20 .szi/.aléka alapul a ractonuliu- 
son, addig ez Kelct-Eurúpóban még 
mindig csak 1-2 százalék! Ezeken kel
lene uidm túllépni. Érzem, itt van el 
maradás a Idjesíiményelvű társadat 
mákhoz képest1 Természetesen ezek a 
számok csak illusztratív jellegűek. .ízt 
akarom érzékeltetni, hogy náluk jóval 
nagyobb részt képvisel az ilyen kultü 
ra. Az innovatív, az alkotó, az előre 
menő. a valamit akaró és tudó kultúra, 
ami egy társadalmai képes előbbre vin
ni! Ezt kell erősíteni, azért, hogy egy jó 
értelemben veti társadalmi elit alakul 
jón ki. amelyet most az. ember nagyon 
nehezen talál meg ebben az országban 
Van ugyan egy nagyon szűk réteg, 
hoz zájuk kepe sí egy viszonylag széles 
potenciális elit nem tudott aktivizálód
ni. elég önbizalmat vagy tapasztalatot 
gyűjteni az átalakulási folyamatban va
ló tevékeny részvételre. így aztán bát
ran állíthatom, erőteljesen a középszer 
diktál, ő van líraimon És nem azért, 
mett ók kiszorították u hozzáértőket, 
hiszen eleve nagyon kevés hozzáértő 
ember volt az országban. Borzalmas 
módon pazarolta az elmúl t negyven év 
az emberi erőforrásokat is!

-  á.- imémiek ellenére mégiscsak a 
mai elit pályájának alakulásáról sze
relnék érdeklődni. Nevezetesen azokról 
a kor- és sorstársairól, okuk a hatvanas 
éhekben jártai egyetemre, majd a kei
dért rendszerben pikáns módon ámen 
kai és más nyugati tapasztalatszerzésre 
nyílott alkalmuk A Ford és más ösz
töndíjakat elnyerőkre gondolok, akik 
ai utóbbi években vagy éppen most 
jutottak befolyásos pozíciókhoz Ho
gyan történi az utóbbiak kiválasztása, 
kik részesülhetlek ilyen lehetőségben?

-  A dolog egyik része valóban j- 
káns, men hála istennek a/én a gon 
dolkodó lényeket semmiféle rend 
szerben sem leivel abszolút mértékben
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ellenőrizni. A hatvanas (.'vekben elin
dult egy folyamai, amely meglehető
sen bonyolult módón, de mégis köny- 
nyehbe tette bizonyos információk el
érései. Az én szakterületemre például 
Lengyelországon kérésziül jutottuk be 
új információk. Lengyelország a győz
tesek oldalán került ki a háborúból, s 
bár őket is lenyelte a Szovjetunió, ná
luk nem bélyegezték meg és távolítot
ták el u korábbi elitet, így esetükben 
lolyamatosságiól beszélhetünk. A köz
gazdasági elit egyik képviselője volt 
Oscar I jngc. aki a varsói egyetemen 
nyimu fcs nyithatotii nyugati szellemű 
kurzusokat. Persze nagyon ügyesen 
kellett politizálnia, átkeresztelni, elbúj- 
utm az ókonomctnál. a matematikai 
közgazdaságtant és másokat. Azt a ma-
tcmai'kai közgazdaságtant -  az én szű
kebb t őrületemet , ami még a hetve
nes években is átkos burzsoá tudo
mánynak számított. 1973-ban. amikor 
.1 retonn megbicsaklott, az. egyetem 
akkori pántlikára sok fórumon megbí
rált. hogy én olyan burzsoá tudományt 
tanítok, amit más tanszékeken knüzát- 
nak. Frissen megírt jegyzetemet ideo
lógiai felülvizsgálatnak vetették alá, de 
hála Istennek, felmentó. pozitív véle 
métiyi kaptam. Mén ni már akkor is 
voltak értelmes, normális emberek!

Ez az egyetem már a hetvenes 
években is inkább pragmatikus volt. 
nini ultrológikus.

Konkrétan visszatérve a Ford-osz. 
töndijra, feltétlenül ki kell emelni, 
hogy .w amerikaiak, színiben Nyugat-
Lurópaval. suba nem fordítottak hátat a 
kelet-európai régiónak. Amerika rész
ben a nagyhatalmi törekvései miau fo
lyamatoson figyelemmel kísérte az. itt 
zajló eseményeket. Minden olyan kez
deményezésre reagált, ami a rendszer 
lebontására irányult, és azokat Öröm
mel támogatta 's segítette. A társada
lom tudomány i Ösztöndíjak adományo
zása terén az amerikaink szigorúan ön 
zó. ha tetszik fellazító politikai érdekei 
érvényesültek, ebben nem szabad idea
listának lenni Felismerték .1 Közgaz
dasági Egyetem kulcshelyzm t.éselér- 
iék a kormánynál, hogy közvetlenül 
ül. irányíthassak az ösztöndíjakat. A 
reform kezdetén Szabó Kálmán, ccv 
nagyon felvilágosult és a változás iránt 
fogékony rektor állt az egyetem étén. 
akiben .1 kormány is és az. amerikaiak

DD--------------
is megbíztak. Végeredményben ő vá
lasztotta ki azokat, akiknek megvolt az 
adottságuk és a képességük, akik uz 
elindult megújulási politikába beleil
lettek. De az amerikaiak képviselői is 
eljöttek, meginterjúvoltak egy széle
sebb kórt, csak így látták biztosi- 
tonnák. hogy nem a párt kegyeltjei 
lenek a jelöllek. Nekem akkorra példá
ul már komoly teljesítményeim voltak: 
az első „aranygyúnls" doktor voltam 
az egyelem történetében, úttörő terűié 
len. a matematikai köz.gazdaságtan te
rületén dolgoztam Végeredményben 
ezen a réven kerültem ki. ami aztán 
későbbi pályái utasomban döntőnek bi
zonyult

1971-ben ez nem számüküton 
rmndennc.pl eseménynek, hírrer, akkor 
meg Ausztriába is nagyon kevesen 
ultiztak Mii ,elcntrtt ez a tapasz 
lalatszerzés az ön pályája során' 
Mennyiben alakult másképp a pályája, 
mint azoknak, akik elán nem nyílt ilyen 
lehetőség''

Visszaidézve fölöttébb nagy él
mény sóit. inéit igazán azt sem remei 
tem, hogy én ctctcmN:n valaha Amen- 
kát megláthatom. Mindenképpen na
gyon izgalmas volt a találkozás ezzel 
az európai, de mégis oly más. egyes 
vonatkozásaiban vonzó, másokban la 
szító kultúrával Valóban a végletek és 
ellentmondások, a nagy lehetőségek 
országa. Egyik oldalról naiv és idealis
ta. másik oldalról nagyon is rafinált és 
pragmatikus. Furcsa keverék. Megka
pó dk egymás iránt megnyilvánuló lo- 
Icrancia magas foka. az alulról jövő  
kezdeményezések, az önszerveződés 
kiterjedtsége, az cgész.*ígcs polgári 
öntudat, az autonóm vélemény formá
lás szabadsága és természélessége, a 
kiemelkedő szakemberek szakmai cl- 
hivalussága és profizmusa. Megraga
dott 0 jelentős részben emberbaráti se
gítségre alapozna szociális támogatási 
rendszer és a filantróp adományokból 
fenntartott köz létesít mérnek {viszony
lagos) működőképessége, a hihetetlen 
mértékben kiépített infrastruktúra 
(utak, telefonok, légi Vö/te kedés. stb.). 
és a felhalmozott vagyon gazdagsága. 
De félelmetes a bürokrácia ereje, a 
profi politikusok nuu'ahi/tos macluná- 
Usa. a ralinál! agymosás intenzitása, a 
fogyasztói iftreadalomm közismert 
„vásárlási narkotikumának' ereje és

uniformizáló hatása, a tömegkultúra 
professzionális primitivitása. az eltérő 
etnikumok, népcsoportok fcLszíncs 
asszimilációja és informális szegregá
ciója A nagy lehetőségekből a töme
gek közvetlenül alapjában véve vajmi 
keveset kapnak, inkább csak közvetve 

a magasabb anyagi él ctx/.ínvonal for
májában

Emellett borzalmasan sokat számí
tón a mikrokömyc/CL Szembesültem 
azzal, hogy nálunk a hatvanas években 
igen silányon művelték a közgazdaság
tant. A Közgazdasági S remiét legtöbb 
szűr undorral toltam cl magamtól, mint 
olyat, aminek semmi köze a tudo
mányhoz. Megfogadtam, nem fogom 
magam tömi. hogy ilyen cikkeket ír
jak. Ez volt az az időszak, amikor 
értelmiségi körben a következő mon
dás járta. Az értelmiségiek előtt két üt 
áll: az egyik az alkoholizmus, a másik 
járhatatlan. Egy tenni és valamivel löb 
bet akaró embernek tehát nem volt 
könnyű az. élete. További alternatíva 
ként elmehetett masrckolni, pénzt ke
resni. Aki nem ilyen módon menekült, 
az az állam vagy a pánappaxátushan 
kötött ki, mert 3 liberális Kádár-rend
szer már az értelmiség számára is pers
pektíva volt Ez az. ami Szekinyi Ivánt 
és Konrád Györgyöt arra a téves felis
merésre indította, hogy iu az értelmi
ség hatalomátvétele föl yL

Körülbelül így festeti a környezi 
tem. amikor a Ford-ösz tnndíj 1971 -ben 
kiragadott innen. Ott számomra egy 
teljesen új világ tárult fel. Új szelle
miség és mentalitás, más tudományos 
színvonal és követelmény. Féltőiteké/- 
icrn. egy csomó olyan dolgot, muníciói 
hoztam, ami engem itthon lökött és 
irányítón

-  Mi volt a: a többlet, mi volt más. 
arra alapvetően .eltérítene" a: ismer
tetett hazat modellek vállalásától. pon
tosabban az azokkal való megalkuvás
tól Feltételezem mindez nem volt 
konfliktusoktól mentes.

-  A kuiióldi intézményekben ezt 
később Ausztriában ls tapasztaltam -  
kemény követeimén veket támaszta
nak. más a munka szervezése, eltérő a 
munkamorál. Ott általában munkát ad
tak. és világosan megmondták, hogy
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mit váciak a/ embertől. Jól érzékelhet
tem. hogy egy amerikai jelöli milyen 
hihetetlenül keményen mcgdolgozik 
egy masicr vagy PhD fokozatén, és ez 
mekkora teljesítményi hoz ki belőlük. 
Ehhez képest nálunk még mindig 
ross/értclmű cs félrevezető szellem
iség uralkodik. A / egyetemen jó, ha a 
diákok 30 százalékú akar és lúd És 
nemcsak hogy akar. hanem hajlandó is 
érle a keményebb munkát vállalni. F.z .1 
kii/s/cllcm a tcljcsítményclvűscg hiá
nyának a számlájára irhaló. ami lénye
gé lx*n a keleti régió már említeti törté
nelmi, kulturális problémája. Az. amit 
nálunk egyszerűen nem is ére/nek. és 
mindaddig nem is lógnak érzékelni, 
amíg az emberek többsége csak turista
ként megy ki nyugatra. Einiatl gyakran 
kerültem itthon konfliktusba. Bírálóim 
leJróuák; túl nagyok az elvárásaim a 
munkatársaimmal szemben Erre én azt 
mondtam, ez csak kétharmada annak, 
amit nyugaton elvárnának 
tőlük.

(izek után ón szerint 
milyenek a le.helfísénemi *

».- Utóbbi kél évben bitó* 
nyos szelepek felszabadul 
iiU /uiíiliiuu stempómból 
aUoitá uíl: <1 i álu matás le 
neii ívéne Netalán. Szei he 
n\: 'zellernél idézve, euró- 
jujk színvonalon miiveh cm- 
^erekkel lehelni tényleges 
előrehaladási elérni?

Borzalmasan nehéz 
lesz. meri az egész egy 
evoluiiv folyamai, ami 
egyfajta
felfogható. Azzal a meg
szorítással. hogy itt sajnos 
nincs recept, nincs jó  meg
oldás. Van egy. a tcljcsil- 
ntéiiydvd kullúrarj épülő 
modell, ami működőké
pesnek bizonyult, és amire 
úgy unaz vonatkoztatható, 
mim .11111 a demokráciára, 
nincs jobb nála! Egyedül 
ez nyújthat megoldást, a 
le bcsítméciyclvűséget va
lamilyen vmXItm adaptál* 
nunk kell. és Ötvözni kul
túránk értékeivel cs mara

dandó hagyományainkkal. Ahogy a 
németek, a japánok vagv a svédek 
tették: mindegyikük a maga kultúrájá
ba építette be a idjcsftménycIvűségTc 
jellemző elemekei Ez az egy út van. 
amit csak úgy lehet elénii 15-20 év 
alatt ha minél több fiatalt küldünk ki 
egy két évre munkálkodni, tanulni, 
hogy magukba sz ívják azt a kultufáL 
Széchenyit említette, én egy régebbi 
példára. Kármán József: A nemzet esi- 
nosodása című művében olvasottakra 
utalnék. Ó arról panaszkodik, hogy sok 
honfitársa gótungai tanulmányai után 
hazajőve újra felvette nemesi gúnyáját 
és két év múlva a/ ott tanultakból 
semmit sem hasznosított. Tehát önma
gában még a külföldi upjw - 
lalaLs/cr/és sem elég. Ha viszont a 
kijutok száma most egy fizikai analó
giával példálózók elén a knukus 
lómeget. akkor már nem iudj3 megfoj
tani őket a konzervativizmus vagy a 
középszer, bgv új generáció színrelé
pésével talán már az élei minden terű

létén meghatározóvá válhat a profi/ 
mus. Egy érzem, mindenkinek, ak 1 fc 
lelős pozícióban van, ezt kell elősegíte
nie, akár kockázatokat is vállalva. Mén 
tényleg nagy kockázat külföldre kikul 
doni embereket most. amikor ilyen ma
teriális és öri/ő kultúra alakult ki. A 
közösségi kollektivizmus jegyében 
ugyanis a legónzőbb embertípust síké 
rtílt kinevelni Kelet-Európábán Hí 
ány/ik az a kötőelem, a Csoón Sándor 
álul hangsúlyozott egészséges nemzeti 
ludat. Az. ami itt un ja  az embereket, 
és felelősséget ébreszt bennük e/én  az 
országén, és nemcsak magáén vagy a 
családjáén. Ezen nagy most a kocka 
zat! Szomorúan látom, hogy a/ áiroc 
net első időszaka jelentős részben vol
inképpen kicsinyes kiulmi harcok jc 
gyében telt cl. Pedig ha a politikusok 
nem saját önző szempontjaikat helyez
tek volna előtérbe, ki tudták volna az 
embereket mozdítani abból az apátia 
ból. amibe .1/  elmúlt negyven cv sodor
ta őket: a ..ne szólj szám nem iá; 

fejem’', a „nem megyünk lej 
jel a falnak”. vagy az erdé
lyiektől származó Jehajló 
füvei nem én a kasza *, amire 
a keserves történelmi tapasz
talai tanította meg az itt élő 
népeket. Az emberekben 
változatlanul félelmek búj 
kálnak. hiányzik a bátorság, 
az önbizalom. Lehet, hogy 
ez így pesszimistán hangzik 
Pedig nekem nincs kCLsC 
gcm. hogy a magyar és ben 
ne a jászsági nép munkáké 
pcs, munkabíró és kitartó, 
ami változások biztosítéka 
leheL Ugyanakkor a sziyep 
pci gyökerű hagyományok 
folyományaként nagyon ne
hezen hajlik a változásokra 
A keletről hozott elemek, a 
keleti hatalmak tartós hatása 
nem engedte Kclcl-Európá- 
ban kibontakozni a feliül 
mozis, a vagyongyűjtés és a 
vállalkozás szellemét. Tehát 
ha ezt a munkabírást kombi
nálni ludjuk egy ügyesebb 
vállalkozókészséggel, a koc 
ká/nuo m erte^ggel. akkor 
ez az átalakulás nem lehel 
megoldhatatlan feladat.



A m i a Jász dekameronból kimaradt
Jubileumi bankett

Kőt „törzsökös" jász, az olasz szár
mazású Spckonya órásmester cs Mar
kovits plébános mindig hcccelődik 
egymással. így történik ez az Apponyi 
Albert tiszteletére rendezett díszebe
den is.

Gróf Apponyi Albert képviselősé
gének ötvenedik évfordulóján Jászbe
rényben ezerszemélyes díszebédet ren
deztek. Mivel nem volt akkora terem, 
ahol ennyi ember kényelmesen elfért 
volna, a Lehel Szálló melleid utcát 
lezárták, és ott állították föl az asztalo
kat.

A díszebédre nemcsak jászberényi
eket hívtak meg, hanem sok tekintélyes 
embert a Jászság többi részéből is. 
Voltak a vendégek között bcszárma 
/.ottak, akiket a helyiek minden lenézés 
nélkül „gyültmenick” névvel illettek, 
de akik ízig- vérig jászoknak vallották 
magukat, talán még jobban, mint a 
redemptusok.

Ilyen l>cszármazott jász volt az 
olasz eredetű Spckonya órásmester és 
Markovits Pál jászapáti esperes, akik 
egyébként is gyakran tréfálkoztak egy
mással, és a tréfák többnyire „tör/so- 
kos” jász mivoltuk körül forogtak.

A díszebéden egymás mellé kerül
lek. Mindketten jó étvágyú, mázsán 
lóliili súlyú emberek voltak. Amikora 
pincér a pecsenyéstálat hordta kórul, 
először Spckonya veu keltejük közül.

Adjad csak, fiam! -  mondta, és 
lesodorta a tányérjára a tálon lévő étel 
leiét.

Markovits esperes nem állta meg 
szó nélkül.

- No, ugyan az olaszból jött jász. 
hagy-e másnak?

Spckonya sem hagyta magát, visz- 
sza vágou:

- Hál még a rác beszél, |>cdjg olyan 
telhetetlen, mint a pap zsákja!

Egyébként Spckonya volt a Jászság 
összes toronyórájának a karbantartója, 
Markovits esperes pedig a plébániák 
felügyelője. Innen eredt a barátságuk.

Bőkezű mulatozók
Két mulatozó gazda, kifogyván a 

pénzből, mindenfélét ígér a mus/ikálö

cigányoknak, de amikor jönnek kérni 
az ígéret beváltását, furfangosan kivág
ják magukat.

Volt az apáti halárban egy kocsma, 
amelyet a köznyeív egyszerűen csak 
Körülszaros csárdának hívott. Állító
lag onnan kapta a nevét, hogy mivel 
senki sem lakott a közelében, aki meg- 
boiránkozhutuit volna, a gazdája nem 
tartotta fontosnak, hogy ámyékszcket 
építsen mellé. így azután a vendégek 
ott végeztek k.sc&b-nagyobb dolgukat 
a környékén, ahol éppen jónak látták.

Ebben a csárdában mulatott egyszer 
két fiatal ga/.da. A cigányok felváltva 
muzsikáltak egyiknek is. másiknak is, 
ók meg egyre-másra húzták a vonóba a 
lí/pengősöket. Egyszer azonban elfo
gyott a pénzük, mire a zenekar pakolni 
kezdett. A gazdáknak azonban nem 
akaródzou abbahagyni a mulatozást, 
kérték a cigányokat, hogy húzzák még 
nekik egy kicsit. A prímás azonban 
megmakacsolta magát.

-  Nincs pénz, nincs muzsika! -  
felelte nagy fennen.

-  Várjatok csak egy kicsit!
A kél gazda összedugta fejet, tana

kodtak egy darabig, azután a várakozó 
cigányokhoz fordullak.

-  En egy hold földcL adok, ha még 
húzzátok a kedvemre -  mondta az 
egyik.

-  Én pedig egy tehénre és egy lóra 
valót -  így a másik.

A banda ettől újra kedvet kapón a 
muzsikáláshoz, húzták tovább, amíg 
csak a mulatozók meg nem unták, s 
haza nem indultak. Amikor kiléptek a 
csárdából, a prímás még utánukszólt:

-  Áll az alku. gaz.duraim!
-  Áll, áll! -  válaszolták. -  Holnap 

gyertek ki a tanyára, megkapjátok a 
megérdemelt béreteket.

.Másnap korán reggel jött is a zene
kar teljes számban, először ahhoz a 
gazdához, aki a hold földet ígérte. Né
zegették a szép táblákat, látszott, hogy 
nehezen tudnak választani. Időközben 
megérkezett a másik gazda is, közel 
lakott, a szomszéd tanya volt az. övé. 
Egy kötőféket meg egy láncot hozott, 
de ez először nem tűnt föl a cigányok
nak.

-  Ez. lesz az, gazduram! -  mutatott 
végül az egyik szép kukoricásra a prí
más. -  Olyan hoidnyi lehet éppen. 
Majd törje le a kukoricát, merthogy az 
meg a magáé, azután adja a földei.

-  Jól van -  felelte a gazda. -  Holnap 
letörjük a kukoricát, behordom, de utá
na vigyétek a földel gyorsan, mert kell 
a helye, szántanánk máris.

A zenészeknek látva maradt a szája 
a csodálkozástól, s amíg levegő után 
kapkodlak, előlépett a másik gazda.

-  Ehol a lóra meg a tehénre való! -  
mondta, és n>újtotta a kötőféket és a 
láncot -  A tiétek!

A cigányok összenézlek, megértet
ték, hogy tréfa volt az egész. Átkozód- 
tak, perrel fenyegetőztek, de a perből 
nem lett semmi, nem sok idő múlva 
már ismét húzták a két mulatós kedvű 
gazdának, de szigorúan csak addig, 
amíg a pénzük tartott.

Vesszővásárlás
Három gazda szőlővesszőt vásárol

ni indul Sargapus/iára. de kalandos 
utazás után egyetlen szál vesszővel 
érnek ha/a.

Három jászapáti gazda, akik jó ba
rátok, sőt szegről-végről rokonok is 
voltak, elhatározták, hogy szőlőt tele
pítenek a földjükön, ehhez pedig 
vesszői kellett venni a hevesi szőlők
ben.

Kerékpárra ültek hát, s elindultak 
kora hajnalban, de sok ismerősük volt 
a környéken, s mindenhová be kelleti 
köszönni, nehogy harag legyen, hát 
jócskán eltelt az idő.

Először Szemandrásra mentek, on
nan Hevesen keresztül Sárgapusztára 
vitt az útjuk, s közben jócskán iszogat
tak is, a szíves kínálást nem illett 
visszautasítani.

Sárgapusztán azért megrakták a 
csomagtartókat telepítésre szánt vcsz- 
sz.őkkel, és délután elindultak visszafe
lé. Útközben azonban a hevesi út mel
lett, de már a szentandrási halárban otí 
volt a Vcsszős csárda.

-  No, ide még bemegyünk! -  mond- 
ta az egyik, a többiek pedig rábólimot 
lak. annál is inkább, mert sok cmbei



voll otl, szólt a zene. éppen egy ván
dorcirkusz időzöil a csárda mellett.

A három gazda letámasztotta a bi
ciklikéi, cs hamar elvegyült a sokaság
ban. sőt szemezgetni rs kezdtek a lá
nyokkal. a tanyai legények nagy 
bosszúságára. Dalollak, még táncollak 
is. hanem egyszeresük az egyik nyaká
ba ugrón egy kis barna menyecske.

É. sógor bácsi! Hál maga is itt
van?

Erre csak valami hebegés-habogás 
voll a válasz, hogy ..Csak egy nnnu- 
lomra... egy kisíröocs iráni...”, azután 
odasomfordáll a társaihoz a ..sógor bá
csi”, cs azt súgta nekik:

Gyerünk innen, fel vagyunk fe
dezve!

Éppen idejében szólt egyébként, 
mert a legények egyre ferdébb szem
mel nézték ókéi, alighanem lettlcges- 
ségre kerüli volna sor hamarosan. Fel
pattantak hát a biciklikre, s illa berek! 
Igyekeztek hazafelé, részben, hogy a 
legények el ne kapják őket, részben 
pedig, hogy minél hamarabb hazaérje
nek. s az asszonyoknak jobban el tud
janak számolni az idővel.

Hanem a rossz makadámúion a ráz
kódástól a szőlővesszők mind lepo
tyoglak, egyetlen szál maradi meg az 
egy ikeri a küllők köze szorulva.

Az asszonyok már ezért is vesze
kedtek egy sort, amikor pedig megtud
ták. hogy mi voll a vesszők széjjclszó- 
ródásának az előzménye, meg jobban 
leszedték a keresztvizet a kárvallott 
gazdákról.

A pap zsákja
Egy öregasszony nem ismeri meg a 

papját, és éppen neki példálózik a

mondással, hogy „Telhetetlen, mint a 
pap zsákja".

A hatvanas évek elején új, fiatal pap 
került Jászszcniandrásra, aki sok szem
pontból modernebb felfogású volt az. 
elődeinél. Ez a modernség többek kö
zött abban mutatkozott meg, hogy, mi
ként az öregasszonyok rosszallóan 
mondogatták, „nem átallott” reverenda 
helyeit rövid nadrágban vagy melegí
tőben kimenni az. utcára.

Egyszer a Tüzcp-lclepre kellett 
mennie szenet vásárolni, s akkor is 
éppen mclcgíLő volt rajta. Ahogy ott 
ácsorgou sorára várva, megszólította 
egy öregasszony, aki nem ismerte meg 
a mclcgítős fiatalemberben a falu pap
ját.

- Vettem egy kis szenei, fiam, nem 
tolnád haza?

Nem tehetem, néni -  felelte kité
rően a pap, de az. öregasszony nem 
hagyta annyiban:

-  Adnék tíz forintot!
-  Nem lehel.
Ám az öregasszony tovább erőskö- 

dött, addig-addig, hogy a pap megunta.
Még egy százasért sem -  mondta 

határozottan, hogy lezárja a vitát.
Az öregasszony megmérgesedett.

Ejnye, ejnye! Telhetetlen vagy te, 
fiam, mint a pap zsákja!

Morgolódva továbbment, és nem 
nagyon értette, miért csap fel akkora 
nevetés a sorban álló emberek között.

Pipafüst
A zsúfolt vonaton egy idős paraszt

ember pipafüsttcl kerít helyet magá
nak.

A Vámosgyörk cs Újszász, között

közlekedő .jász vonat” szinte mindig 
zsúfolva volt utasokkal az autók elter
jedése előtt. Aki később szállt föl, a; 
állhatott akár egész úton is.

Egyszer tel időben Ujszászon föl
szánt egy sovány, idős parasztember, 
de a vonat már zsúfolva voll, nem talált 
helyet magának. Megállt hál az egyik 
fülke nyitott ajtajában, komótosan elő
szedte a pipáját meg a dohányzacskó- 
ját, és csendben fújta a füstöt, amely 
egyre jobban szétterjedt a kupéban, s 
minél sűrűbben gotnolygotl, annál orr- 
facsaróbb bűz keletkezett.

-  Nem lehetne inkább a folyosón 
dohányozni, bácsi? -  kérdezte végül 
egy asszony.

-  Nem dohányzók én, csak pipázok 
-  felelte az öreg, cs fújta tovább a 
füstöt rendületlenül.

-  Milyen dohányt szív, bátyám? -  
kérdezte egy úrl'éle ember.

-  Ez. pus/.takürti leveles szűzdo
hány, még urasági.

-  Hogy veszne ki a töve! -  szólalt 
meg egy kucsmás utas.

-  Már kiveszett felelte nyugodtan 
a pipás öreg. -  Mert az uradalom meg
szűnt, de én meg szedtem a tavalyi 
termeséből egy pár kilót.

-  Nagy kár voll -  morogta félhan
gosan a kucsmás, de ezt az öreg elen
gedte a füle mellett.

Még Szászberekre sem ért a vonat, 
amikor kezdtek szállingózni kifelé a/ 
utasok a fülkéből. Először az asszo
nyok, azután az úrfélc. Szászberken 
alig volt leszálló, de a kupé már félig 
kiürüli, az öreg kényelmesen elhelyez
kedhetett, s utazhatott Kiscrig, ahol 
egy „No, Istennek ajánlom!” kísérete 
ben maga is kikászálódott a fülkéből, 
és leszállt.

Szécsi Valéria ra jza



Cseh Géza
!!

M egyeellenes partikuláris 
mozgalom a Jászkunságban

A mai Jász-Nagykun-Szolnok me
gye Lcrüleie néhány későbbi változás 
kivételével 1876-ban alakult ki. Az új 
törvény hatóság létrehozását evekigtar 
tó viták előzték meg, melyek során a 
legkülönbözőbb elképzelések születtek 
a Jászkunság és Heves-Külső-Szolnok 
vármegye átszervezéséről.* Végül az 
1876. évi XXXIII. törvénycikk, az ún. 
megyerendezési törvény értelmében a 
Kiskunságot Pest megyéhez csatolta, a 
Jászságból, Nagykunságból és a külső- 
szolnoki részekből pedig megalakítot
ták Jász-Nagykun-Szolnok vármegyét.

A Szolnok központtal szerveződött 
új törvényhatóság különböző, egymás
tól eltérő társadalmi szerkezetű terüle
tekéi olvasztott össze. A kisbirtokos, 
s/abadparaszii múltra visszatekintő 
jász és nagykun településeket közigaz
gatásilag összekapcsolta az egykori 
Külső-Szolnok vármegyével, melynek 
lakosságát a jobbágyok leszármazottai, 
politikai vezető erejét pedig a nemesi 
földbirtokosok alkották. A közigazga
tási átszervezés az új megye egységes 
irányítása, háztartása, az. út- és vasúté
pítések, a folyószabályozások, az új 
megyeszékhely, Szolnok tudatos fej
lesztése miatt a részterületek gazdasági 
fejlődésére is meghatározó volt. Két
ségtelen, hogy a jás/.kun községeket és 
városokat, különösképpen a közigaz
gatási székhelyi rangját elvesztett Jász
berényt a külső-szolnoki részekkel 
szemben ez a változás hátrányosan 
érintette.

Magyarországon kiemelt jelentősé
ge volt annak, hogy melyik város tudta 
megtartani vág) megszerezni a megye
székhelyi sláLus/t, mert a törvényható
sági cs az. állami építkezések, a telepü
lés infrastrukturális fejlesztése, a kör
nyező lakosságra gyakorolt vonn/ócrŐ 
a közigazgatási és igazságszolgáltatási

szervek revén a gazdasági fejlődés táv
latait is jelentette. A tőkeáramlás a 
megyeszékhelyek irányában hamarabb 
megindult. A közlekedési hálózat ki
alakulása, a kereskedelem fejlődése és 
az iparosítás szempontjából egy me
gyeszékhely mindig előnyösebb hely
zetben voll, mint egy nagyobb népes
ségű, de kiemelt közigazgatási központ 
szerepkörrel nem rendelkező város.

Az 1876-os megyerendezési tör
vény távlati következményei már az. 
első pillanatban láthatóvá váltak. A 
tőkés vállalkozásoktól idegenkedő, 
modem gazdasági ismeretekkel nem 
rendelkező és a hagyományos gazdál
kodási formákhoz, ragaszkodó jászbe
rényi vezetés pedig a törvényhalósági 
székhelyi rangnak a valóságosnál is 
nagyobb szerepet tulajdonított, ame
lyet a jászkun kiváltságos múlt, a köz
igazgatási különállás emléke és a jász
kun öntudat érzelmileg is erősített. A 
jászkun lakosság és a külső- szolnoki 
földbirtokosok érdekellentéte a köz- 
igazgatási átszervezések és az új me
gye irányításának kérdésében egy sajá
tos kö/.igazgatási-poliükai irányzatot, 
a mcgycellenes jászkun partikuláris 
mozgalmat indította cl. A jászkun par- 
tikularizmus legerőteljesebben Jászbe
rényben öszpontosult. A város a mc- 
gyereformot követően évtizedeken át a 
törvényhatósági székhelyi rangot és a 
megyerendszer átszervezését követel
te. A partikuláris mozgalom egyes idő
szakokban oly heves voll, hogy nem
csak a megyei vezetésnek, hanem meg 
a képviselöháznak is gondot okozott. A 
megyei költségvetési hozzájárulások 
szabotálása, a megyei rendelkezések 
végrehajtásának megtagadása és a vár
megyei törvényhatósági bizottság ülé
sein lefolyt heves összecsapások, szó- 
csaták az új vármegye életképességét

számos esetben megkérdőjelezték. A 
kapitalista fejlődés tendenciái azonban 
az új törvényhatóság fennmaradásá
nak, sőt megerősödésének kedveztek. 
Szolnok, az új megyeszékhely kitűnő 
közlekedési lehetőségekkel rendelke
zett, amely a környező területek mező
gazdaságának, kereskedelmének és 
iparának fejlődését elősegítette, ugyan
akkor a közigazgatást is egyszerűbbé, 
olcsóbbá telte, és a központi hivatalok 
megközelítését biztosította.

Az 1870-es években a Jászság és a 
Nagykunság még látszólagos kulturális 
és gazdasági fölénnyel rendelkezett. 
Iparosának, értelmiségiéinek száma 
nagyobb volt, kisbirtokosai magasabb 
életszínvonalon eltek, mint a külsó- 
szolnoki részek jobbágyivadékai. Az 
egyébként is nagyobb lélekszámú Jász
berényben több középület és jobb mi
nőségű lakóház állt, mim Szolnokon. E 
fejlettebb viszonyok azonban egy ko
rábbi, de immár perspektívállanná vált 
társadalmi fejlődésből és gazdasági ál
lapotból következtek. Nem véletlen, 
hogy az új megye Szolnok köré és nem 
Jászberény vagy Karcag köré szerve
ződött. Neves statisztikusunk, Keleti 
Károly 1870-es adatok alapján, a né
pességszám, az ipari és kereskedelmi 
fejlettség,a lakásviszonyok és a mű
veltségi helyzet figyelembevételével 
kialakított komplex mutatók segítségé
vel megállapította az akkori Magyaror
szág településeinek fejlettségi sorrend
jét. Az általa kiszámított „városi há
nyados” szerint Jászberényt a 94., 
Szolnokot a 97.. Karcagot pedig a 103. 
helyre sorolta. Szolnok lemaradása 
Jászberény mögött tehát már 1870-ben 
sem jelentős, ha a fejlettségi szint 
összes mutatóját figyelembe vesszük. 
Míg azonban Jászberény esetében a 
lakásviszonyok, addig Szolnokon az

‘ A Jászkun Kerület és Heves-Külső-Szolnok vármegye átszervezésére vonatkozó elgondolásokat Seres Pétemé: Jász- 
Nagykun-Szolnok megye kialakítása. Szolnok, 1975 című munkája részletesen ismerteti.
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ipar cs a kereskedelem voll a fejlet- 
ichb. 1

A mcgycrcndczcsscl hátrányosan 
érintett jászkun, elsősorban a jászberé
nyi és részben a karcagi lakosság veze
tő körei a közigazgatási veszteségbe 
nem törődtek bele, és partikuláris érde
keik érvényesüléséért a vármegye, va
lamint Szolnok város ellen heves har
cot folytatlak.

A partikuláris mozgalom az ország- 
gyűlési választásoktól és a parlamenti 
pártok tevékenységétől látszólag füg
getlenül zajlott. Valójában azonban a 
törvényhozás egyes döntései, például a 
közigazgatás államosítása, a királyi 
törvényszékek területének átszervezé
se stb. revén a helyi érdekek érvénye
sülésé vagy mellőzése jóval erősebben 
befolyásolták a választások eredmé
nyéi, mint az országos jellegű kérdé
sek. A partikuláris mozgalom a legkü
lönbözőbb pártállásé -  kormánypárti 
és ellenzéki személyiségeket mozgó
sította. Az azonban, hogy egy választó
kerületben a szavazásokon végül is 
melyik párt győzedelmeskedett, több
nyire a/on múlott, hogy a kormán) a 
helyi jellegű kérdésekben milyen állás
pontot képviseli. A közigazgatási kér
dések egy-egy választókerület lakossá
gának politikai állásfoglalása szem
pontjából a gazdasági cs társadalmi 
kérdésekkel szinte azonos jelentőség
gel bírtak. A különösen nagy sérelme
ket szenvedet, egykori jászkun kerületi 
székhely, Jászberény 
esetében túlzás nél
kül állíthatjuk, hogy 
az országgyűlési vá
lasztást mozgalmak 
jellegét, a rendkívül 
tartós ellenzékiséget 
elsősorban a partiku
láris érdekek hatá
rozták meg. jó ideig 
alárendelve minden 
más prolémát. A 
jászberényi városi 
vezetés a gazdasági 
élet jobbrafordulását 
szinte kizárólag a 
törvényhatósági 
székhelyi rang visz- 
szaszcr/ésélől remél

te, ugyanakkor a kapitalista tendenciák 
érvényesülését tudatosan gátolta.

A területrendezési törvény értelmé
ben az 1876. szeptember 4-én Szolno
kon tartott értekezleten Kiss Miklós, a 
király által kinevezett főispán bejelen
tette Jász-Nagykun-Szolnok vármegye 
megalakulását. “ A törvényhatósági 
gyűlések megtartása azonban nehézsé
gekbe ütközött, ugyanis Szolnok e cél
ra alkalmas épülettel nem rendelkezett. 
A jogelőd Jászkun Kerület levéltárát is 
Jászberényben kellett hagyni, mivel az 
iratok elhelyezését az új megyeszékhe
lyen nem tudták megoldani. A jászkun, 
elsősorban a jászberényi küldöttek e 
gondokra hivatkozva az 1876. szep
tember 5-i megyei közgyűlésen olyan 
határozatot szavaztak meg, amelynek 
éneimében a törvényhatósági bizottság 
nem Szolnokon, hanem Jászberényben 
ülésezik majd a jövőben. Tisza Kál
mán, aki a belügyminiszteri tárcát be
töltötte, megrótta a közgyűlési, és a 
határozatot törvénytelennek nyilvání
totta. 3

Az új vármegyén belül a jászJcun 
érdekek érvényesülése látszólag bizto
sítottnak tűnt, hiszen a választójogosul t 
lakosság arányából következően a tör
vényhatósági bizottság tagjainak két
harmada jászkun településekről került 
ki. Kiss Miklós főispán korábban a 
Jászkun Kerület főkapitányi tisztségét 
töltötte be, Sípos Orbán alispán pedig 
már régóta a jászkun és a jászberényi 
érdekek legszilárdabb védelmezőjének 
számítolt. Kezdetben a kormány sem

erőviszonyt megváltoztatni, mert az in
dulatok felszítása az új törvényhatóság 
szétesésével fenyegetett. A jászkunok 
szembenállása a vármegyével azonban 
továbbra is nagyon erősnek bizonyult.

1877-ben Szolnokon elkezdődött az 
új vármegyeház építése, amelynek 
költségeihez minden megyebeli város
nak és községnek hozzá kelleti járul
nia. Az építkezésben leginkább érde
kelt Szolnok a megyének ingyen telket 
ajándékozott, és a költségekből 30 ezer 
forintot vállalt magára. E nagy kiadást 
Szolnok csak kölcsön útján fedezhette, 
amelynek zálogául a város összes in
gatlanának bevételéi lekötötték. 4 Ez
zel szemben a jászkun községek és 
városok összesen csak 30 ezer forint 
hozzájárulási vállaltak, ugyanannyit, 
mint egyedül Szolnok város, vag> a/ 
alacsonyabb lélekszámú külső-szolno
ki részek. 5 Jászberény a ráeső 5 ezer 
forint részleteit nem fizette. Végül 
többszöri sürgetés után Sípos Orbán 
kénytelen voll 1878. október 1. hatá
lyával a város jövedelmeit lefoglaltat- 
ni, azzal a kikötéssel, hogy a zárolást 
csak a havi részletek lerovása után 
oldja fel. 6 1880. július 29-én Jászbe
rény 588 forint 88 krajcárral, Karcag 
pedig 2695 forint 34 krajcárral tarto
zott még, de Jászalsószentgyörgynek, 
Jászfelsőszentgyörgynek és Jászmi- 
hálytclcknek is jelentős hátraléka volt 
a megyeházépítés költségeiből. Az 
alispán távollétébcn most a vármegyei 
főjegyző rendelte el a két város és a 
három község jövedelmeinek lefogla
lását a tartozások kifizetéséig. 7 Nem 

tekinthető véletlen
nek, hogy a megyehá- 
zépítés költségeinek 
fizetését éppen a leg
nagyobb sérelmet el
szenvedett két város 
és a Jászberénnyel 
szoros kapcsolatban 
álló jász községek 
szabotálták. Jászbe
rény nemcsak a me
gyeháza, hanem más 
Szolnokon létesítendő 
központi intézmények 
építését is ellenese.
1881-be n a jászbe rényi 
képviselő-testület hatá
rozatot hozott, mely 
szerint a város nem



»
hajlandó pénzt áldozni a vármegyei 
közkórház felépítésére. Az indoklás 
szerint Jászberénynek van saját kórhá
za, és inkább oda kell a pénz. 8

Az állandó ellentét, amely a jászkun 
cs a külső-szolnoki részek képviselői 
közt a törvényhatósági bizottság ülése
in mcgnyilvánulL, kél egymással szem 
benálló frakció kialakulásához veze
tett. Kiss Miklós főispán 1879-ben be
következett halála a jászkunok számá
ra nagy veszteséget jelenten, a hivata
lát alig egy évig betöltő gróf Batthyány 
József, de méginkább az 1882-ben ki
nevezett Benitzky Ferenc egyoldalúan 
a külső-szolnoki földbirtokosok érde
keit védelmeztek.

A jászkun törvényhatósági bizottsá
gi tagok az 1870-es évek végén és a 
8í)-as évek elején számbeli súlyuk és 

összefogásuk revén még minden lé
nyeges kérdésben érvényesíteni tudták 
az akaratukat. A megye távoli részein 
lakó jászkun képviselőket Sípos Orbán 
alispán jó  szervezőkészséggel fogta 
össze, és mozgósította érdekeik meg
védésére. Sípos Orbán energikus sze
mélyében a külső-szolnoki földbirto
kosok legfőbb ellenfelüket látták, nyíl
tan azonban nem mertek vele szemben 
fellépni, mert a jás/.kunok egységes 
ellenállásába ütköztek volna. Az alis
pán részrehajló volt a jászkunok iránt, 
tevékenysége ellen számos esetben jo 
gos panasz is felmerült ellenfelei részé
ről. Gátolta a földbirtokosok érdekeit 
szolgáló pusztatcnyő-kunszenutiánoni 
vasút építését csupán azért, hogy a 
vármegye anyagi hozzájárulását a 
Jászságban tervezett vasutak kapják 
meg. Sípos, aki a Pus/.tatcnyőtől kiépí
tendő vasúti érdekeltség végrehajtó bi
zottságának elnöke volt, a vasút ügyét 
a kitűzött határidőn belül nem terjesz
tene a vármegye jóváhagyása ele. 
Ezért a Vasúti Bank a már előzőleg 
megkötött szerződést 1881 tavaszán 
felbontotta, és az építésre nem nyújtott 
hitelt. Nemcsak a Tiszaföldvár környé
ki uradalmak tulajdonosai, hanem a 
vasút továbbvezetésében érdekelt 
Csongrád megyei birtokosok és telepü
lések is kárt szenvedtek. Sípos Orbánt 
e késlekedésért rendkívül keményen 
támadta Szentes város képviselő-testű- 
leié. Ugyancsak 1881-ben a tavaszi 
árvíz idején az alispán a védekezést a 
Jászságban, a Zagyva völgyében össz

pontosította, míg a jobban fenyegetett 
Tisza menti részekre kevés Figyelmet 
fordított. 30 Sípos Orbán helyzete a 
befolyásos külső- szolnoki földbirto
kos körök elégedetlensége m iau egyre 
nehezebbé vált. 1882. február 20-án 
Benitzky Ferencet, az új főispánt beik
tatták hivatalába, aki a jász partikuláris 
törekvésekkel szemben keményebb 
hangnemet ütött meg. 11 Nyilvánvaló
vá vált, hogy Sípos Orbánnak, a jász
kun érdekek védelmezőjének hamaro
san meg kell válnia hivatalától. Fegyel
mi vizsgálatra, clbocsájtásra azonban 
most sem került sor. A kedélyeket 
ugyanis még az erős kezű Benitzky 
sem merte az alig pár éve megalakult 
vármegyében túlságosan felizgatni.

Végül Sípos elmozdítását meglehe
tősen óvatos módon hajtották végre. 
1882 decemberében a belügyminiszter 
az alispánt Bihar vármegye tanfelügye
lőjévé nevezte ki. A kinevezési pedig a 
hivatali karrierjét féltő Sípos Orbán 
kénytelen voll elfogadni. Megválását 
az alispáni tisztségtől és a megyétől a 
jászkun törvényhatósági bizottsági 
képviselők nehezen vetlek tudomásul. 
A december 19-i megyei közgyűlés 48 
főnyi többséggel Sípos lemondása el
len szavazott. Az alispán hívei a bel
ügyminiszteri kinevezés ellen tüntetést 
szerveztek, a Nagyváradra eltávozott 
„jász k irá ly ihoz  pedig küldöttséget
szándékoztak meneszteni, hogy rábír-

12ják a lemondás visszavonására. “ Sí
pos azonban tisztában volt esetleges 
ellenállásának hátrányos következmé
nyeivel. és hívei kérésének nem tett 
eleget, inkább csendben elfoglalta 
nagyváradi állását.

Sipos Orbán távozásával a jászkun 
partikuLarizmus Lcgenergikusabb veze
tőjét vesztette el. A jászkunokon belüli 
érdekellentétek hamarosan felszínre 
kerültek, ugyanakkor a külső-szolnoki 
földbirtokosok a főispán vezetésével 
erőteljes szervezkedésbe kezdtek. A 
jászkun egységet meglazító belső el
lentétek először a nagykunok között 
jelentkeztek. A nagykun városok egy
mással már korábban is rivalizáltak. 
Karcag sohasem emelkedett ki közülük 
annyira, m inta Jászságban Jászberény. 
Karcag lakossága az 1876. évi 33. ive. 
megjelenését nem fogadta örömmel, 
mert szívesebben veue volna, ha a 
város a korábban tervezett Kun megye

székhelye Lesz. E sérelem termé
szetesen korántsem volt akkora, mint a 
kerületi székhelyi rangját elvesztett 
Jászberény lakosaié, de bizonyos fokú 
önállósodási törekvéseket a karcagiak 
körében is kiváltou. Kisújszállás, a régi 
rivális a partikuláris mozgalom kérdé
sében csakhamar szembekerült Kar
caggal. 1883. január elején Gaál Kál
mán kisújszállási polgármester felhí
vási bocsájtott ki, amelyben bizalmát 
fejezte ki a külső-szolnoki törvényha
tósági bizottsági tagok és vezetőjük, a 
kendercsi Horthy István iránt. A nyilat
kozat szerint a jászkun paktum túlka
pásai miatt méltányos megoldás nem 
várható, ezért Horthy Istvánt fel kell 
kérni egy józan politikájú megyei pán 
megalakítására. 3

A jászkun partikuláris mozgalom
mal a megye déli részének legjelentő
sebb települése, Kunszentmárton sem 
rokonszenvezett. 1883 tavaszán felme
rült annak a lehetősége, hogy a Szol
noktól meglehetősen távoli és inkábba 
Kecskemét környéki területekkel gaz
dasági kapcsolatban lévő Kunszent- 
ntárton elszakad Jász-Nagykun-Szol- 
nok vármegyétől. A kunszentmártoni 
képviselő-testület azonban a belügymi
niszterhez kérvényt nyújtott be, amely
ben Jász- Nagykun-Szolnok vármegye 
iránti ragaszkodását fejezte ki. 14 Ezt 
az állásfoglalást valószínűleg az váltot
ta ki, hogy a Sipos Orbán hibájából 
elmaradL vasútépítés a földbirtokosok 
összefogása és a vármegye támogatása 
révén mégis elkezdődött Kunszentmár- 
ton felé. Kisújszállás cs Kunszentmár- 
ton fellépése a jászkun frakció ellen, 
illetve kiállása a külső-szolnoki föld
birtokosok mellett a partikuláris erők 
összefogását jelentősen gycngíii.

1883. január 27 én  a megye egysé
get kívánó törvényhatósági bizottsági 
tagok Horthy István ideiglenes elnök
letével megalakították az Unió Pártot. 
15 Néhány nappal később a jászkun 
partikuláris érdekeket védelmező frak
ció tagjai a Megyei Párt nevet vették 
fel. E helyi pártokba a legkülönbö
zőbb politikai meggyőződésű törvény
hatósági bizottsági tagok tartoztak. 
Szabadelvűek és ellenzékiek mindkét 
csoportban megtalálhatók. A fókérdést
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ü megye egysége, a jászkun, illetve a 
külsŐ-s/olnoki befolyás érvényesülése 
jelentette Mivel a Megyei Pán a jász- 
kon kisbirtokosok küldötten tömörítet
té. tagjai közé többnyire a / ellenzéki 
politikai pánok hívei turuiztak Az 
Unió Pán összetétele politikai szem- 
poniból már sokkul heterogénebb, az
országgyűlési válaszúsok idején a kul- 
só-szolnoki Inldhirtnkosok általában a 
kwmúnypárlro. a kisújszállási és a 
kunszentmártoni küldöttek az.onban a 
Függetlenségi Pártra szavaztak. A tör
vényhatósági bizottságon belül alakult 
kél párt első nagy Összecsapása az 
1883. március 12-én tartott liszlújíti- 
son zajlott le, ahol új alispánt és három
jljcgy/ői válas/miuk A március I2 t
közgyűlésen a Megyei Pán vereséget 
szenvedett, amelynek oka az egykorú
díjtól iiiiósiús szcríni „nem annyira az
Unió pán fegyelmének és sikeres tevé
kenységének. hanem □ Megyei pán 
l.tnyhaságának és elbizakodottságának 
köszönhető" Az aljegyzők választásá
nál ugyan n Megyei Párt akarata érvé
nyesüli. de a kulcsfontosságú alispánt 
állási a jász kun partikulan/mussal 
szembenálló. egyébként kiskun szár 
mu/ású Kerek Józ.scf. volt vármegyei 
főjegyző szerezte m eg.1' Kerek József 
azonban váratlan halála miau mind
össze három hétig tölthette be hivata
lát '  Halála után a pánoskodások 
miatt az aiispáni szék hónapokig üre
sen maradt, sót az aljegyzők megvá- 
l.is/rásán kívül a vármegyei usztújftást 
sem tudták lefolytatni. 1883-ban a me
gyei státuszok nyolctizedét meg min
dig jászkunok töltötték be. cs ezt az 
arányi az Unió Párt meg szerette volna 
változtatni. 1883. október 29-én 
Horthy István a megválasztásra jelölt
vármegyei tisztviselők névsorál sze
mélyesen vitte Jászberénybe, de a Me
gyei Párt nem volt hajlandó egyezked
ni. 1 A inm‘n> hatósági bizottságon
belüli kél pórt huzavonáját végül 
kompromisszum zárta le. amelyet az 
1883. december 20-én WAOlt alispán- 
válaszlás. illetve usziüjítAs eredménye 
bizonyít, amikor a jászkunuknak >s 
megfelelő személyek kerüllek a megye 
élére. Hajdú Sándort, az új alispánt, aki 
korábban szintén a vármegyei főjegyző

státuszát töltötte be. a jászkunok na
gyobb bizalommal fogadták 20 Az 
ul ispán a későbbiek során mégsem vál- 
lolla bé remértyéikél. S 10 éves műkö
dése folyamán számos esetben kemé
nyen fellepett a partikuláris törekvések
ellen. Hajdú megválasztási után a me
gyén beid i pártnskodás átmenetileg cl- 
némull A partikuláris körök figyelmét 
egy minden eddiginél fontosabbnak tű
nő kérdés, a jászberényi és a karcagi 
királyi törvényszékek sorsával kapcso
latos képviselőházi fejlemények kötöt
ték le.

Az 1876-ban megalakult Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegyében két 
királyi törvényszék működött, az egyik 
Jászberényben, a másik Karcagon. 
Szolnoknak 1875 óla nem volt tör
vényszéke. ugyanis ekkor az ónálló 
Kun megyével számolva a szolnoki 
törvényszéket Karcagra helyezték ál. 
ri Közvetlenül az új törvényhatóság. 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegye
megalakulva után a törvényszékek 
ügyében icm történt lényeges válto
zás. mivc! esetleges felszámolásuk, il
letve Szónokra helyezésük a jászku 
ttok ellenállásába ütközött volna. Eb
ben az időben még Szolnok sem töre
kedett törvényszékének visszaállításá
ra. A megyeszékhellyé válás annyira 
lekötötte a város anyagi erejét, hogy 
egy reprezentatív törvényszék és a 
hozzá tartozó börtön fölépítését az 
arlózó polgárok nem vállalhatták. 
Mégis a jászberényi cs a karcagi tör
vényszék felszámolásának veszélye 
már 1875-től. az 1875. évi 36. ive. 
szentesítése óta fenyegetett. A törvény 
ugyanis kimondta, hogy a királyt tör
vényszékek számát csökkenteni kell. 
Jászberény város még ebben az évben 
feliratot intézeti a képviselőházhoz, 
melyben a törvény megváltoztatását 
kérte. A felirat tartalma szerint Jászbe
rény beleegyezik a Jászság, a Nagy
kunság és Külső- Szolnok vármegye 
egyesítésébe, ha a jászberényi törvény
szék fe tm iu n d .

A törvényszék működése és forgal
ma a különféle fogyasztási adók (kocs
ma, vendéglő, fogadó) révén jelentős
bevételt jelenteti Jászberénynek. A 
környező lakosság forgalmát a város 
csupán poca révén nem tudta maga 
felé irányítani, ezért nagy szüksége
volt a löivényszék vonzóerejére. Az

ügyfeleken kívül a törvényszéki appa
rátus fogyasztási és kulturális igényei 
ts meghatározó jelentőséggel bírtak az
egyébként elmaradott mezőváros pol
gárosodása szempontjából. Jás/.bc 
rény. hogy a törvényhozás és a kor
mány jóindulatát elnyerje, törvényszé
kének megtartása érdekében nagyobb 
anyagi áldozatokra is hajlandónak mu
tatkozott. Az egykori Hármas Kerület 
székhazát, amely a jászkun települések 
közös vagyonát képezte, Jászberény 
város megvásárolta a társközségektől 
és a törvényszék céljaira ingyen álén 
gcdic. A költségeket a város 200 ezer 
lunni kölcsön felvételéből fedezte.
Az anyagi áldozat azonban bármilyen 
jelentős is volt. az állam a jászberényi 
és ezzel együtt a karcagi törvényszék 
felszámolásától nem tekintett ei * • 
államköltscgekct a kisebb ugylorgui- 
mú törvényszékek megszüntetésével és 
összevonásával csökkentem IchctciL 
Jász-Nagykun-Szülnok vármegye köz
lekedési viszonyaiból következően pe
dig a lakosság nagyobb részének ts 
kedvezőbbnek ígérkezett, ha a királyt 
törvényszék Szolnokon működik, 
mintha a távoli és perifériális helyzetű 
Jászberénybe vagy Karcagra kellett 
volna uuizgauu A képviselőház elé 
1883 tavaszán került a Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegyei törvényszékek 
ügye. Jászberény feliratában kéne az 
igazságügyminiszten. hogy a törvény
szék megszüntetésétől tekintsen el. A
beadvány hosszasan ecseteli a „>\v
kun nép. a úszta magyar faj" múltbeli 
érdemeit Károly Róberttól a napóleont 
háborúkig, a város anyagi áldozatai 
törvényszékének megtartásáén, Szol
nok elmaradottságát. Jászberény fej
lettségéi stb. Valós és racionális érvet a 
rendelkezésre álló jászberényi épüle
ten kívül, amely a törvényszék megha
gyását az államérdek szempontjából is 
megfontolandóvá tette, a felirat nem 
tud felhozni. ' 4 18X4. szeptember 25- 
ón a vármegyei törvényhatósági bizott
ság ülésén a küldöttek 129:100 arány
ban megszavazták a karcagi Papp Elek 
indítványát, mely szerint a képviselő 
házhoz és a mints/tcrclnökhoz. a kei 
törvényszék megtartása érdekében ke 
relmct nyújtanak be. *' Papp Elek cr 
vetése azonban, mely szerint Szolnok 
nincs a megye földrajzi középpontjá
ban. eleve megtámadható volt. A Hős-
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képre tekintve hárki megállapíthatta, 
hogy a megyeszékhely fekvése még 
mindre inkább centrális, mint Jászberé- 
nyé vagy Karcagé, nem is beszélve a 
város kiváló vasúti összeköttetéseiről 
Horthy István, az Unió Pán vezére 
c-llcninditványi terjesztett be, melyben 
azt fejtegette, hogy a kérdés bolygatása 
évik a megye egységgé formálódásál 
zavarja. *  A képviseWház IXK4 no- 
vember 6-t ülésén Apponyi Álltén. 
Jászberény országgyűlési képviselője 
s/ólall lel a jászberényi íörw'nyvi'k 
fenntartása mellett. Apponyi beszéde 
szerint „a jászberényi törvényszék 
megszüli ÍCtését sem közigazgatási.
vem pénzügyi, wnt másmilyen .illáim
érdek nem kivárna". *

Hiába voli azonban Imiiden tiltako
zás a kúpviscUtház az lHH*i felírnál 
7-i Ülésén hosszas viui után í7  szó
többséggel elfogadd a jászberényi és a 
karcagi törvényszék megszűntetéséről, 
illetve Szolnokra helyezéséről szóló 
törvényjavaslatot A szavazás clöti Ap
ponyi ismét felszólalt a jászberényi 
törvényszék megtartása mellett most 
azi hangoz tana, hogy a jászberényiek 
tetemes áldozatokkal egy megfelelő 
épületei rendeztek be törvényszéknek, 
és a pénzűk mégis kárba vész. Más 
megyékben is előfordul mondotta 
Aponyi hogy nem a megycszókhé-
lycn van a törvényszék. Jász- Vigy- 
kan-Szolnok vármegye nehezen forr 
■ Aszó, lehet, hogy nem végleges ez a 
közigazgatási egység. Helytelen ezen 
a törvényszéket Szolnokra vinni.* Sár
köze Aurél, .1 karcagi választókerület 
országgyűlési képv iselője pedig azzal 
érvelt .1 törvényjavaslat ellen, hogy a 
hirak Jászberényből és Karcagról nem 
akarnak Szolnokra költözni, meri öli 
nem lalálnak megfelelő lakási Tóth 
Frnő, a kuhszenut)ártom választókerü
let képviselője a/ónhan Icls/.ólalásá* 
bán a szolnoki törvényszék Iclállítácát 
lanotta célszerűnél , m a  a megye- 
székhely kiváló közlekedési Icheiősc- 
írekkel rendelkezik -1' Szolnok a tör
vényjavaslat megszavazása után örom- 
mámorban úszott. A váms elöljárósága 
Tisza Kálmán miniszterelnöknek. Szu- 
páry Gyula pénzügy miniszternek, Pau-

Icr Tivadar igazságügyi miniszternek, 
Benitzky Ferenc belügyi államtitkár
nak (az egykori főispánnak), Poma- 
hidy Gyula és Bárczay Gyula képvise
lőknek, tehát mindazon személyeknek, 
akik a szolnoki törvényszék létrehozá
sán fáradoztak. táviratilag köszönetét 
fejezte ki.19

.A jászberényi cs a karcagi törvény
szék megmentése nem sikerült, az 
18X5. évi 3. ive, 2. §-a kimondta u 
megszüntetésüket, és helyettük a szol
noki királyt löncnysziík felállítását. 
Jászberénynek Apponyi Albert szemé
lyében hiába volt nagynevű ország
gyűlési képviselője, az.ellenzéki politi
kus a válas/lókénilcbíre sérelmes tör
vény j.o adat elfogadását nem tudta 
megakadályozni. Jászlvrényi ellenfe
le’! Apponytl, a varas vezetősége pedig 
Karcag képviselő- testületét hibáztatta, 
meit az nem vetette latba teljes erejét a 
törvényszékek megmentésein. z\ kar
cagi vezelS kevésbé tartotta súlyosnak 
.1 város törvényszékének elvesz lését 
mivel a közlekedésügyi miniszter eb
ben az időben engedélyezte a Tiszafü
red felé vezető helyi érdekű vasút épí 
lesét, amely a veszteségeket bőségesen 
kárpótolta Az 1 XSO-as évek végén 
Karcagon ismét felszínre kerültek 
ugyan a partikuláris sérelmek, és olyan 
elképzelés is született, mely szerint a 
varost célszerű lenne Hajdú vármegyé
hez csatolni, csakhogy Jász-Nagykun- 
Szolnok vármegyétől mcgszuhadulja- 
n u k .I£ z  az áramlat azonban gyenge- 
nck bizonyult, és rövid idő után telje
sen elhalt

A törvényszékek megtorlásáén 
folytatott narcIván nem alakult ki egy - 
Ség Jászberény és Karcag közölt, ame
lyén Jáwbéfény ts hlhá •Lilhaló. A 
Jászberény ás Vidéke 1XX5. IcbruárS-i 
száma egyenesen javasolja a karcagi 
törvényszék Szolnokra telepítéséi, 
azért hogy a jászberényi lórvényszé- 
ket ne vigyék el. A külső-szolnoki 
részek, illetve Szolunk varos a győzel
mei elsősorban a Török szeri un ik lós- 
Fegyvernek környéki uradalmak tulaj 
donosatnak. mindenekelőtt Szapáry 
Gyula pénzügyminiszternek köszön
hette.

Az 18X5. évi 3. ive. életbelépése az 
1876-os területrendezési törvényhez 
hasonlóan a Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegyén belüli országgyűlési vá 
laxzlások és a partikuláris mozgalom 
további alakulására meghatározó voIl 
Jászberényben és Karcagon az ellenzé
kiség még erősebb lett. míg Szolnokon 
már 188-t-ben, a törvényjavaslat vitája 
idején a Szabadelvű Pún gyd/.üli a 
választásokon. 1884. májas 18-án a 
szolnoki törvényszék létrehozásának 
fő pa trónusai. Szapáry Gyulát a me
gyeszékhely díszpolgárává avatták. ’* 
Az 1885. november 22-cn tartón szol
noki képviselő-testületi közgyűlés pe
dig Tisza Kálmán mniisviereliiököl vá- 
las/iotia díszpolgárrá. 14 Míg Jászbe
rényben a pamkuláns érzelmek min
den addiginál jobban felfokozódlak. 
Szolnokon még a törvényszék létesné- 
scvcl kapcsolatos képviselőházi vita 
kezdetén lemondott a külső- szolnoki 
földbirtokosokkal nem szimpatizáló 
Schcftsik István polgármester, és a vá
rosi vezetés az. I inió Pán híveinek ke
zébe kerulL 1

A parnkulans mozgalom toné- 
netében 3 szolnoki törvényszék lélálli- 
tásával uj fejezet kezdődön. Kiélező
dött Jászberény cs Szolnok ellentéte, és 
.1 mozgalom lő kérdésevé a jövőben e 
kel város viszonya váll Az 1870-es 
évek végere, illetve a ’XO-as evek ele
jére jellemző jás/kun összefogás lel- 
bomlou. s egyre inkább Jászberény és 
Szolnok, továbbá Jászberény ás a kül- 
cő-szolnoki földbirtokosok érdekét vé 
dő megyei vezetés ellentétévé egysze
rűsödött le. A partikuláris mozgalom 
ezentúl nem a jászkun különállás nia 
md ványainak megőrzésére és a megye- 
székhelyi rang megszerzésére irány ulu 
hanem az önálló lősz. vármegye megte
remtésére. amelynek székhelye Jászbe
rény len volna. A Jászságra cs ezen 
belül is egyre inkább Jászberényre le 
szűkült purtikulanzmus hívei az 1880- 
as évek közepétől rmnd gyakrabban 
hangoztatták, hogy ők az úgynevezett 
■oiv eszmét” akarják győzelemre vin-

• Apponyi Albert I88i-tő] haldiáig, |933-ig volt Jászberény országgyűlési képviselője. Rendkívül tarlós ntamlúiumúi 
elsősorban a személyéhez, fűződő illúzióknak köszönhette Jászberényi hívei abban bíztak, hogy egyszer Magyarország 
miniszterelnöke lesz, és városukat újból megyeszékhellyé teszi.



JÁSZSÁG
'  • >« 1

í
ni. A jász eszme szerintük nem más,
mini ;i közigazgatási elszakadásra való 
törekvés. amely a kiváltságos múlt mi
ül I a vínmagyar Jászság jogos igénye, 
A Jász vármegye létrehozásának köve- 
iclói azzal érvellek, hogy a Jászság 
icrillctc kisebb ugyan minden magyar
országi vármegyénél, de lakosságának 
száma, amely 1 890-ben 101 ezer fő 
voll. meghaladja Árva, l.ipió. Ügocsa. 
TYiróc es Esztergom megyék népességi 
ailalail. özén ónálló vármegyét a Jász- 
sághól is lehelne szervezni " A köz
igazgatás költségei azonban a kisebb 
vármegyék cselében nagy terhseké: rót
tak az államra, mivel Helyi ailóalap a 
hivatali apparátus fenntartását nem fe
dezhette. A jász eszme híveinek érve
lése annyiban igaz. hogy Magyarorszá
gon valóbon léteztek a Jászságnál ala
csonyabb népcsségszimú vármegyék. 
Ezeket azonban a magyar állam politi
kai elgondolásokból hagyta meg. 
ugyanis általában nemzetiségi területe
ket foglallak magukba. A 
nagy, közigazgatási egy
ségbe foglalt nemzetiségi 
tömbök létrehozását a ki
éhezés utáni korszak poli
tikusai nem tartották cét- 
'ZCrűnck, A jász eszméhez 
hozzátanozott az a követe
lés is. hogy Jászberény 
kapjon törvényhatósági jo
got hu lehet, még az ónálló 
Jas/ vármegye megalaku
lása elölt. Erre azonban az 
egyre súlyosabb háztartási 
gondokkal küszködő va
lósnak nem sok reménye

i 17 volt
A gisz eszme külsólcgcs 

legyei alapján a korabeli 
nacionalizmusokra cmlé- 
ko/telCII. Iliid Viktor, a já
szok polihisztor tönc- 
nclírója, aki egy évtizeden 
at lapszerkesztőkéin is mű
ködött. újságcikkeiben a 
jászok felsőbbrendűségé
ről. kétezer éves helybenla- 
kásáról cs a magyar kirá
lyoknak lelt rendkívüli 
szolgálatairól ín. Cikkei 
szerint ..;< mctanaszta já

szok már Krisztus születése előtt két 
évszázaddal iu eltek, ezen a területen, 
tehát a jász eszme kétezer éves." 
Iliid Viktor ókori forrásokra, Strabon 
görög földrajztudós, Livius. Tacitus és 
más római történetírók műveire hivat
kozik, akik a nomád jazygokról való
ban írlak A századfordulón azonban 
még nem volt ismén az a lény. hogy a 
jászok nem a hasonló nevű jax.ygoklól 
származnak, hanem a kunokkal együtt 
a 13. száradban telepedtek le Magyar- 
országon. Iliid Viktor a közvélemény 
re tudományos érvekkel igyekezett 
hatni Hild szennt a magyaroknál ré
gebben m élő jászok az állam részéről 
több gondoskodást érdemelnének, an
nál is inkább, mén színmagyar terüle
tei képeznek a meglehetősen tarka et
nikumú Kárpát-medencében.

1X8*1-tői a Jászberény és Vidéke c. 
lapban a támadások sorozata indult 
meg Szolnok ellen. A cikkek a várme
gyei vezetést az./al vádolták, hogy 
mindenben az új megyeszékhelyet iá 
mogulja Jászberény rovására. Jászbe

rény és a jászkunok adójából Szolno
kot fejleszti. A lap 1X85. február 
28-i száma Spárta és Aliién, Velence cs 
Génua rivalizálásához hasonlítja Jász
berény cs Szolnok ellentétét A cikk 
szennt Szolnokot a Tisza-kormány tet
te naggyá, és Szolnok, hálából a kor
mány hű szolgája lelt. niig Jászberény 
és Karcag elpártolt a komiány táborá
ból. A LH'ák-pln meghagyta a  jászkn 
nők jogau. a Tisza-kormány pedig el
vette Jász-Nagykun-Szolnok várme
gye létrehozásával. A kormány Szó! 
nokoo építette fel az új megyeházát, 
noha S/.olnokruk csak IX ezer. Jőszbe 
ténynek pedig 23 ezer lakosi van. 
Jászberény Szolnok elsőbbséget, me
gyeszékhellyé válását a későbbiek so 
nin sem akarta elismerni. A Jászság 
1889. szeptember 2X-i számában y l .  il
lek meg ezek a sorok: „Minden olyan 
pókszál pedig, mely végzetesen, hely 
reho/hauulanul Szolnok, ezen idegen, 
heterogén központ felé von/ -  elsvakí 
tando."

Soha Jászberényben a partikulám 
sérelmek a/ uJú múlásával csuk íoko 

zcxltak. a jász községek és 
a város összefogása Sípos 
Orbán távozása, majd a 
jászberényi törvényszék 
megszüntetése után egyre 
inkább meglazult. Jászbe 
rény évszázadokig koz 
igazgatási központja voll 
ugyan a Jászságnak, a kapi
talista fejlődés megindulá
sával azonban nem vált 
gazdasági centrummá. Az 
értékesítési lehetőségeket 
kereső jászsági kisbinoko- 
sok nem Jászberény, ha
nem az. ipari fogyasztó pia
cok és az északi hegyvidék 
leié szállították áruikul 
Különösen érvényes ez a 
Jászság déli részen levő 
Já-szladányra. amelynek la
kosai Szolnok fele vonzód
ták, és a/ északi fekvésű
Jászárokszállásra, amely a 
Mátra-vidékkel alakított ki 
élénk piaci kapcsolatokat. 
A társadalmi differenciáló
dás is c két községben volt 
a legnagyobb. Jászladany 
bán és Jáv/árokszálláson 
jelentős számú nincstelen

P in tér M ihály polgárm ester m auzóleum a a jászberényi 
újtem elühen (Pintér Mihály Jászberény első polgárm es

tere volt a m egyerendszer kiépítése után)
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c.n kubikos réteg alakul! ki. Lakosságuk 
fogékonyabbnak mutatkozott a szélső
séges politikai irányzatok iránL bele- 
értve nemcsak az agrárszocialista moz
galmakat. hanem a loMmUiali irányza
tokat is. az anus/.cmiti/.must és a nép-
piru szervezkedési. Míg Jávtodány
élesen szembefordult a jász parukulu- 
ri/mussa), addig a Szolnoktól távolt 
Aruks/ÚIÜS küldöttéi 0 törvényhatósá
gi bizottság ülésem többnyire Jászbe
rényt támogatták a váímcgyci vezetés
sel szemben.

A református Jász kisér is inkább 
Szolnok, mint Jászberény leié vonzó
dott. Jászapáti távolabb esett ugyan 
Szolnoktól, de mint a legnépesebb 
jászsági község. Jászberénnyel régi 
idők óta rivalizált, ezért a partikuláris 
ügyekben mindig mértékletesen foglalt 
állást. Jászberény legkitűnőbb hívei 
ttok .1 város közvetlen környezetében 
lévő községek. Jászíclsőszentgyórgy, 
Jis/mihálytelck. Jászdózsa és Jász
lon) szaru bizonyultak. A jász pamku- 
ian/mus lő szócsöve, a Jászság emui 
lap is elismert, hogy a jász községek :t 
centralizáció. a megyei elnyomás letó- 
iéM. ro törekszenek, ugyanakkor Jász
berénytől is tartanak. Attól félnek, ha a 
győzelmet kivívnák, akkor azt Jászbe
rény egyoldalúan a maga hasznára for
dítaná és nem venné figyelembe a jász 
községek jogos igényeit 41

Jászberény és a jász községek ér
dekellentétét a vármegyei vezetés már 
rögtön Sipos Orbán távozása után 
igyekezett kihasználni. Legelőször a/ 
1880-asévek eleién, az Újszász Jásza
páti helyi érdekii vasút kiépítésekor 
kínálkozott alkalom a jász egység 
megbontására. Jászladány. Jász kisér és 
Jászapáti Újszász irányába szerette 
volna a vasutat kiépíteni. Jászberény 
pedig a jász községeket bekapcsolva 
Tis/asüly felé kívánta a vonalvezetést, 
hogy a Jászság forgalmát maga felé 
terelje. A konzervatív szemléletű jász
berényi képviselő-testület azonban 
nem lépett lel eléggé határozottan a 
lis/usUlyt vasút megépítése érdekében, 
mivel annak jelentőségéi nem tudta
(elmérni A vármegyei nagybinoko*
vezetés jó taktikai érzékkel avatkozott 
he .i vitába. Sípos Orbán alispán eltá
volításának egyik lő oka épperi az volt. 
hogy a pusziaicnyő-kuns/cntmárumi 
vasúttal szemben, amely az uradalma

kat érintette volna, a jászsági vasútépí
tési tervek kivitelezését részesítette e 
lényben. Benitzky Ferenc főispán és 
Szapáry Gyula pénzügyminiszter. To- 
rökszcmmiUós környéki nagybirtokos 
a jász. vasátépítési nem vcuék le a 
napirendről, hanem támogatták a Jász
berény érdekével ellentétes Újszász. 
Jás/ladány-Jászkisér-Jászapáti helyi 
érdekű vasit ICircho/ásdL Kiemelkedő 
szerepe volt a községek pénzbeli hoz
zájárulásának megszavaz tatásában He
gedűs Ferencnek, a Jászsági alsójárás 
fős/olgahírájának. akiié tettéért a jász
berényi veret és halálos ellenségének 
tekintett. 4‘ A vasutat IXXS július 24- 
én átadták j  forgalomnak, h ezzel az 
érintett három jász község a vármegye 
lekötelezettjévé vált *'

A jász egység megbomlást nem
csak az eltérő gazdasági érdekek, ha
nem a kOzijazgaiás fokozatos centrali
zálása és alamositása felé tett lépések 
is elősegítették. Az 1886. évi 12. ive., 
az ún. második községi törvény gya
korlatilag megszűntem: a községek au
tonómiáját. A községi elöljáróság leg
befolyásosabb tagjait, a bírót, a jegyzőt 
és az orvost ezentúl a főszolgabíró 
ickilie ki. tevékenységüket nem a vá
lasztott képviselő testület, hanem a fő
ispán akaratát érvényesítő főszolgabíró 
ellenőrizte. A községek állal hozott 
határozatokat a főispán bármikor meg
semmisíthette A törvénycikk a jász 
községek megyccllcncs törekvéseinek 
gátat szabeu. cs a főispán nemcsak a 
már erősen „megdolgozott" Jászsági 
alsójáráshan. hanem a Jászberény kö 
rilli Jászsági fclsőjárásban is egyre in
kább érvényesíthette az akaratát.

Az 1880-as évek végen Jászberény 
új gimnáziumi épület felépítésébe kez
dett. A városi vezetés abban reményke
dett. hogy egy új, modem oktatási in
tézmény vonzóerőt gyakorolhat a fiai
kat taníuatii kívánó jászsági kisbirto
kosokra. Hozzájárul majd ahhoz, hogy 
j  jisz falvtk forgalma Jászberény felé
terelődjön, a jász összefogás cs Jászbe
rény vezető szerepe újból megerősöd
jön. A jászberényi gimnázium tanulói’
nak száma ebben az időben egyre in
kább csokicnt. az 1888-89-cs tanév 
ben a VII. osztályba már csak .3 diák 
járt. Ncmciak a kicsi és elavult épület, 
hanem az oktatás alacsony színvonala

is arra késztette a módosabb szülőket.
hogy gyermekeiket a távolabbi váró 
sokba küldjék tanulni. A Jászberény és 
Vidéke című helyi lap szennt u jászbe
rényi gimnáziumot .jh bukott és a U 
nulm nem szerelő diákok asylumaként 
ismerik messze földön” 44 A gimnázi- 
umépílés kolLségcit a városi képviselő
testület egy kétszázezer forint összegű 
kölcsönből és az iga/.ságugyi miniszté
riumnak eladott kerületi székház hat
vanezer forintos vételárából kívánta fe
dezni. A jász községeket felszólította, 
hogy a járásbíróságnak átalakított ke
rületi székházén kapott vételár rájuk 
cső részét ajánlják fel a gimnázium 
építésére. 45 A jász községek azonban 
nem voltak hajlandók lemondani az 
őket megillető pénzösszegről, s így az 
építkezés költségeit állami támogatás
sal ugyan, de legnagyobb részt sajúi
erőből Jászberénynek kellett vállal

a tiul.
Jászberény cs a jász községek lap- 

pangó, de időnként a felszínre kerülő 
érdekellentéteit tükrözi a Jászság című 
lapban 1888-ban k<W0U cikk (ekkor az 
újság meg nem Jászberényben, hanem 
Jászapáuban jelent meg), mely szerint 
„Jászberény urai csak a városukat tc- 
ktnuk a Jászságnak... A Jászságra elő
nyösebb egy olyan Szolnok megyei 
párt. amely a Jászságot Berény határa
in túl is méltányolja, mint egy olyan 
Jászberényben alkotott párt, amely Be
rény határain lül nem láL” 4

A jász összefogást, a jász partikula 
rizmus egységét nemcsak Jászberény 
és a környező községek érdekellentéte 
zavarta Elénk rivalizálás folyt a jász 
községek közt is. 1893. április 16-án 
Jásziadányhan nagy tűzvész voll. 
amelynek során 119 lakóház a hozzá 
tartozó melléképületekkel együtt le
égett. A felhalmozott termények, az 
istállókban és az ólakban levő állatál
lomány jó része megsemmisüli, illetve
elpusztult. A csapást növelte, hogy a 
tűz károsultak nagyobbik része a va
gyonára nem kötött biztosítási A tű/*
károsultak javára a jász összefogás 
hangoz tatásával megindított gyűjtőak
ció teljes kudarcba fulladt, mert az egy 
hónap alatt összegyűlt ötezer lonnt 
pénzösszegből a Jászság csak ötszáz
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fonnilal nívcscdau a többi a király, 
néhány földbirtokos és pénzintézet 
adománya volt, ** Hiába írta a Jászság 
című jászberényi lap: „Ha nem fog 
össze a Jászság, a/ a jász eszme csődjét 
bizonyítja." 4

1893 őszén a belügyminiszter Jász- 
Nagykun-Szolnok vármegye törvény 
hatósági bizottságának U-iratot küldött, 
melyben az egyes járások területének 
és székhelyének módosításai javasolta, 
a rendezést pedig a vármegye döntésé- 
rc bízta. Többek kozott arról is szó 
volt. lK>gv a Jászsági alsójárás székhe
lyet Jászapátiból Jtbzladanyra helyez
zek át. melynek lélekszámú kisebb 
ugyan, de inkább a járás centrumában 
fekszik. Az egyébként nem jász múltú 
Kőtelekről, Nagykörűből. Bcseny- 
s/Ogről és Tiszasulyből lobban megkö- 
/didié lő Jászlaüány, mim Jás/apúii. A 
felsorolt Tisza menü községek területi
leg a Jászsági alsójáráshoz, az igazság- 
sztilgáliaiáshan azonban j  szolnoki já
rásbírósághoz i.ino/tak. A belügyim- 
ms/ieri leirai s/enni ez a módosítás a 
kOzigazgatás racionalizálását segítené 
elő. és megszüntetné a szolnoki járás- 
bíróság túlterheltségéi. v ‘ Jászapón és a 
jász községek többsége uüako/oti a 
tervezet ellen, azzal érvelve, hogy a 
nemrég leégett Jászladén) képtelen a 
s/olgabíróság és a járásbíróság elhe
lyezésére méltó épületei emelni A
ászladányi képviselő-testület azonban 

.1 költségek fedezésére ötvenezer fonn- 
lot megszavazol!, majd a belügymi
niszterhez és főispánhoz kuldöttségct 
meneszteti, hogy az ó községüket te
gyék meg járási székhellyé.'

A Jászság című jászberényi lap 3 
járási székhellyel kapcsolatos vitát fel
használva a megye ellen uszított Az 
189.3. november -í-én megjelent cikke 
■>/crint a vármegyei vezetés Jáv/Ja- 
dinyt csak azért akarja járási szék
hellyé tenni, hogy a község lakosai a 
szolnokiaknak megjelelő ország
gyűlési képviselőjelöltre szavazzanak.
Bár egyéne Imiinek tűnik, hogy a terve
zel lő oka a közigazgatás raoonali/álá 
'a  volt. némi alapja a jászberényi lap 
Ícllétclczéíéciek is lehetett Szolnok 
város Jászalsószenigyofgy. Jászladány 
és JászJeisér községekkel alkotott egy

országgyűlési választók érti letet Míg a 
kormánynak lekötelezett megyeszék
hellyé lett és gyorsan fejlődő Szolnok 
választó többnyire a Szabadelvű Párt
ra. add íj a jászsági kisbirtokosok a 
Függetlenségi Pártra szavaztak. A vá
lasztások iiredményéi jelentősen befő
I vásolui -olna, ha Jás/ladány szavazás
ra jogosát lakosai egységesen a kor
mánypártot timogaljúk. Bár a járási 
székhely megváltoztatására nem került 
sor. men a törvény hatósági bizottság a 
belügyminiszteri leiratnak ezt a részét 
leszavazta, a kérdés felvetése Jászla- 
dányi végleg szcmhcfordimcia a jász 
eszmével, a partikuláris megyéd lenes
mozgalommal, A belttgyminisMcn icr- 
vezet elutasítása nem egy szeles koni 
lász összefogás eredménye volt. hiszen 
a sorsdöntő megy egy ülésen a jász tele
pülések képviselői az érdekeli Jászapá 
li kivételével rendkívül kis létszámban 
lelcnick incg, A jász összefogást legin
kább haigozlalö Jászberény negyven
négy törvényhatósági bizottsági tagja 
közül m ndftss/c tizenhárom jön cL A 
Jászladiiynal nagyobb anyagi erőfor
rásokkal rendelkező Jászapáti vállalta 
.1 járásbíróság felépítsél, u  kérdési 
végső vron c/ dontóuc cl. 2

A Jászság s még kevésbé a Nagy 
kunság a partikuláris mozgalomhoz 
való viszonyában nem mutatóit egysé
ges képet. Ezzel szemben a külső szol- 
noki földbirtokosok és Szolnok város 
kitartóan ku/dött az üj vármegye meg 
erősödésén. Bár koztuk »  két frakció
alakult ki. a Hajdú S;indor alispán köré 
tömörülő, erőszakosabb módszereket 
követelő, és 3 Horthy István vc/ctie.
türelmesebb eszközöket alkalmazó 
csoport Céljuk azonban közös volt. a 
megye egységének megteremtése, é*i a 
panikuláns mozgalom letörése.S5

A jász panikuláns mozgalom az 
1880-as évek második felétől egyre 
inkább Jászberény városára szűkült le. 
ahol azonban hevességéből semmit 
sem vesztett. Szószólói a vármegyei 
vezetés minden intézkedését jogtalan
nak és a túszokra nézve sérelmesnek 
uutoüák. Jászberény cs a panikuláns
elveket valló környékbeli jász közsé
gek a vármegyét leggyakrabban azzal 
vádolták, hogy adóikat elvonja, é.s eb
ből Szolnokol fejleszti 1889. július 
28-án OjTalussy Sándor, az akkor kinc- 
vezeti új főispán Jászberénybe látoga-
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tolt. Beszédében körvonalazta elképzc 
léseit a megye fejlesztését illetően A 
Jászság című l3p szerint kitűnt, hogy 
az új főispán „tömöríti a megyét, Szói 
nők felé tereli az ipart, a kereskedel
met. a forgalmai, odaépíttet! az útháló
zatot. oda kényszeríti a megye népét 
54 A nemzeüségi vidékről. Szalmái 
vármegyéből idekerüli Újfal ussy Sán 
dór főispán 1889. december ló-án 
megyegyűlésen mondott beszédében a 
jászok portikularizmusát a dákorontán 
cs a pánszláv eszmékhez hasonlította, *■ 
a jász eszme híveit „pán jászok "-mik 
nevezte. A főispán a szeparatista j."z 
pánot veszélyes ellenfélnek tekintem
és kijelentene, hogy... a já»  eszme
bomlaxztóan hat nemcsak a vármegyei 
be Jólétünkre, hanem a/, állam egységé
re* is". 55

Miközben a főispán a jászokat sze
paratizmussal vádolta, a kormány cs a 
vármegyei vezetés Jászberénnyel
szemben egyoldalúan a megyeszék
helynek és a külső-szolnoki részeknél 
igyekezett kedvezni. Jászberényt táj 
dalmasjii érintene például, hogy Szol
nok gimnáziumát a ’80-as évek végén 
álUimosilolütk, Jászberényéi azonban 
az állam egyelőre nem volt hajlandó 
átvenni, cs az iskola fenntartásának 
költségeit továbbra is a városnak kel
lett viselnie. '*

A partikuláris mozgalom vezetői 
súlyos sérelemnek lanották a megyei 
úthálózat tervét is, amelyet 1892-ben 
hoztak nyilvánosságra. A Jászsa. című 
lap szennt a mintegy 200 kilométernyi 
út megépítése egymillió-nyolcszázezer 
forintba kerülne, amelyre a megye köl
csönt venne lel. A kölctón fedezetéül 
viszont .1 tíz-tizenkét százalékra emelt 
pótadói kőmék le. A tervezeti kétszáz 
kilométeres úthálózatitól a Nagykun
ság csak 34,5 kilométerrel, a Jászság 
pedig mmdöss/.c tizennégy kilomé
terrel részesedne, az utak legnagyobb 
része a külső-szolnoki részeken épülne 
ki. ' Az. hogy ez a jászkun települé
sekre rendkívül hátrányos len nem 
valósult meg. nem a iászJcun törvény 
hatósági bizottsági ingok érdeme 
Horthy István és a külső-szolnoki föld
birtokosok megtagadlak hozzájárulá
sukat a nagvösszegű kölcsön felvételé
hez A jász küldöttek, s koztuk Márkus 
József, a jákóhalnu választókerület or
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szággyűlést képviselője csak c/.uiin 
mert a javaslat ellen szót emelni. 55 

A/ 1890-cs években az alföldi telepü
lések nugy részében ártézi kutakat íúrat- 
tuk. Jász-Nagykun-Szolnok vármegye, ez 
alkalommal is a külső-szolnoki lertllc- 
tóknek kedvezett, ahol huszonegy kutat 
lúratou, míg a Jászságban csak hát a 
Nagykunságban csupán hánim helyen 
létesítettek áné/.i kutat

A vármegyei vezetés, hogy a jászo
kat és Jászberényt ért sérelmeket clfc- 
loiltessc, néhány, a vidék gazdasági 
életének fellendítését célzó intézkedést 
is foganatosított. A Jász- Nagykun- 
Szulnok Vármegyei Gazdasági Egyc- 
siilci 18H7 májusában TY)rökszcnim>V- 
«"on és Jászberényben icnycs/állat- 

kiállilásl rendezett Az ikerkiállílással 
i vármegyei vezetés azt kívánta hang 
súlyozni, hogy a Jászságot a külső- 
szolnoki részekkel azonos mértékben 
támogatja. A május 15-én tartott |ász 
herényi remié zvén yen Hajdú Sándor 
alispán társaságában Horthy István, az 
Unió Párt vezére is megjelent. A ven
dégekéi Ele fán th y Sándor polgáffflés- 
tci rendkívül szívélyesen fogadta. ,’11 
l gy tűnt, hogy a kiállítás megrendezé
sével Jivhciény és a vármegye viszo* 
nyílban új fejezet kezdődik, az ellensé
geskedést a kibékülés váltja fel. 1889- 
hen azonban a jjLs/kunok érdekeit IS 
szem előtt tárni Balogh Imre főispán 
lemondom* Utóda. Újfalussy Sándor 
pedig a parlikuláns mozgalommal me
reven szembehelyezkedett. a Jászság- 
nak cs Jászberénynek semmiféle ked
vezményi nem volt hajlandó tenni. 61 
\z álljuenyc.s/.ics fellendítését célzó 
újabb támogatásra csak az. újabb íőis- 
pán. Almássy Géza beiktatását követő- 
•n kerüli sor. Almássy 1893- bán egy 
állandó lóvásár létesítését tervezte 
Jászberényben, amelyet minden évben, 
tavasszal rendezlek volna meg. A me
gye kezdeményezését azonban Jászbe- 
tény nem használta ki. Elelánthy Sán
dor polgármester a vásár megnyitását 
gy evvel elhalasztotta azzal érvelve, 

hogy a szükséges épületeket a város 
. sík hosszabb idő alatt tudja felépíteni.

Végül 1894. május 3-an tartották 
meg az. első. IK95. április 25-én pedig 
a második lóvásárt. Az eredmény

azonban siralmas volL Az 1895-ben 
rendezett vásárra Jás/árokszállás. Já
szapáti ét Jászladány kisbirtokosai 
mindössze három-három lóval állítot
tak be. Több környékbeli községből 
pedig senki sem jött cl. A Jászság című 
lap szerint a jász községek „botrányos 
közönyösséget is mutattak”, ezért a 
lóvásárt a jövőben meg sem rendezik. 
63 A vármegyei gazdasági egyesület 
hiába igyekezett a lóvásárral a ügyei
met az állattenyésztés fejlesztésére fel
hívni. ha l jászok közönyösek marad
tak.

Jászberény város gazdasági élete a 
kiegyezés utáni évtizedekben stagnált.
sói a '90 cs övékben, amikor Magyar-
országon íiz általános prosperitás meg
kezdődött, némileg hanyatlott is. A 
jelenség haterehen elsősorban a mező
gazdaság kapitalizálódása All*, amelyet 
a nagybirtokosok u kisbirtokosok rová
sára sikeresen végre Imink hajtani. A 
városi há/iartás viszonyait a törvény
hatósági székhelyi rang és a törvény
szék elvesztése kétségtelenül hátrányo
san érintene, de a gazdasági problémá
kul legnagyobb mértekben a kisbirto 
kosok löiKrenwnése és a gazdagpa- 
rasztság mélységei. konzervaiivi/mu-
sa. iparé llcncsscgc okozta. A jászberé 
nyi képviselő-testület azonhan nem 
annyim a i«»ylcgcscn is felelős magyar 
kormányokat, hanem a város gazdasá
gi életét kevésbé meghatározó várme
gyei vezetést hibáztatta. A vármegye 
kciségleJcru! a külső-szolnoki földhír 
tokosok és Szolnok város érdekeit ré
szesítette előnyben. > ha úgy adódott, a 
jászkun paras/Liág rovására is. Azi a 
lényt, hogy ncin annyira a megyei ve
zetés, mint inkább az állam gazdaság
politikája m  a gazdagpara.v.Lság ami 
kapiulisu mcnulitása hibáztatható a 
várost háztartás romlásáért, a regálé 
jövedelmei alakulása ts bizonyítja. 
Jászberényben a  törvényhatósági szék
hely. a törvényszék és a honvéd lovas- 
iskola elkerülése után a vendéglő, a 
mészárszék és a kocsmák bevételéből, 
illetve a fogyasztási pótarlókból befo
lyó jövedelmek a bérleti dijak emelése 
révén nem csökkenlek, hanem némileg 
még növekedtek is. Az 1888. évi 35. 
Ive. az ilalmérési jogot állami monopó

liummá lette. melynek értelmében az 
állam a regálé jövedelmekéi megvásá 
rolla. és a város a megváltott regálét
évi 22 (rfO forintért haszonbérbe vette. 
Ezután azonban a bor- és söránisftás 
jogát alluszonbérbe már nem lehetett 
továbbadni, cs a városi a jövedelemnek 
csak a húsz százaléka illene meg, a 
többi a kincstáré volt. 61 A regálé 
jövedelem csak most. a '90-cs évek 
elején csökkent jelentős mértékben, 
mintegy másfél évtizeddel a Jászkun 
Kerület felosztása után.

A jász. eszme lő szószólói a '90-cs
években már szinte kizárólag a jászbe
rényiek közül kerültek ki. Fellépésük 
ereje látszólag növekedem de ez már 
nem a Jászság, s még kevésbé a Jász
kunság birtokos parasztságának harca 
voll a nagybirtokos vármegyei vezetés 
sel, hanem a jászberényi konzervatív 
körök akciója, amely mindinkább a 
valós társadalmi ellentetek clködos/tc- 
sere, mintsem a jász közigazgatási ku 
lönállás visszaszerzésére irányult.

A vármegyei törvényhatósági bi-
zotuág választón tagjai közön n dua
lizmus egész, időszakában uihbségben 
voltak a jászkun származású képvise
lők. A megye lakosságinak több mint a 
fele jászkun településeken élL Az or
szággyűlési és a megyebuottsági kép
viselők választásakor azonban a jász- 
kunok még a létszámuknál ts lényege 
sen nagyobb arányban szavazhattak, 
mint a külső-szolnoki jobhágyok le- 
szimtazonai. ugyanis viszonylag so
kan rendelkeztek a válasz tójogosult
sághoz szükséges minimális földtulaj
donnal vagy ingatlannal, 1888 bún a 
törvényhatósági bizottságnak a virili- 
seket is beleszámítva száz hatvankét 
jász, szazkilcncvenháiom kun, és 
mindössze s/ázhat vari három kutső- 
szolnoki tagja volt. 1894-ben a tör
vényhatósági bizoasághan kétszázöt- 
venkilenc vuilis foglalt helyet, hannin- 
Chat jász. hetvenegy kun, és százötven- 
két külső-szolnoki virilis.66 Bárajivz- 
kuri vínlisck aránya a kisbirtokosok 
elszegényedése miau a századfordulón 
rohamosan csökkent, a választott kép-

* Balogh Imre. volt jászkun alkapitány a íőispám széket 1884 végén foglalta cl. Elődjét, a jászkun ellenes Bemtzkyt 
áilamtukámi nevezték ki.
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viselők nívón a jás/.kun küldőnek a 
megyei közgyűléseken a korszak végé
ig többségben maradtak. A jász és a 
kun mcgycbi/ousági tagok ölven szá
zaléka diplomával rendelkezett, inig a 
külső-szolnoki küldőiteknél 2K.5 szá
zalékos volté/ az arány.(,! A diplomás 
törvényhatósági bizottsági tagokról on- 
ludatosuhb fellépést, nagyobb aktivi
tást és a megyei ügyekhez való hozzá
értést lehelen feltételezni. Az ismerte 
tett adatok s/ermi tehát elvileg adva 
volt a lehetőség, hogy a vármegye 
éleiéi a Jászkun érdekeknek megfelelő
en alakítsák, cs a megyegyiíléseken a 
jás/kunok számára kedvező haiároza 
tokai hozzanak.

A jász. s még kevésbe a jászkun 
egység azonban a megyebizousági ülé
seken Sipos Orbán alispán távozása
után sohasem valósul! meg. A jászkun 
megyebizousági küldőitek legnagyobb 
része meg sem jelem a közgyűléseken. 
A Jászberény és Vidéke című lap írja 
1892-ben: „A 137 jászsági megy obi- 
zottsági tagból jó. ha 37 eljár a tör
vény hatósági hi/oitság üléseire. Alig 
•/ólainak tel. ugyanakkor Jisz.bcreiiy- 
ben a megyét szidják.” A Jász 
Nagykun-Szolnok Megyei Lapok sze
rint ..... a törvényhatósági bizottság 560 
tagtól áll. de arra még alig volt példa, 
hogy cgy-egy ülésen 300-nál töblrcn 
megjelentek volna. A/ ti lés első napján 
80 100- an gyűlnek össze általában, de 
a második napon már csak 20 25-cn 
vannak" Amikor ujilszkun képvise
lők cgy-egy megyei közgyűlésen na
gyobb számban megjelentek, akkor 
sem léplek lél egységesen, így köny- 
nyen leszavazhatták ökeL A kunok már 
az 18K0-as évek közepétől a vármegyét 
támogatták, de a jász küldöttek is szá
mos kérdésben egymás ellen szavaz
lak.

Az. érdekellentétek, a megyei veze
tés hol erőszakos, hol taktikus lépései, 
s nem utolsó sorban 3/ idő múlása 
elós/úr a jászkun, majd a jász összefo
gási törté meg. Bár Jászberény és Szol
nok ellentéte a századforduló után is 
lonnmaradl, az 1876-ban létrehozott 
Jász-Nugykun-S/.olnok megye, melyet 
ellenzői nem véletlenül neveztek „mu
száj vármegyének", nehezen, de még

iscsak életképes közigazgatási egység
gé lorrau össze A törvényhatóság ré
szekre rontásának és a megyeszékhely 
megválioztatásáiuk nem volt már sem
milyen esélye. noha Jászberény önálló
sulási törekvései is megnyilvánultak 

Klilóll láüulmáiiy tárgyát képezhet
né a város meddő próbálkozásainak és 
hiábavaló küzdelmének ismertetése, 
tnelyetaz I. világháború clőut evekben
a törvényhatósági székhelyi státus 
megszerzéséért, a Jász vármegye felál
lításáén és a királyi törvényszék visz- 
szaállitisáén folytatom A minden ala
pot néUülöző ábrándozások az Adnál 
Jászberényen át a Fekete-tengem* I 
összekötő vasútvonal megépítéséről, 
és az 1919-cs kommün idején Rutén
föld különállásának mintájára, jász. te
rületi autonómia követelése is az 1870- 
cs. ‘80-as években cLszcnvcdctt sérel
mekből származott A inán ont trauma, 
a Horthy-korszak szűkre szabott politi
kai mozgástere, majd a II. világháború 
után kalakult kommunista cgypán- 
rcnds/cr a későbbiek során már nem 
tette lehetővé a mcgyccllcncs mozga
lom továbbélését
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Benda Kálmán

A jász parasztnak 
van történelmi tudata *

1932-ben érettségiztem Budapesten 
.1 1 jjnyay utcai református gimnázium
ban Érettségi után a/ Eötvös Kollégi
umba is  a budapesti egyetemre kerül
tem ahol történelem -földrajz 
írjiko/iam be. és a / akkor már szár

szere anakronisztikus, a para'/lsjig és a 
munkásság állampolgári jogokkal nem 
rendelkezik és hárommillió ember mé
lyen a létminimum alatt él. Úgy voltuk, 
hogy az országban a fclíeudális vágy 
nemegyszer egészen feudális helyzetet

hatására mi is a „magyar faj" fölemelé
séről gondolkoztunk, de ennek a „faj
nak ' a szemünkben nem a faji hovalai 
tozás. a származás volt az alapja, ha
nem a magyar sors és a hagyományok 
vállalása. Nyilván a népi mozgalom

nyűit bontogató néprai/i tanszéken is és állapotot csak akkor lehet mcgvál- eszmei hatása volt. hogy a kibontako
zást elsősorban a parasztság megerősí
tésétől, a parasztság fél szabiid ílásálól 
vártuk. A falu-szociográfiák, a „Ma
gyarország felfedezése” sorozat mo
nográfiái a Viharsaroktól a Tarűt-hely
zetig, és nem utolsó sorban űz F.lsuly- 
lyedl falu a Dunántúlon című kötet azt 
sugallták számunkra, hogy a paraszt 
súg beemelése a társadalomba, életfor
májának polgárosítása a legsürgősebb 
feladat, mert a parasztság az a nagy 
rezervátum, tartalék, amelyből a ma
gyarság életét meg kell újítani Paraszt
ságon persze nemcsak a gazdaréteget, 
hanem á hárommillió koldust, tehát azt 
a béres-, naps/ámosrétcgei is énetttik. 
amelyikről éppen a ’30-as években
annyi szó eseti. Ennek a parasztságnak 
a helyzetéről nemcsak a publicisztiká
ban. hanem az egyetemi diákkörök 

összejövetelem is sok 
sző eseti. így a velük 
kapcsolatos problé
mák elevenen éltek 
bennünk.

Egyik ilyen súlyos 
kérdés volt -  részben 
a parasztsággal kap
csolatban is -  az egy
ke. a magyarság 
pusztulása és fogyá
sa. szembeállítva a 
nálunk és egész Eu 
ropaban terjeszkedő 
germán bódítással. 
Könyvek jelentek 
meg arról, hogy az 
Ormánságban, a Ga- 
nun-mentén, de az 
ország más részein is.

tevékenykedtem. Gvörfíy István pro 
tetszőn kinevezésére csak kél év múl
va. 1934-ben került sor. de néprajzi 
előadásokat már korábban is lanoc 

A 'AH-as évek ifjúságát az elmúlt 
évtizedek történeti irodalma elég som
másan érintette és sommásan jellemez
te. mondván: ez a nemzetlek elfogadta 
i Horthy-korszak viszonyait, felfogá
sában, magaianásáhan. céljaiban beil
leszkedett a rendszerbe Ez teljesen 
hamis! Nyilván ennek az ifjúságnak 
volt egy része, amelyik beilleszkedeti 
és alkalmazkodott a rendszerhez. Volt 
viszont egy másik része és ez. elsősor
ban az egyetemi hallgatókból, az értel
miségi ifjúságból került ki. amelyik 
majdnem így mondhatom élesen
szembcnáltl a rendszerrel. Ez a szem- 
bciiállás nem nyilatkozott meg politi
kai szervezkedésben, 
politikai teltekben, de 
erősen érződött abban 
a légkörben, amelyik
ben en is felnőném.
Már a gimnáziumban, 
még erősebben az
Eötvös Kollégiumban
és a/ egész, egyetemi 
világban. Ez a fiatal
ság nem volt politikai
lag tisztában a dol
gokkal cs felfogásá
ban nem voll egysé
ges. De ahhan egyet- 
értettünk. az úgyneve
zett népi és urbánus 
rany/alhoz tartozók 
cjaránl. hogy az or

szág társadalmi rcnd-

loztatni. ha az arisztokrácia, a nagy 
klérus és a nagytőke hatalma vissza 
szorul, ha c demokratikus erők érvé
nyesülhetnek S/ilkségcsnek tanolluk 
a íöldbirukreformot. Éhhez járult, 
hogy pl. az Eötvös Kollégium diáksá
ga. de a budapesti egyetem ifjúságának 
nagy része erősen némé lel lettes völl, 
különösen Hitler hatalomra jutása után. 
Féltettük az országot a német laji elmé
letektől. a Iuzji szélsőjobboldali irány
/átok lói.

A "30-as években a parasztság éle 
lének vizsgálata, a falukutató mozga
lom. ezzel együtt a magyar helyzetet 
feltáró népi írók munkái, az ifjúság 
érdeklődésének az. előterében álltak. 
Nagy hatásai volt ránk Szabi' Dezső, 
aki elsőként irányította r.i tigye lmun
két hogy nincs minden remiben. Az ő

A llarm as kerület címere a kerületi székház homlokzatún

Elhangzott a jiszszentandrási falukutató láborbm 19X4 .iugu.sz.tusábun
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hogyan szorul vissza a magyarság, ho
gyan vásárolják lel a földei az cgykéző 
magyar falvakban a környező sváb 
kü/vígek lakói. Egy visszaszoruló és 
pusztuló magyarsággal szemben öntu
datra ébredi, terjeszkedő németség ve 
s/élycr/elct keltett bennünk. Emlék
szem. hogy a földosztással foglalkozó 
egyik vitán a nagybirtok felosztásának 
szükséges volta mellett a fő érv a pa
rasztság szociális Helyzete és az voll. 
hogy fal u telepítéssel gátat kell vetni 
Nyugat-Magyarországon és délen a né
met és mis terjeszkedésnek Ahogy 
mondották -  és igazuk voll: elég né
hány nagybirtokost a térképtől „lesö
pörni", és 100 (XXI holdak állnak ren
delkezésre egy magyarság-elleni tele
pítésre.

Úgy éreztük, és talán okkal, hogy a
kormányzat ezen j  túrén nem tótja ékig
világosan a veszélyt, és nem hajlandó 
intézkedni. így a telepítési mozgalmak 
támidaJnii, magánkc/xh‘inényczéskéni 
indultak. Egyes gimnáziumokban pl. 
lemondtak az érettségi bankettről, és 
ennek összegét telepítésre fordították, 
így járt el több társadalmi egyesület is. 
gyűjtéseket rendeztek, a befolyt pénz 
bői sokgyermekes családokat tclcpíici- 
tek Baranyába, az ormánsági cgykés 
vidékekre és máshova is a Nyírségből, 
Debrecen környékéről. Földet vásárol- 
utk számukra, é$ felszereléssel látták el 
óka. Ez j  mozgalom az 1930-as évek - 
ben indult, és a háború alatt is tanon. 
Nem tudom, hány család kerüli így 
áttelepítésre, de az bizonyos, hogy or- 
'/ágos megoldást ez így semmiképp 
nem jelentett. Én is csak azért említet
téin, mén jelzi az ifjúság gondolkozá
sának az irányát.

Igazságtalan tehát a / a gyakran cl- 
hangzó vád. hogy a háború előtti értel
miségi fiatalság „fasiszta" volt Ahogy 
nem igaz az sem, amit pedig szintén 
hallhatunk, hogy az. akkori magyarság 
egésze fasiszta volL A fiatalság, ha 
politikailag sokban tájékozatlan voll is, 
de társadalmi változást akart 1947 
után mégis ezt a nemzedéket néhány 
tagját kivéve teljesen fél re tollák, cs 
az események alakulásában nem is jál-
s/iMi azután semmilyen szercpei.

Viss/atérvc önmagomra, az. egyete
men sem szakítottam meg kapcsolatai

mat volt gimnáziumommal. Sói. ez a 
kapcsolat eleven maradt a cserkészel 
revén. A pnnár.mmnuk volt egy cser 
kcszcsapata. aliogy abban az időben 
minden iskolának. A mienk a 15-ös 
számot viselte, és Bethlen Gáborról 
volt elnevezve.

A cscrkcszmozgaloinról szintén azt 
kell mondinom, hogy méltánytalanul 
hallgatnak róla a torténcu munkák, sót 
a visszaemlékezések is A cserkészet
nek az akkori magyar ifjúság -  és 
különösen az énelmtségt ifjúság ne
vetésében igen nagy jelentősége voIl 
Lehetővé tette, hogy az ifjúság szerve
zett keretek között, megfelelő irányí
tással. de a maga életét élhesse.

A cserkés/mozgalom szervezeti be
osztása a következő volt: országos 
szervezel vóll. budapesti központtal. 
Az országos főcserkész Teleki Pál volt, 
ő persze csak a legrőbh irányítást vé
gezte, de személye nagyban emelte a 
mozgalom súlyát A cserkészcsapatok 
képezték a mozgalom gerincét, szá
mukra már nem emlékszem, de több 
mint száz. A cserkészet világnézeti 
mozgalom voll. Helyet adou az isme
reteknek s. <k ennél majdnem na
gyobb súllyal eseti latba az emberré 
nevelés.

Ma niá- nem mindenki tudja, azért 
elmondom, hogy a cserkészetet egy 
Baden Paul nevű angol tábornok alapí
totta Az 902-cs búr háborúban, lem 
Afrika deli részén határozta cl, hogy 
ifjúsági m.izgalmat alapít, amelyben a 
fiatalság a maga életet élheti. A cser- 
készszervezet alulija az őrs volt. álta
lában nyolc-tíz emberből állt. Három 
négy őrs alkotott egy rajt. és a rajok a 
csapatot. Tizenkét év betöltőit korba 
tárral IchclcU cserkésznek jelentkezni. 
Az újoncnak bizonyos „cscrkészpróbá- 
kát” keltett letennie. Ezek részint a
cserkésoörvények isméidéi, az cmlx-
ri-közösségi magatartás normán tartal
mazták, részben bizonyos ügyességek
ből álltak. Ilyenek voltak: tűzgyújtás, 
gulyásfőzes, sátorverés stb.

Elsősorban a városi fiatalok számá
ra volt nagy jelentőségű ez a cserké
szet. mert kivitte őket a szabadba, ahol 
maguk közt á saját életüket élhették, 
cgy-egy idősebb parancsnok vezetésé
vel Nagyúri sokai voltunk a <tzahad-
ban. mmd.-n szombatot, vasárnapot ki- 
rándulássü töltöttünk. Nyáron többhc-
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tcs táborozás. És ott, magunkra hagyat
va -  ahogy akkor mondották a várc« 
civilizációja nélkül, de a/, emberi kul
túrát nem eldobva, éltük a cserkészeié-
tel. Nagy jelentősége volt annak, hogy 
a csapatok vezetői maguk is a mo/g.i 
lomból kerültek ki. Természetesen vol
tak leány cserkészcsapatok is. de ez 
mozgalom később indult, s közös tábo
rozások fiuk cs lányok ko/t nem vol
tak. A cscrkés/mozgalniu főleg a kö
zépiskolás diákok közt volt eleven 
Amikor uzenkéi-üzcnhárom éves ko 
rukbun beléptek, az őrsvezetőjük egy 
felsőbb gimnazista diák volt, tehát ti
zenhat-tizenhét eves. A rajparancsnok 
már érettségizett, vagy ennek megfele 
lő korú valaki tizennyolc-huszonöt év 
közt. Én nem emlékszem ennél idő
sebb rajparancsnokra Az ótsök hőivé 
gén az őrsvezetőjükkel mentek kirán
dulni, hétköznap tartották az őrsi osz- 
szcjövclcli, szigorúan meghatározott 
programmal Nem voll soha azaz érzé
sünk. hogy bennünket nálunk jóval 
idősebbek igazgatnak, és próbálnak 
belekényszeríteni a maguk világába. 
Tudatosan fejlesztette a cserkészet a 
felelősségérzést a fiatalokban. Különö
sen azokban, akiket kiemelt őrsvezető
nek vagy rajparancsnoknak Kifejlő
dött a felelősségérzés mellett a vezetés, 
irányítás készsége is. A cserkészet 
mindenki számára nagyon nagy ncve- 
lőiskola volt.

Ezen az iskolán én iskcrcs/tülmen
tem. Először őrsvezető voltam, maid 
elsőéves egyetemista koromban én 
kaptam meg a Lónyay utcai gimnázi
umban az akkor jelentkező újoncokat, 
tehát rajparancsnok lettem. A raj neve 
Zrínyi Miklós raj volt. ami azt jelenlét
ié, hogy Zrínyi Miklóst választottuk 
példaképünknek. Nem véletlenül. Úgy 
éreztük, hogy olyan nehéz helyzetben 
vagyunk -  az ország és mindnyájan 
mint voll a 17. században Magyaror 
szag a két nagyhatalom között, keresve 
a kibontakozási, vagy egyáltalán a 
megmaradás útját. Ebben Zrínyi Mik 
lós példaképül szolgált számunkra. A 
rajomban négy őrsvezető voll. akik 
felsőbb gimnazisták voltak (akkor 
nyolcosztályos volt a gimnázium), és .■ 
csapat minden tagja a Lónyay utcai
gimnáziumba járt. Aj  akkori beosztás
szerint másodikos, harmadikos gimna
zisták voltak.
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I;/i u Zrínyi rjjt négy éven keresztül 
ve/cilcni. Ahogy nőnek a fiúk. úgy 
változott a program. A/ első években 
olyan újoríükc/ilő raj volL kei luirntn
év múlva ahogy akkor mondták 
„vízi rajjá” lenünk, vagyis csónakokra 
szálltunk. és nagy vi/iiúrákai tettünk. 
De a csónakokra szállás sem amatőr 
alapon ment. hanem kiképzéssel. Az. 
hogy mindenki ludou úszm. magától 
értetődő volt (minden negyedik gimna- 
zista tudott már úszni abban az idő
beni Szabályos csónak - és evezést ki
képzési kaptunk. Nagyon komolyan 
vetítik ezeket a dolgokat. Emlékszem, 
hogy az egyik országos vízicscrfcéáz- 
versenyen a második helyezést nyer
tük. ami iti'iii voll kis dolog, elthív 
komoly tudás és teljesítmény kellett a 
legkidonhozőbh vonatkozásokban 
vi,m',. amikor a u rsisüg olyan tizenhat 
.  ̂ korul voll. a vízicscrkéüzkcdés mel 
len rátértünk arra, amit talán így ne
vezhetnénk: országjárás.

l  i:y éreztük, nem ismoriük az or
szágot cs népet, pedig ez. 
elengedhetetlenül szüksé
ges mert csak akkor tu
dunk i valóság lalajár.i áll
ni hogyha -.íját tapasz 
i.datunkhól látjuk es ismcr- 
tlik a dolgokat. Viluitieny- 
nyiett Budapesten éltünk, 
nagy többségünk Budapes
ten élő szülőknek a gyer
meke volt. Ha (.ínunk is 
néha vidéken, a Ialvókban, 
ismereteink nagyon felüle
tesek voltak Vli pedig reá
lis. alapos ismeretekre 
vágy Intik Az általunk jól 
ismert falukutató irodalom 
lólcg a ptiszittló. heieg iá
inkkal falvakkal foglalko
zón meg akartuk tudni, 
hogy varinak e vidékek.
amelyek viszonyít;’, egész
ségesek. ahol nem pusztít 
az egyke, és gazdaságilag 
s-.iils haj. Mivel a hanyat
lás, az elszegé". álé- testi- 
lelki elnyomorodás a nagy 
birtokos vidékeken K'lent 
kez.elt. mi olyan tájat kercs- 
iinik. ahol nincs nagyíto
tok. nem voll |obbágy-pa 
taszít rendszer a tniillban.

rendnek. Ugyanakkor, amikor a délről 
bcielepíleU. kereken 40 000 szerb csa- 
ládnak teljes autonómiát adtak lent a 
Délvidéken, amelyik odáig terjedt, 
hogy maguk választhatták tisztjeiket és 
elül iáóikat a határőrvidéken, mint orto
dox vallisúak teljes szabadságot kap
tak. lólilcsúr nem volt felettük, a ma
gyar vármegyéknek semmilyen bele
szólása eleinkbe nem lehetett Ugyan
akkor a Jávsügot és a Kunságoi elad
uik idegen földcsúmak, s a protestáns 
vallást kíméletlenül üldözték Arról pe
dig. hogy a jászsági parasztemberek 
maguk vegyék kezükbe a sorsukat. szó 
sem Icheteu. A Német Lovagrend kor
mányzata azonban nem tudta kiölni az 
önállóság* hagyományokat és lörcM  
sokét és aliogy ez mindnyájunk által 
tudott, a jászok és kunok megváltották 
magukat, kifizették u Német Lovag
rendnek a/t az összegei, amelyet i 

magyar király kapou. ami 
kor zálogba adta területüket 
és őket magukat Ez volt a 
„Redemptio”. magyaiul 
Önmegváltás. Ezzel vissza
állt a Jászkunság autonómi
ája.

Hogyan alakult ezen a 
területen az elet'.' Mit jelen
tett az, hogy a jász falvak
ban és mezővárosokban 
nem a íöldesúr akarata sze
rint. hanem saját társadalmi 
berendezkedésüknek és ér 
dekliknek megfelelően ma
guk igazgalliuUák a sajal 
sorsukat1 Mit jelentett ez 
gazdaságilag, és mit társa 
daliniiag? Van-e különbség 
öntudathűn. paraszti és em
beri magatartásban a jász 
paraszt cs a nagybirtokon 
élő jobbágy vagy zsellérpa 
raszt között' Más-e. jobb-e. 
magasabb-e a rás/kun tem 
leteknek a mezőgazdasága, 
mint a nagy btnokos vidéke
ké? Vajon ott. ahol szaba
don mozgott a parasztság.

hanem szabadp.irasztok él A Jász-Kun Kerület regi címere

többet produkált c, mint 
amott? Igaz-e az. amit már a 
korúnak Is mondogatlak.
hogy a nagybirtok megheni-

tek, akik a maguk földjén gazdálkod
tak. és biz.iitvos belső únkomiányzat- 
ban maguk ntézték ügyeiket. Arra vol
tunk kíváncsiak, hogy uz ilyen múlt 
mennyiben lto/.ou más fejlődést, s mi
lyen jeleni eredményezett.

így esett a választásunk a Jászságra 
•\ Jászság tyyaiiis a középkortól kezd 
ve hizonvoi autonómiában élt. Lakói 
vzabad parasztok voltak, loldesúmak 
nem voltak alávetve, űrdolgára. robot
ra nem járak Nyugodt fejlődésüket 
ugyan a lür:>k hódoltság korszaka ala
posan megzavarta, hiszen a Jász síig 
népét nagynSszt futásba kergették az. 
állandó harcok De azért a törzs, a 
lakosság egy része helyben maradt 
vagy visszatért, a kontinuitás a telepü
lések történetében megvolt A török 
kiűzésc utál pedig. bar nagy áldozatok 
arán, a Jászság iiTflU'l! itulimómiája 
végül i-; helyreállt Tudjuk, a KV sí 
kormány a Rákix ó-szabadságharcot 
közvetlenül megelőző években a Jász
kun-opot zálogba adta a Német Lovag
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loiia a parasztok gazdasági fejlődését? 
Ahol viszont s/ahadpras/tok szabadon 
gazdálkodtak. Olt ez a gazdaság jobban 
ki luxul ott és többel produkált7 Csupa 
olyan kérdés, amire az akkori történeti 
kutatás nem tudott választ adni. F.zérl -  
nem kevés önbizalommal -  úgy gon- 
doltuk, hogy ennek mi magunk fogunk 
utánanézni.

Hadd tegyem hozzá mindehhez, 
hogy a Jászság mint vizsgálati terület 
kiválasztásában az is közrejátszott, 
hogy én anyai ágon a Jászságból. Apa 
libái származom, Hadd büszkélkedjem
vele. hogy a mült s/dzud végén készüli 
1:75 tKXi-c.s térképen látható Jászapáti
tól 15 km-n; kiírva a Makó-tanya, mint 
valamilyen tájékozódási központ, men 
nagy körzetben nincs más tanya Hz az 
én őseim tulajdona volt Így nekem jó 
ismerőseim voltak Jászapátiban, és az 
akkor Hevcsivánvnak nevezett tunya 
világban Ez közrejátszott abban, hogy 
Jászapátit választottuk vizsgálódása 
mkra Apán mellett szólt az ts. hogy 
megmaradt a teljes levéltára Nem tu
dom. hogy most mi van ezzel a Icvél- 
lánal. nagyon remélem, hogy ma ts 
megvan. Gazdag. szép levéltár volt. 
Hg* nagy íjból 2 x 3  méteres kis szobá
ban Arizték az iraiükat. a lalho/ állított 
polcokon. Jellemző az akkori közigaz
gatás liberalitására, hogy a jegyző első 
kérésre engedélyezte a kutatást, min
den formaság és felügyelet nélkül. Rö- 
síden elmondtam, kik vagyunk, mi u 
szándékunk és a kérésünk, mire idead
ü  u szoba kulcsál, és csak ennyit mon
dott- HasznáJják. de aztán mindent a 
helyére tegyenek vissza.' Teljes biza
lommal volt irántunk,

Jászapáti levéltára, ahogy emlék
szem egészen a 18 század elejéig 
nyúlt vissza, korábbi irata nem volt. 
Megvoltak a községi tanács jegyző
könyvei, és volt egy igen nagy bírósági 
állag, amely számunkra a legértéke
sebbnek mutatkozott. A mindennapok 
szokásai, az emberek gondolkodása, 
magatartása, a közösség élete ezekből 
a bírósági írnokból derüli ki számunk
ra. A bíróság clfiui tanúvallomások 
bőbeszédűségét gyakran gúnyollak, 
hogy mindem Adáni-Évánál kezde
nek. heleszövik, hogy mii mondott Juli 
néni meg Péter bácsi - számunkra

azonbiíl ezek a mesék voltak az érde
kesek. F./ekhől a bírósági jegy zőköny
vekből és iratokból kibontakozott elől
iünk í  múltbeli élet egésze. Persze 
ezek a/ iratok mind magyar nyelvűek 
voltok, a kezdettől fogva. A kormány 
ható-vámokhoz íiull löltcrjesztcsekci la
tinul kellett írni. ez már a jegyző fel
adata volt, ezért tartottuk

Ncn emlékszem pontosan, kél vagy 
három hetei töltöttünk 1936- han Jüvz- 
apitin és környéken. Fűinek az időnek 
nagyobb részét a levéltárban, a többit 
az akkori paraszti világ megismerésé 
vei. ahogy mondják: a terepen löl töt 
tiik. Jegyzeteink, a lemásolt anyag a 
háborúi években elpusztultak, (Egyéb 
ként sem vélem, hogy tudományos fel
dolgozásra elegendők ás alkalmasak 
lettek volna.) Igazi jelentőségük azon
ban. hogy kutatásaink eredményének 
lényege megmaradt bennünk: megis
mertük a régi Jászapáti életét, a pusztai 
pásziotkodás problémáit, az akkun 
földműves gazdálkodás jellegét, s u 
tanyákon folyó élet hétköznapjait.

A mgyszerii az volt, hogy a régi 
■rútok vallomását szembesíteni tudtuk 
az akkori jelennel. Jártunk az akkor 
kö/iy.ii.-g.iLlvdjg Apátihoz utno/ó He
vesi ványhan, azután Jászszentandrt- 
son Enlckstxm, itt láliunk éleliinkben 
először szahadkeményes, füMOs kony
hát. nem ts egyet Nem akartuk elhinni, 
amíg a magunk szemével nem láttuk, 
hogy főzéskor a fást valóhan kimegy a 
szabadi ómén yen. és nem a szemünkbe 
lön Megismerkedtünk a vályogvetés 
tudományával, az. ál lat tartás rendjével. 
3 paraszti világ hagyományos jellegé
vel. amely lényegéten évszázadok óla 
alig-alij változott, hogy azután majd 
később a II. világháború után, szinte 
máról holnapra eltűnjön.

A levéltári adatok azt mulatták, 
hogy a Jászságban a 18.. de még a 19. 
században is az állattenyésztés állt az 
előtérben, s a földművelés, a gabona
termelés csak olyan mértékű volt, hogy 
a helyi szükségleteket fedezte. Óriási 
legelők voltak, ezeken a közösségek
nek és a magánosoknak a csordái, gu
lyái és ménesei jártak, de ezres szám
ban. és egész a 19. századig a szilaj 
állattartás volt az uralkodó forma A 
jószág télen- nyáron a szabadban volt. 
Ugyanígy, ahogy a Nagykunságban, 
amit GvöriTy István könyvében a szilaj

pásztorokról ín Nagykunsági Krónika 
tán fel a teljes ismeretlenségből 
Ugyanezt találtuk a Jászságban is. pi
ciig mi valami egészen másra voltunk 
elkészülve. A 18. században a Jászság 
bűn is külterjes állattenyésztés folyi. s a 
táj ma ismén arca csak a múlt század 
második felében alakult ki a hatalmas 
gabonatáblákkal, napraforgó- és kuko- 
ricaíöldckkcl. Régebben más volt j 
temiclés. a gazdálkodás jellege, cs más 
a társadalom is. Fz szabad paraszti, 
részten pusztai társadalom volt, amely 
a jószágból élt. a jószág tenyésztéséből 
1'ak.Hlt jóléte, és ehhez igazodott x  í lel 
szinte minden megnyilvánulása (A bí
rósági jegyzőkönyvekből egy voi ko/
mondlsi és példabeszédei inunk m 
amelyek mind az állattartással volta* 
Ősszel uggesten,)

A légebbi állattartás persze iiv. i 
tűnt el nyomtalanul. Az i93A-as évek 
ben az országos kiállítások legvzebb 
lovai, díjnyertes szarvasmarhái nagy
részt a Jászságból kerültek ki. Egyéb
ként is. nem a nagybirtokok nevelték i 
legszebb jószágot a legnemesebb faj
tákat. hanem a volt szabadparaszn te
rületek kisgazdái. Emlékszem rá, nem
egyszer vittek tennunkei kocsival, s 
azokba olyan lovak voltak fogva, hogy 
valamennyi díjai nyert volna a tcnycsz- 
űllaivásáron. Gazdag, jómódú parit*/1-
ság lakott itt. éles ellentétben u nagy 
binokok fojtogató gyűrűjében vergődő 
volt zscllérfalvak népével Sz.ó sem 
volt itl éhező gebékről, ahogy arra sem 
láttunk példái a Jászságban, hogy te
hénre rakták volna a jármot. Nem volt 
ritka az. hogy a gazdának az istülójá 
bán tízesével álltak a lovak cs az. igá\ 
jószágok. Számunkra ekkor realizáló
don. vált valósággá a nagybirtokos ui 
jak és az egykori szahadparaszti vidé- 
kek közöui nagy különbség, példázva, 
hogy csak a nagybirtokok felosztása, a 
parasztság ÍOldhözjuuatása alakíthat ki 
egészséges paraszti társadalmat. Innen, 
erről a területtől az elvándorlás, a mc 
nckülés ts kisebb volt. mint más vidé 
kékről.

Ebben az időben a paraszti társad.i 
Itúrtbüfi már erősen jelentkeztek a 
bomlás jelei, megindult a menekülés • 
városba. Altisztnek, vasutasnak, pos
tásnak. a kispolgári egzisztenciákba, 
ahol nyugdíj várja az. embert öreg korá 
han. ahol rendezve vannak az élctvi-
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szonyok. Nem kell robotolni reggeltől keket is fölkerestünk, hogy ftsszeha- 
estig antikul, hogy ebből annyi jőve- sonlítást tehessünk, is  alkalmunk le
lteimet lehelne szerezni. amiből megél- gyen a különbségek megállapítására.
hétnek. A gyerekek iskolába járhatnak. Vizsgáltuk a felekezeti Hovatartozás- rt'aga ügyei! á maga kézében lártóUá. 
flasztcron mennek, nem térdig érő sár- hói fakadó különbségeket (mert más érdekli a saját múltja. A zsellérnek, a 
bán. több kilométer távolságra. A néni- volt a katolikus vagy a református falu- béresnek nincs történelmi tudata, a jász 
egyszer kilátástalan paraszti sorban el- m közösségek menialilása). és vizsgál- parasztnak van. Ahogy van 3 kunok- 
őket megigé/ic a polgári lét és életíor tűk. hogy mi a különbség az emberi nak. cs van 3 hajdúknak és mindazok - 
ma kísértése, és megindult az a mcnc- öntudat szempontjából a bércssorhan nttk. akik szabad parasztok voltam. A
kük's. amely a/.után más okból, a háho- felnőttek rs a/ok közöli, akik önálló dunántúli nagybirtokoknak a* 1930-as 
ni után még nagyobb mértékben íoly- parasztgazdák. Érdekelt bennünket, években még élő világában a paraszi- 
totódou A Jászságban ennek a nienc hogy mi az oka annak, hogy Magyaror- Ságnak alig alig voll történeti tudata 
külésnek az 1930-as evekben alig lát szag egyet vidékein tömegével jelen- Az 1936-OS jászsági táborozás lóg
tuk nyomáL Ami nyilván azzal volt nek meg a helytörténeti munkák, fel- maradandóbb, egy életre szóló élmé 
összefüggésben, hogy itt a föld leien, dolgozások, és ezek iránt a lakosság, nyc az a felismerés volt, hogy öntu 
vagyontalan rétegek aránytalanul ki- közte a parasztság körében is általános dalol, fejlődést csak a szabadság és a
vebb mértékben voltak képviselve, érdeklődéi tapasztalható. Ugyanakkor demokrácia adhat. Mindnyájunk vá
mint a nagybirtokos vidékeken. Itt a vannak vidékek, ahol a közösség múlt- mára világossá vált, hogy a magyar 
parasztság látott maga előtt életlehető- |a szinte senkit nem érdekel. Mi akkor parasztság, benne a hárommillió kol 
■egei és életiéit. Ezen volt s/yfenunkra azt állapítottuk meg, hogy az érdeklő- dús problémájának megoldása csak 
egy életre kiható élmény, hogy a Jász dós szorosan összefügg azzal, hogy a egy módon lehetséges: a nagyhirto- 
sággal.az itteni viszonylagos jóléttel, a nép múltjában mennyire volt földesúri kok felosztásával földhöz kell juttat- 
hagyományos paraszti életformával elnyomás, földesúri hatalom, illetve a ni. és lehetővé kell tenni, hogy saját 
megismerkedhettünk. parasztság mennyire volt a maga ura. sorsának az intézését a maga kezébe

A Jászság után tudatosan más vidé- Azt a Iáiul, vagy azt a üjat. amely a vehesse.

Pádár Julianna

Puszta itta  környék, akár a lélek 
Burokbor, születik a lámpavilág. 
M esélő vénekben megfagy az ének!
Üresen lóg a hinta, s a gyermekág)

is elfehhe régen kis lakája 
pelyhes melegét. Meghaltak a mesék! 
Elpártol az ember is. csak folyója  
marad hű a tájhoz -  s a  sovány esték

Mégis oly drága nékem e sík vidék! 
A szívós elődök itt törtek dohányt 

kötött-rögök őrzik lábaik nyomát

Boglyas fejű tiszapartifüzikék, 
s a: útszéii bodzák megkísértenek 
-  ide kötöznek a  jászkun gyökerek.
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•zonyok. Nem kell robotolni reggeltől keket is fölkerestünk, hogy ftsszeha- 
estig antikul, hogy ebből annyi jőve- sonlítást tehessünk, is  alkalmunk le
lteimet lehelne szerezni. amiből megél- gyen a különbségek megállapítására.
hétnek. A gyerekek iskolába járhatnak. Vizsgáltuk a felekezeti Hovatartozás- rt'ága ügyéi! á rnágú kézében lártöUá. 
flaszteron mennek, nem térdig érő sár- hói fakadó különbségeket (mert más érdekli a saját múltja. A zsellérnek, a 
bán. több kilométer távolságra. A néni- volt a katolikus vagy a református falu- béresnek nincs történelmi tudata, a jász 
egyszer hiláiásialan paraszti sorban el- m közösségek meninlilása). és vizsgál- parasztnak van. Ahogy van 3 kunok- 
őket megigé/ic a polgári lét és életíor tűk. hogy mi a különbség az emberi nak. cs van 3 hajdúknak és mindazok- 
ma kísértése, és megindult az a mcnc- öntudat szempontjából a bércssorhan nstk. akik szabad parasztok voltam. A
kük's. amely a/.ulán más okból, a háho- felnőttek rs a/ok közöli, akik önálló dunántúli nagybirtokoknak az 1930-as 
ni után még nagyobb mértékben íoly- parasztgazdák. Érdekelt bennünket, években még élő világában a paraszi- 
totódou A Jászságban ennek a ntenc hogy mi az oka annak, hogy Magyaror- Ságnak alig alig voll történeti tudata 
külésnek az 1930-as evekben alig lát szag egyet vidékein tömegével jelen- Az I936-OS jászsági táborozás lóg
tuk nyomáL Ami nyilván azzal volt nek meg a helytörténeti munkák, fel- maradandóbb, egy életre szóló élmé 
összefüggésben, hogy itt a föld leien, dolgozások, és ezek iránt a lakosság, nyc az a felismerés volt. hogy öntu 
vagyontalan rétegek aránytalanul ki- közte a parasztság körében is általános dalol, fejlődést csak a szabadság és a
vebb mértékben voltak képviselve. C-rücklódC' uipavutlhaió. Ugyanakkor demokrácia adhat. Mindnyájunk v á
mint a nagybirtokos vidékeken. Itt a vannak vidékek, ahol a közösség múlt- mára világossá vált. hogy a magyar 
parasztság látott maga előtt életlehető- |a szinte senkit nem érdekel. Mi akkor parasztság, benne a hárommillió kol 
*ígvt és cIcurélL E/.én voll számunkra azi állapítottuk meg, hogy az érdeklő- dús problémájának megoldása csak 
egy életre kiható élmény, hogy a Jász dós szorosan összefügg azzal, hogy a egy módon lehetséges: a nagyhirto- 
'úggal.uz itteni viszonylagos jóléttel, a nép múltjában mennyire volt földesúri kok feloszlásával földhöz kell jultai- 
hagyományos paraszti életformával elnyomás, földesúri hatalom, illetve a ni. és lehetővé kell tenni, hogy saját 
megismerkedhettünk. parasztság mennyire volt a maga ura. sorsának az intézését a maga kezébe

A Jászság után tudatosan más vidé- Azt a Iáiul, vagy azt a üjat. amely a vehesse.

Pádár Julianna

Puszta itta  környék, akár a lélek 
Burokbor, születik a lámpavilág. 
M esélő vénekben megfagy az ének!
Üresen lóg a hinta, s a gyermekág)

is elfehhe régen kis lakája 
pelyhes melegét. Meghaltak a mesék! 
Elpártol az ember is. csak folyója  
marad hű a uijho: -  s a  sovány esték

Mégis oly drága nékem e sík vidék! 
A szívás elődök itt törtek dohányt 

kötött-rögök őrzik lábaik nyomát

Boglyas fejű tiszaparti füzikék, 
s a: útszéii bodzák megkísértenek 
-  ide kötöznek a  jdszkun gyökerek.
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T

l.chci, hogy motíi. amikor Pwhő 
László harúiom Véresen: Fen bácsiról, 
rfr Donúth Ferencről szeretnék írni, 
sikertelen próhálkcvásba kezdek. F.n 
nck ellenire még okkor sem tűrhetek ki 
e kűrűs elől, ha tudom, hogy Donálh 
Ferenc gazdag és sokrétű éleiéből csak
mozaikokat villanthatok fel.

Feri bácsival 1975 szeptemberében 
találkoztam először személyesen. L-.n- 
nek ellenére már régi ismerősként üd 
vo/.ölhcttcm. Meg is lepődött, s lelső 
testéi kissé hátnihúzva meg is kérdez
te: honnan ismersz le engem? Otthon
ról - feleltem Te árokszállási vagy? - 
kél.levett vissza. Igen. S ezzel, akkor 
olt a Dániel úti lakásában azonnal sala 
mi „cinkos" közösség twcmiŐdöU meg 
közhitünk, amelyben minden egysze
rűvé és természetessé vált. Kapcsola- 
lunk éltől Kezdve úgy hiszem, nem 
ul/ok, ha ezt mondom egyszerre volt 

baráti, valamint uz apa és a ha. illetve a 
uinar és diákja közöm viszony S ez 
haláláig tartott.

Mielőtt tovább folytatnám, még 
vissza kell térnem az első találkozás
hoz. Nem kívánom eltúlozni a szülő
hely jelentőségét, ez cselben azonban 
Jászárokszállás volt a / a „kötőanyag" 
i % nrc épült rá a későbbiekben is min
den). amely biztosította számomra, 
hogy bármikor, bármilyen kérdéssel 
Feri bácsihoz fordulhattam Nem lehe
tett olyan elfoglaltsága, amit ne s/aki- 
totl volna meg. ha kerestem, mindig 
talált időt arra, hogy találkozzunk. Ab
ban. hogy találkozásunkat kővetően 
kis és nagy dolgokban véleményt kér 
lem tőle. $ hogy tanácsai fontos szere
péi jáLS/ötlák élélemben, nem hiszem, 
hogy bárki is valami különösebbel ta 
lálna IX* abban talán igen, hogy Fen 
bácsi t> igényi larioii arra, hogy külön
böző döntéseivel kapcsolatban el
mondjam véleményem.

Sokai, nagyon sokat ulálko/tunk a 
Dániel utcában s innen, igaz, jóval 
ritkábban, a Szilágyi Erzsébet fasort 
lakásra is átmentünk. S most. hogy a 
több mint egy évtizedig tanó kapcsola
tunkra visszatekintek, csak egy dolog

ban kárthir.unhatom magam. Az.együtt 
töltött idő beszélgetéssel telt el. Egy- 
cgy témáról az. egymást követő napo
kon akár húsz érát is beszélgettünk, de 
sajnos ezekről - kivéve az interjúkat - 
magnófel vételt nem készítettem Pró
bálkoztam, de elhárította. Nem olyan 
dolgok ezek. amelyikéi érdemes vólna 
felvenni mondta. F.n pedig, bár 
vissza-visszatértem, hogy kapcsoljuk 
be a magnetofont, nem crőszakoskod- 
iám Nemcsak azért, mert alkatilag 
nem tudok erőszakos lenni, hanem el
sősorban azért, mert tudtam, hogy
1954-ben. amikor kijött a börtönből, 
mindemtől és mindenkivel szemben bi
zalmatlan volt. A börtönben szerzett 
lapas/.uilitiuk alapján ugyanis s te
gyük hozzá, nem ls alaptalanul -  csap
dái gyanított mindenütt Tehát nem 
erő!téliem hogy rögzítsük beszélgeté
seinkéi. s ma. ha az idői vissza lehel 
fordítani. Akkor az clmaradhaiaüan te 
akészítés és teái vas közben ts ulan 
forogna u magnószalag. Ez azonban 
mar mcgvilósnhatatlan.

l en bécsit valóbban 1956 őszen 
.ismertem" meg. Ekkor elsős középis
kolásként Egerben tanultam. Apám no
vember 2-án értem jöu, hogy hazavi
gyen A vonaton úton házaiéit 
apámtól hallottam először, hogy Do- 
náth a faltnkhcli. Nem emlékszem ar
ra, hogy ennek különösebb jelentősé
get tulajdoníuHiam volna Különben is 
az egri bezártság után a hazautazás, az 
otthon élménye, majd a Jászberény felé 
tálunkon átvonuló megszálló csapatok 
véget nem érő hitványa más irányba 
terelték figyelmem, s majd csak 1958 
nyarán, az ítéld elolvasása ulán kezd
tem el otthon Donátit Ferenc iránt ér
deklődni. A nyugodmak egyáltalán 
nem mondható országos és helyt köz
hangulat ellenére Donálh Ferencről 
senkitől semmi rosszat, rosszízűt nem 
hallottam. (Nem lényege*, de meg
jegyzem. fogy otthon akkor is és most 
is hosszú C-vaJ ejtik Feri bácsi nevét, s 
így kicjteü a neve valahogy a követke
zőképpen hangzik: Dóónáth.) Akkor. 
1958 nyarán a legtöbben pajkos, hun-

Tóth Pál Péter

Mozaikok
cuikodn elismeréssel meséltek arról,
hogy Donálh ügyvéd lia ugyvedbojtdr 
koriban hogyan szöktette meg otthon 
ról szerelmét, egy csinos helybéli le 
ánvkái. A legtöbbet erről a ..kalandról" 
nagybátyámtól tudtam meg, aki annál a 
gazdánál volt béres, akinek a Icáit);1 az 
apai szándékkal daculva szíve válasz
tottját követte Azt. hogy ez valóban 
megtörtént-c, s ha igen. akkor hogyan 
is történt, sosem kérdeztem meg tőit 
Nem, mert számomra így, ezen otthoni 
hírrel volt teljes 3 kép az emberről, a 
politikusról, a tudósról. Emellett a ler 
többet édesapjáról, dr. Donúth La pótról 
tudtam meg, aki ügyvédként a kispél 
zű emberek ügyes- bajos dolgaiban is
elján. Megmutatták azi a házai, ahol
laktak, s né hányán még arról is tudta) 
hogy a volt illegális kommunista u 
1945-öt követő evekben nag) cmhci 
leu. de börtönben végezte. 1956-rúl 
azonban senki sem beszélt.

Az 1958-as nyári érdeklődésemet 
egy hosszú szünet követte. 1975 s/cp 
temberében azonban alig kezdtem meg 
a két világItáhorú közúta hazat fiául 
értelmiség nézeteinek formaváltozása 
ival foglalkozó kutató munkámat, ami
kor a volt Páitiörténeti Intézet Archí
vumában kézhez kapum azi ,v iratcw- 
magot, amely a Donálh 1940-cs letar- 
tóztatásával kapcsolatos anyagokat tar 
taiinazu Az. egyik dokumentum IX>- 
náth kihallgatási jegyzőkönyve voIl A 
kérdésekre adott válaszok közötl ol
vashattam: „1913. szeptember 5-én 
születtem Jászárokszálláson". Ez von 
az a pillanat, amikor eldöntöttem, hogy 
megtudom, mi leu Donálh Ferenccel, s 
lu  lehelem, felkeresem. A szándékot 
tett követte, s nem sokkal ezt követően 
már ott voltam nála, s Jászároks/állás- 
ról beszél lünk. Minden érdekelte az
azóta várossá leli faluval kapcsolatban 
Nevekéi mondott s kérdezte, hogy ts 
merem-e ókeL S amikor a beszélgetés 
közben kiderült, hogy a ' 30-as évek 
közepe óta nem járt otthon, azonnal 
felajánlottam, hogy a legközelebbi al
kalommal. amikor hazamegyek, mén 
tünk együtt. A közös hazautazásra
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azonban sosem kerüli sor, arra viszont 
igen, hogy Feri bácsi egyedül lelke rés 
le szülőhelyét. Voll olyan év. amikor
löbbs/ör is oulmn járt Reggel indult.
cs esic mar újból Huifcipestcn voll A 
„kiruccanásokat” követő találkozá
sunkkor pétiig (tornaiak tapasz
talatairól számolt be, hanem arról is. 
hogy merre sétált. Szinte szisztemati
kusan bejárta a falut. Volt egy útvona
la. amelyet szinte minden alkalommal 
megtett: házuktól, mely a falu központi 
részén volt. a temető télé. u Gyöngyös 
patakhoz sétált, amikor átment a hídon, 
halra fordult, s a pautkpanon a Havi 
Boldogasszony kápolnához ment. in
nen a külső fogadót érintve vezeteti 
Donálh Ferenc útja vissza a szülői 
házhoz. Feltételezhető, hogy ismétel- 
ten és ismételten gyermek- és ifjúko
rának kedvelt helyeit )árta végig, mim 
ahogyan én is u saját útvonalamat szín 
le minden alkalommal végigjárom, ha 
hazamegyek.

Donálh Ferenc re emlékezve - most. 
amikor minden változóban van. s úgy
lűnik, hogy a/ elmúlt több mint negy
ven évben élciiinket hivatalosan meg 
határozó értél.rend szertefoszlott - a 
legkellemetlenebb kérdések elől som 
.szabadkitérni. Nem. mert ma már min 
Jenki számára egyértelművé váll. hogy 
az a szocializmus, melyei 1944/4S ulán 
a hazai kommunista mozgalom -  1956 
előtt cs azt kővetően -  a szovjet mmui 
alapján, szovici segítséggel fen marti ni 
hazánkban, zsákulCfi, Mindannyian jól 
tudjuk. lK»gy olyan kikény szenten tár- 
sadalmi formácuíban éltünk, melyet a 
kommunista mozgalom nevében fellé
pő part. pontosabban a pán nevében 
mindenkor intézkedő szűk körű pártve
zetés a népet akarata, sőt ellenállása 
ellenére - bclckcnyszcríicttc. S ha ez 
igaz, és igaz. akkor nem anakronizmus 
e Donálh Ferencié emlékeznem, aki 
igen fiatalon. ló .Hl éves korúban csat
lakozott az illegális kommunista moz
galomhoz? Vajon szándékom fölött 
nem fog-e pálcát tömi a jelen, s a 
holnap akarata'’ Meggyőződésem, 
hogy nem. s ha valakit a kizárólagos
súg felsőbbrendűségének indulnia nem
vakít és nem tesz süketté, akkor nem 
kell történelmi távlatra hivatkozva vár
ni ahhoz, hogy Donáth Ferenc légii 
jubbkon történelmünkben játszón sze
repét reálisan értékeljük.

Mmtcnlítcucm. Donáth Ferenc fia
talon csatkikozoU a kommunista moz
galomhoz. Úgy vélem, ezt külön ts 
hangsúlyoznám kell. mert az a mozga
lom s az a párt. amelynek tevékenysé
gében körei kél évtizeden keresztül
fontos szerepei játszott. 1951 -ben 15
évi, lyáH-san 12 évi börtönbüntetésre 
ítélte. 1986-ban pedig még a haláláról 
mcgemlékrző szándékot is szigorú ti
lalommal sújtotta

Ki volt. és a bolsevik típusú hala 
lomnak m én látszott még holtában is 
oly veszélyesnek Donálh Ferenc?

Arra a kérdésre, hogy mién vált 
baloldalivá, kommunistává, úgy hi
szem. ma már aligha lehet pontos vá
laszt adni. 1976-han n vele való beszél
getésben < folyamat rekonstruálását 
önmaga ts nehéz, honvolult feladatnak 
lanotUL édesapjának, Donáth l.ipót 
köztiszteletben álló Ügyvédnek ugyan
is nem okczmt gondot gyermekei laní- 
lása. s az (túliló élet megalapozásához 
szükséges anyagi juvak biztosítása. .Az 
a család chái. amelyben Fen bácsi
íclnflu. más értékrend év minta sashni
élt. mint amit választott, s melyet évii 
zedeken keresztül önmaga számára 
meghauimMÍnak tarum. Ikjnálh Ferait 
tehát nem i  nyomor, nem a megalázta 
iou.sdg. nem a számkivcletlség. hanem 
sajái szellemi fejlődése következtében 
vált baloldalivá s az illegális kommu
nista pán tagjává. S a harmincas evek 
legelején ezzel nem kevesebbet, mint 
polgári jólétének feladását, ügyvédi 
karrierjének kcttéhctöréséi vállalta A 
kommunista mozgalomhoz történt 
c»i!ak(M&ál köveiden viszont már tu
datosan vállalta az illegális, majd a 
legális párt életében $ érdekében kifej
tett tevékenységet

Nézeteinek alakulására Jászárok 
szállás társadalma, az a falusi közős 
sép.. melyben az iparosok, a lüldnclküli 
nincstelenek, a kubikusok, a közepes 
hinokú var.v a módosabb p&ras/tbir- 
lokkal rerufclkc/.ők érdekei egymásnak 
fcs/llllék, Vükségs/énich hatással vol
tak. Lmelktl a világga/ilasági vadság, 
a/, hogy még Ároks/dlláson megis
merteden egy kommunám, vi&neki
birtokos pausztcmbcrrel. Szőke János
sal. hogy barátai révén t jászberényi 
gimnáziumban baloldali irodaimat ol
vasott. hogy 1933-han. nem sokkal itzi 
követően, fogy egyetemista leu Buda

pesten. ifibb olyan személlyel kerüli 
kapcsolatba, akik a munkásmozgalom 
nak volmk a tágjai, s valamint az. hogy 
1934 nyarán megismcrkcdCU ég) Grtl- 
ru-r nevű festőművész, hallgatóval, 
szintén hatással voltak szemleletének 
alaku lására. Grcincr abban az érlelem 
ben játszott fontos szerepet ebben a 
folyamaiban, hogy ő volt az, aki kap
csolatot teremtett Donálh Ferenc cs az 
illegalitásban működő kommunista 
pán között. Ez azonban több volt az 
egyszerű kapcsolatot tcremiésnál, mén 
Donáth és a pán kapcsolatát Greiner 
formalizálta. Mmdez. még 1934 nyarán 
történt. Az egyik találkozó alkalmával 
Greiner ugyanis elmondta Dortáihnak. 
hogy kommunista, s hogy az. egyetemi 
diákmozgalomban ő képviselte az. ille
galitásban működő pártol. De ekkor 
még azt ts elmondta Donáihnak. hogy 
megválik a / egyetemi csoporuöl, < 
utódjául őt ajánlotta, melyet a párt már 
jóvá is hagyott. Tehát így. s ekkor leu 
„hivatalosan" is Donáüi Ferenc a pán 
tagja. Ettől kezdve a párt utasításának 
vagy ;*/ állnia elképzeli utasításnak 
mcclclclócn fejtette ki tevékenységéi a 
utixlijreform mozgalomban, 1936 tava
szán a második debreceni diétán, majd 
egyik létrehozóként s meghatározó 
személyiségkérti a Márciusi Front 
mozgalomban. Közreműködőit a Nem
zeti Paniy/ipin megszervezésé ben. s a 
párt lapjának, a Szabad Szónak a világ
politikai összefoglalóit is hétről héue ő 
íru  1946-ben Icuinóztatiák. Alagra 
vitték, ahonnan néhány hét múlva be
teg tüdővel szabadult. Nem sokkal ezt 
követiVii, 1940 novemberében azon
ban munkaszolgálatra hívták be. beteg 
leu, s még az év végén leszerelték. 
1942 nyarától, az ekkor már a berettyó
újfalui kórház scgédrwvosaként dolgo 
zó kommunista barát, dr Zöld Sándor 
személyi okmányait felhasználva ille
galitásban élt. de továbbra is egyik 
aktív vezetője volt a nemzeti függet
lenségén küzdő hazai ellenállási moz.- 
uukimnak. Részi veit az 1936-ban fel- 
oszlatou KMP újjászervezésében, a 
Békepárt létrehozásában, majd 1944 
vegén a kommunista párt újbóli meg 
alapításában 1944 őszétől az illegali
tás viszonyai között megjelentetett



JÁSZSÁG

Szabad Nép szerkesztői teendőit is el
látta. 1945 előtt Donálh Ferenc neve -  
tevékenységének eredményeként -  
egyértelműen 21 hazai népfonimo/ga- 
lOnimal kapcsolódott össze. Kapcsolat 
bán állt a népi írókkal, a Független 
Kisgazdapárt, u Nemzeti Parasztpán és 
a Szociáldemokrata Pán vezetőivel.
Természetesen Donáth pártlioz való vi
szonyát nem lehet mechanikusan értel- 
mc/ni, hiszen nemesik a felsőbb kap
csolatától kapott utasításokat hajtotta 
végre, hanem, ha a szükség úgy hozta. 
Önállóan cselekedett. Ilyen volt például 
az 1936 ősze és 1942 közöm időszak, 
amikor az illegális kommunista pari 
szerveit, valamint a pártsejteket felosz 
latuik. és a felsőbb kapcsolatok rend 
szere megszűnt. Donálh Ferenc 1945 
előtti tevékenysége alapján azt egyér
telműen megállapíthatom, hogy az ak
kori tevékenységét a pán tagjaként ön 
ként vállalt ideológiai-poliukai kötelé
kek ellenére a kisemmizett, a jogi osz
tó u magyarságén mindig rendelkezés
re állás belső késztetése motiválta, ha- 
lán>zt.i meg. S ezt -  egy rövid perió
dust kivéve, amikor a Magyar Dolgo
zók Fanja Központi Vezetősége főtit
kárságának voll a vezetője (ékkőn te 
vékciiységénck feltárása külön elem
zést igényel) -  egész életére vonatko
zóan jellemzőnek és meghatározónak 
tartom.

Talán nem távolodok cl az igazság
tól, ha a fentieket összegezve megálla
pítom. hogy Donálh Ferenc a ..veles/il
lőiéit" szociális érzékenység és a vélet
lenek sajátos Összejátszásának köszön
hetően csatlakozott az illegális kom
munista mozgalomhoz, s a hatalom 
ellenében a többség érdekeinek védel
mét. képviseletét tartotta önmaga sza
mára mcgluiáruzónak. Abban pedig 
feltételezhetően a jász árokszállási hát
tér játszott szerepet, hogy politikus
ként, majd később tudósként is a falust 
térség és a mezőgazdaság problémái
val foglalkozott. Jelleme, emberi urná
vá megóvta a hatalom kísértésétől, s 
ennek következtében tevékenységét 
nem a pillanatnyi előnyök önmaga szá
mára történő kamatoztatása, hanem a 
Szolgáiul határozta meg. A néphez $ 
hazájához fűződő elkötelezettsége, ra

cionális gondolkodása nem engedte 
meg számára a hamis tudat fényűzését 
s ez távol tartotta attól, hogy még 
kommunistaként is illúziót kergessen. 
„Veszélyessége" éppen ezért példán 
dásábó. meggyőződésének következe- 
im  V alisábó l (akadt, abból, hogy 
élete végéig megalkuvás nélkül kitar
tott iljikori álma. a magyar nép fclsza- 
hadítása, sorsának jobhra fordítása 
mellett melynek megvalósítását az 
alulról szerveződő demokratikus Ma 
gyám ság megteremtésében látta.

Duiiáüi Ferenc életének -  mint cm- 
litcucni -  voll egy rövid penódusu. 
amely lülön elemzést igényel Mielőtt 
azonban erről szólnék -  legalább felso- 
rolássszcrűcn nézzük meg, hogy mit 
ts csinált 1951. február 12-ig, amikor 
az ÁVH Rákosi Mátyásnak, az MDP 
főtitkárának kezdeményezésére (mi
lyen szépen hangzik, hiszen nem kez
deményezés volt ez. hanem utasítás)
imnóziatut

Donáth Ferenc 1945. január végétől 
február elejéig a Szabadság című párt 
kdzi btlvárlapnál dolgozott, melynek
Haraszti Sándor volt a főszerkesztője 
Ezt követően az Országos Földbirtok 
rendezi Tanács alclnökc lett, s részt 
vcu a íólitről szóló törvény kidolgozá
sban. najd 1945 novemberétől 1947 
decemberéig a Földművelésügyi Mi- 
niszlénjm állam ülkán teendőit látta cl. 
Mindezek mellett partvonalon tagja 
voll a Központi Vezetőségnek 1946-
ban például éppen ebben a minőségben 
a Központi Vezetőség tagjaként még 
vitatta a Ocrő Emő által megfogalma
zott szövclkczctcsitCsi programot. 
Megítélésem szerint azonban ezt köve
tően. azaz. 1947 decemberétől kezdő
dött Donálh Ferenc életének kritikus 
időszaka. Ez 1951. február 12-ig. tehát 
valamivel több mint három évig tartott. 
Ez alatt az időszak alatt Donáth. mini 
említettem, az MDP főütkársiginak 
volt a vezetője. S ekkor már nemcsak 
hogy nem vitatkozott, hanem „elveszi 
icuc" au a tánadalm 1 -szoc tál is - poi iü • 
kai érzékenységet és reális látásmódot, 
amely azt megelőzően v majd a börtön 
bői való szabadulás után élete végéig 
Donáth Ferenc jellemző tulajdonsága 
volt.

A lenn időszakon kívUl ugyanis a 
példák sokaságával tudom bizonyítani 
Feri bécsi reális társadalomismeretét.

politikai érzékenységét Jcamcrjct" 
semmibe vevő. figyelmen kívül hagyó 
tevékenységét, ekkor azonban mintha 
minden korábban rú jellemző érzz 
kenységét eiveszítette volna. Arra, 
hogy az. elemi politikai elmozdulásokat 
milyen pontosan érzékelte - a lehetsé
ges példák sokaságából . hadd említ
sek meg egyek 1937. március 15-én 
bontott zászlót a Márciusi Front, mely
nek létrejöttében cs a mozgalom kere
tében kifejteu tevékenység valóra vál
tásában Donáth Ferencnek fontos sze
repe volt A Márciusi Front zászlóból ■ 
tása a korabeli hivatalos politika képvi
selőit éppen ügy meglepte, mint a pol
gárságét és a szélsőjobboldalét. Arról, 
hogy a fenti érdekcsoportok képviselői 
hogyan viszonyullak a Márciusi Front 
12 pontjához, s hogy ezek ismeretéi* 
mit kell tenni. Donáth március 2ö-án 
útmutatást adva egy hosszú levélben 
számol be a debreceni baloldali énei
miségi ifjúsági csoport utcainak. De 
ugyanezt tudom clmon.lám Donálh 
1956. október 2b-t, illetve november
4.1 tevékenységével kjpcsobiban is.
1956. október 2b-án ugyanis ő volt az, 
aki nemcsak a megelőző néhány nap 
reális értékelését megfogalmazta, ha
nem aki vembe tudom szembe mén 
szállni a Központi Vezetőségnek a fel
kelt nép igazát elvető értékelésével. S ő 
volt az is. 3ki a november 4-i drámai 
pillanatokban a következő mondatni 
megfogalmazta: ..Ma hajnalban a v.ov 
jel csapatok támadást tn-diuiuak fővá
rosunk ellen azzal a nyilvánvaló szán
dékkal. hogy megdomsék a törvényes 
magyar demokratikus kormányt." Es 
számos hasonló példát lehet még felso
rolni. melyek Donáth kvalitásait egyér
telműen bizonyítják. Elemzései egyér
telműen azt dokumentálják, hogy Dn 
uáth a politikai színtér szereplőinek 
legkisebb elmozdulásait nemcsak pon
tosan felismerte, hanem az arra adandó 
adekvát választ is meg tudta fogalmaz 
ni Mindezt azért is fontosnak tartottam
megemlíteni, men ezt a/ érzékenysé
gei az. MDF főtitkársága vezetőt poszt
ján Donáth Ferenc elveszítette. E kér- 
dé.sról, vagyis arról, hogy I947-IÓ1 mi 
én s hogyan vált érzéketlenné a ma
gyar társadalomban lejátszódó folya 
matokkal szemben, legalább nyolc-tíz 
alkalommal órákon át folytattunk esz
mecseréi. E problémakor feltárása Fen
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bácsit éppen úgy loglulko/UitUi. mint 
engem. A kérdési válasz, s a/i újabb 
kérdések, ellenvetések köveitek. Való- 
lábon sokai, nugyon sokat beszéltünk 
erről az időszakról, és bármilyen közel 
kerültem Donáth Perem hez, az időről 
ülőre megismétlődő hosszú hosszú be 
s/élgctésck után sem tudóik ezt a prob
lémát megnyugtatóan lezárni. /Vz csz- 
incc seré ben felsejlú lehetséges „meg
oldással" Feri bácsi ugyanis éppen úgy 
elégedetlen volt. minién. Fűnek követ
keztében .1 heteken keresztül tartó 
..mérkőzésünk" eredménytelenül vég 
zíVlrttt, így abba is hagytuk a  probléma 
megoldására irányuló közős törekvé
sünket. A hatalom bűvölete, szca'telc. 
wMi/ása, megunó és inr/íió ereje az ő 
esetében nem ad választ a 1 elvetett
kérdésre. Nem. inén 1954 után a bor
ion hői kiszabadulva sem Rákosi, N56. 
november 24-én pedig sem Münnich 
Perem hívásira a hatalom csúcsaihoz 
nem tért vissza, cs nem tapadta meg 
elvbarátait.

Mi voll hál akkor az. ami bénulná
érzéketlenné tcuc ebben az időszak- 
bán ’ Nem tudom. F problémát egyko
ron a gyakorlatban az 1951. február 
15-én bekövetkezett letartó/utasa ol
dotta lel. Mint a többi ekkor letartózta
tott kommunista, ó sem szervezkedett 
Rákost halalma ellen. Múltja, addigi 
tevékenysége azonban elégséges vád 
volt a ncp- és nemzetellenes politikát 
folytató hatalom számára. F.kkot nem 
kevesebbel, minta Magyar Népko/iár- 
s.isae megdöntésére irányuló szervez
kedés vezetésével. Magyarországnak a 
háborúba való fokozottabb belesodró- 
dását elősegítő háborús hűntencl. illet
ve ko/hivataJmikt minőségben clkövc- 
U’tt. a magyar állam érdekeit súlyosan 
sértő hűtlenség bűntettével vádolták. 
Mindezekért 15 évi Kirtönbümctésrc. 
teljes vagyonelkobzásra, és 10 cvre a 
kő/Ugycklól való eltiltásra ítélték. 
1954 közepén ri-tubilitálták. A talaján- 
l»U pozíciók közül azonban semmit 
sem vállalt. Nem mert meggyőződés
sel vallotta, hogy a bűnöket és hibákat 
egymásra halmozó pártvezetés nem 
k. pcs .1 szocializmus mcgújftúsúr.l Tu
dományos kutató let! Nyugodt, hig- 
gaili. bölcs és világos gondolkodása, 
s/tiggcsvszív lénye, szervezőkészsége 
ismét körébe vonzotta a jobbat akaró 
kát Ez is hozzájárult ahhoz, tiogy

Nagy Imrt mellen állami és pónvona 
Ion is, cím és rang nélkül 1956. október 
23-ál követően fontos feladatot látott 
el. Ezek a napok az & életében is döntő 
jelentőségűek voltak. Kezdetben még a 
iegi keretek és struktúra között bízott. 
Imi u szocializmus megújulásának le
hetőségein. Majd elveit nem feladva 
lontos szerepet játszott a forradalom 
eredményeinek elismertetésében, a 
pártdiktaulra, az egypárutndszer fel* 
számolásában. 3/ MDP megszűnteié 
seben, az új pán. az MSZMP megala
kításában (ez a pán nem azonos a 
november 4-c után haulnmha emelt 
MSZMP-vcl!), a magyar semlegesség 
szüksége s>égi nck felismerésében 

1956. november 4-én hajnalban csa
ládjával együtt őt is a jugoszláv követ
ségre hívták, maid elhurcolták Romá 
mába. ahonnan hazat börtönbe 1957 
virágvasárnapién kerül. Nagy Itnre és 
elvbarátai koncepciós percben Donálh 
P'crcnc misodrendű vádlottal 12 cvre 
ítélték A váci fcgyhazhól PXíö-ban 
rehabilitáció nélkül amnesztiával 
szabadult. A politikából teljesen kiszo
rítva Lsmét tudományos kuutó lett. s a 
korábbi börtönévek után megkezdett 
kutatómunkáját tolylaua. Agrárpohu 
kus volt. tudományos munkája t ' a 
földosztáshoz, a magyar mezőgazda
ság történetéhez kapcsolódott Ekkor 
ina meg a földosztás hiteles történetét 
Számos tanulmányban, cikkben muta- 
tou rá a gazdasági élei alapvető elleni- 
mondásán. s a .szakemberek egyetér
tőitek vele. 1969-ben jelem meg a ..De
mokratikus földreform Magyarorszá
gon", 1977-ben a „Reform és forrada
lom", 1979-ben „A minik.-, és a tulaj
don kacsclaut az iparosodó mezőgaz
daságban' című munkája. Materialista 
felfogását nem tagadta meg. de a meg
szerzett tapasztalatok, valamint elmé
leti felkészültsége birtokában tagadta, 
hogy a bolsevik típusú párt s a {tárt álul 
kikény.wítrii diktatúra az. emberek 
jobb jövőjét szolgálja. S ahogy a fasiz
mus ellen a független s demokraiikus
Magyarország megteremtéséért szer
veződő hazat erűk elismert vezetőjévé 
váll Halálon, úgy gyűli köréje s tömő- 
rült mögötte a hetvenes évek végétől a 
demokratikus ellenzék minden cso
portja. mindazok, akik célul tűzték ki a 
megmerevedett struktúra átalakítását, a 
rendszer megváltoztatását. S ez volt az.

ami az elvakult hatalmat leginkább ir
ritálta Donáth veszélyességének sú
lyát önmagam is közvetlenül tapasz
talhatom A ftgyclmcztcics ellenére 
vele fenntartóit baráü kapcsolat miatt 
annak a tanszéknek a vezetője, ahol 
egyetemi docens voltam, 19X3 szep
temberében egy évre mindenfele publi
kációtól eltiltott, s a Jegtermószetc- 
sebh" módon kizárt abból a kutatásból, 
amit azi megelőzően mái három éven 
keresztül végeztem. Feri bácsi né
hány hozzám közel álló személlyel 
együtt -  kitartásra biztatott, bátorított, 
tapinutosan segített. Szükségesnek 
lartotu. hogy helyzetem alakulásitól 
rendszeresen „beszámoljak" neki 
1985 őszén, amikor a klinikáról dlmc 
nculeg hazaeres/-tették, az egyik este 
cscngen a telefon. Fen bácsi keresett. 
Sjjátuv lanyar humorával a követke
zőket mondu: úgy tűnik, hogy ismét 
rád lóg mosolyogni a szerencse. Mién 

kérdeztem, Mén két, kei t  fél év 
után most újból fdhfvou lónőkoi. s 
arról áradozott, hogy micsoda riagys/c 
rű levelet talált, amit Erdei Ferenchez 
írtam, s hogy ezt a következő rádi< -mű
sorában fel fogja olvasni És mit jeleni 
ez? Semmit, jó ha tudsz róla felelte 
En is így éreztem, s maradt is minden a 
régiben mindaddig, amíg Juhász. Gyula 
hívására, saját döntésem következté
ben a Mugyar.sagkuuuo Intézet munka
társa nem lettem.

Donálh személye kohéziói jelenteti 
azok szántára, akik célul tűzték ki a 
megmerevedett struktúra átalakítását, a 
rendszer megváltozatását. Nem volt 
olyan jelentős ellenzéki fellépés, ulu- 
kozás, például a Cana-77 aláírói mel
letti kiállás, a Btbó-cmlckkönyv elké
szítése. a bős-nagymaror.i vízlépcső
rendszer megépítése ellent tiltakozás, a 
monon találkozó -ab., hogy csak néhá
nyat említsek. mcJyben Fen bécsi meg- 
haiározó szerepei ne játszott volna. 
Képlete-sen szólva az ó ..iskolájából'' 
került ki vagy oda tartozott úgyszólván 
minden politizálni képes haladó erő, 
Jelentős szerepe voll a m.nd többszínű
vé váló ellenzék összefogásában, tá
lán érdemes egy-kél gondolatát le 
idézni, azok közül, amelyet a monon 
tanácskozás megnyitása alkalmából
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1985. június 14-én fogalmazott meg: 
..Gondolatainkat kicserélni jöttünk 
össze, mivel nyomós körülmények sür
getik, hogy keressük a kiutat társadul 
műnk romló állapotából cs a / ország 
nehéz helyzetéből. Fz jogunk cs köte
lességünk is. Az országban nö a fc- 
szilllvg. is  erősödik a bizonytalanság. 
Nagy társadalmi rétegek évek óla tartó 
életszínvonal-romlása az, ami a fc- 
szniiscgci okozza. A hi/nnyüdanságol 
lsedig az erösin. hogy az emberek egy 
re inkább fölismerik, hogy a kormány 
nem ura szavának... A kormány bi
zony Lilanwigát növeli a félelem, A fé
lelem attól, hogy a gazdasági válság 
politikai válságba torkollik. Tegyük 
hozz.1: c/. :i félelem nem alaptalan." A
inast akaróknak Donálh vezető szere
péi nem kellett elismerni, mert az. ki 
mondattanul is egyértelmű \<>U A hi
vatalos politika képviselői is tisztában 
voltak ezzel, és öt a legális és az 
illegális politikai munka „nagymeste
ré r  tartották a demokratikus ellenzék 
vezetőjének S valójában l en bácsi az 
is volL Minderre azért is emlékeztetek, 
mert napjaink fel- és elszabadult ponti 
kai légkörében az egykori demokrati 
kus ellenzék tagjai -  legyenek most 
kotmáttypérü.’ik vagy ellenzékiek - 
mintha megfeledkeznek volna egykori 
mentorukról.

1983-tól kezdve mind több problé
mát okozott számára a kezdetben aller
giának vélt betegsége, a fehérvérűség. 
Most ts clőucm van az a kora őszi 
délulár. amikor kissé kopottas, de ele
gáns. zöldes színű átmeneti kabátjában 
a 8-as haszon felfedeztem. Magáha 
roskadva ült

Mi járatban vagy erre? - kérdeztem 
Testvéremnél. Borbálánál voltam a 

Sánc utcában.
Hogy vagy ’ -  tettem fel a Icgbanáli- 

sabbnal tűnő kérdést.
Féri bácsi ekkor igen rosszul nézett 

ki. 1985 ősze volL Nem sokkal ezt 
követően a Semmelweis Orvnstudiv
mányi Egyelem egyik klinikájára ko
mit. ahonnan lényegében már nem volt 
visszaű. A klinikán, bár nem szívesen 
mentett többször, meglátogattam Or
vosában bízott, jó kezekben volt, nem 
ezzel volt a bajom, hanem elhelyezését 
lartoiuint méltatlannak. Már 3/  is za
vart. hojy a jvirtától lefelé, az alagsor
ba kcllcit mennem. A folyosón, melyre 
a kórletmek ajtajai nyíltak, idciglenc 
sen szintén betegek feküdtek. A folyo
só vége balra derékszögben megtört, s 
itt. ebben a nyakban a nővérek „fóha- 
divállásán" voll elhelyezve Feri bá
csi. Nem tudom, hogyan s miért került 
éppen ide. A véletlen azonban úgy 
hozta, hogy a klinika egyik docense 
régi ismerősöm volt. s rögvest fel i.\ 
ajánlottam Fen bácsinak, hogy egy

normális szobát szerzek neki. De elhá
rította, mondván, hogy nincs olyan 
hely u klinikán, ahol ennyire egyedül 
tudna lenni. Egyszerűen ott. a folyosó 
kanyarulatában Fen hácsi jól érezte
magát. Itt is dolgozott. vcrvc/eiL irá
ny ítatt, Az orvosok, az ápolónők meg
döbbenve néztek, hogy naponta há 
nyan keresték meg ^bocgszöbújábail 
Sok terve volt. de ezek közül talán a 
legfontosabbnak 1956 történetének 
megírását tartotta. Meg akarta fnu, á. a 
sors ezt már nem engedte meg.

A népet hazáját önzetlenül szolga!.1. 
IXmáth Ferenc a történelem álul rá- 
kényszerflell harcot soha nem adta lel 
ügy kúzdöu. amint azt Ady Endr. 
kuruc-énekében olvashatjuk: _cgy 
rossz kaiddal száz csatában* é« lel. 
az csorba vagy törött, a v ív  és a lélek 
tiszta maradt.

1986. július 15-én hali meg. Teme
tése a rögzült, moccanni sem akaró 
politikai rendszer s .1/. azt megtestesítő 
haulom ellem demonstrációvá vált. A 
1-aikaareu temetőben régi és uj barátai 
búcsúztatták. Má: hullottak koporsójá
ra a göröngyök. amikor az. őt búcsüzia- 
tók egyike érces hangon a következö- 
ket inondu: „Minden magyar poraszt- 
nak itt kellene térdepelnie e körül a sír 
körül! Isten áldja meg Donálh Feren 
cet! Isten óvja magyar népünket''

Ős-Zagyva szakasz .lászfel.sdsz.entgyörRv és Jászberény kozott
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Wirth Lajos

Európai tudósportré: 
Makó Pál
(Jászapáti, 1723. júl.9-Buda, 1793. aug. 19.)

A jászapáti plébánia anyakönyvi* 
/érint Makó Gergely és Sikc Judit 

olsőszulott fiúgyermeke 1723. július 
l| én kapta a kcrcsztségbcn a Pál nevet 
\  későbbi jeles tudós családja nem volt 

őshonos jászsági, családi feljegyzések 
szerint dédapja, Makó Lőrinc 1695 iá
ján költözött Jászapátira, ds 1698-ban a 
helység bírája lett. A következő más- 
íclszáz évben a Makó família több 
tagja t Öl lóit be kisebb-nugyobb hivata
lokat a Jászságban. Makó Gergely a
l'jlaitnále regiment kapitánya és Jájaa-
páli város tanácsnoka volt. Lőrinc nevű 
lu  a Jás/-Kun Kerület kapitánya, míg 
.uuiak Lőrinc nevű fia a J fo /k u n  Ké
mlel főpénziárosa, Pál nevű fia pedig a 
táblahirája- 1 árnyának. Juditnak az 
egyik fia voll Madarassy FC-TCnt püs
pök. aki egyetemi éveiben Makó Pál 
Idmogatásái élvezte.

Makó Pál a/ elemi iskolái szülővá
roviban. a hatosztályos középiskolát u 
jezsuiták egri intézetében végezic cl, 
majd 1741. október 21-én belépeti a 
rendbe, Próbáé vekből valamim válla- 
kozva tanulással, illetve tanítással töl
tött esztendőkből álló rendi képzésé
nek ismertek az állomásai 1742-43, 
két cv próbaidő Trcncsénben; 1743— 
44. a humaniórák repetense Győrött: 
| 7.|4 47_ hároméves filozófiai kurzus 
Nagyszombaton: 1747—íg, a harmadik 
és negyedik osztály tanára Ungváron: 
1748—49, a negyedik osztály tanára 
Nagyszombaton. 1749-51. a matema
tika repetense a bécsi egyetemen; 
1751-52, újr.i középiskolai tanár 
Nugyszóihbalban; !7$2 56. urológiát 
tanult Grazban (közben 1755-ben pap- 
pá szentelték); 1756-57. a harmadik
próbaéviu lülinue a bcs/iervébinyai 
kolostorban. A rendi fogadalmat 1759- 
Nrii tette le. 1758-ban a nagyszombati 
egyetemre került, és megkezdte a kez
dő oktatók számára szokásos négyéves 
tanári kurzust. F.nnek keretében az első

évben matematikát. a másodikban lo
gikát cs metafizikát, a harmadikban 
általános és részletes fizikái, a negye
dikben profán és egyháztörténetei kel
lett volna oktatnia. A második éviién 
azonban rendi elöljárói még a s/e 
m észter befejezése előtt Bécsbc ren
delték. hogy az ottani egyetemen logi
ka: és metafizikát tanítson. 1763-ban. 
Van 8wicun javaslatára, kinevezték a 
bécsi Tcré/.iánuriiba a matematika és u 
kísérleti finka rendes, valamint a me- 
cháttiká rendkívüli kútárává. A két c- 
lóbbi tárgyút latinul, az utóbbit .tétnél 
nyelven adta elő. A Collegium Iliére- 
siiuuun-ei Mária Tetézni al.tpit.MLi 
1746- han.a ncmcsiljak képzése céljá
ból l-alai közt osztrák, olasz, magyar 
nemesek támlák. A következő évtized 
Makó Pál jzámára életének leglcrnic- 
kenyebbállótól korszakai hozta, ekkor 
írta nemzcuö/ileg is ismert cseli-smert 
nagy tankönyveit, valamint kisebb, fő
ként fizikai tárgyú énckc/ésca A je
zsuita rend 1773. évi feloszlatása az ő
életében is gyökeres változásokéi ho-
zou. Világi papként u váci egy ház me
gyébe kéne felvételét, &  a Királynő 
kinevezte- fcClai apátLá. váci kanonokká 
és királyi tanácsossá. Teréziánumi álla 
sát megőrizve továbbra is Becsben ma
radt, de a Uriügyi reformmal kapcsr>|;j- 
tos leendők egyre több energiáját kö
tötték le. Öt tanják a Kuuo Lducabonis 
végső megszövegezőjének Jeles neve- 
léstönénészimk. Fináczy Ernő --zennt 
szerepe a/ .ölt. hogy: „mini az iskola 
régi hagyományainak alapos ismerője, 
és a hagyományok becses elemeinek 
hivatott örököse megadhatta a műnek 
azt a történeti folytonosságot, amelyre 
ha valahol, a táriügy fejlesztésében 
mülhaiallanul szükség van.”

A nagyszomhati egyetem Budára 
helyezéseker (1777) Makó Pál lelt a 
bölcsészeti kar igazgatója, az. oktatás
ban azonban közvclknül már nem vett

részt. 1784-ben megszűnt az. igazgatói 
tisztsége, a Helytartótanács mellen 
működő tanulmányi bizottság tagja
ként azonban továbbra is ó látta cl a 
bölcsészeti kar felügyeletét. Az 1791. 
évi országgyűlés által kiküldött tanul
mányi bizottságnak is tagja lett. Szer
dahelyi Györggyel együtt dolgozott j 
Ratio Fducationis- hoz tartozó utasítá
sokon A tanulmányi bizottságban a 
mugyar nyelv ügyének támogatói közé 
tartozott.

Budán hunyt cl. amint feljegyezlek 
róla: hirtelen halállal. Halálának legva
lószínűbb dátuma: 1793. augusztus 19.

Millió Pál első maradandó alkou. ai 
a szépirodalomban születtek. A ma
gyar irodalomtörténet úgy tartja őt szá
mon. mini a latin nyelvű barokk dieia- 
költészet meghonosítóját. Klasszikus 
versmértékben, klasszikus latin nyel
ven írw költeményeit, amelyek ja\d
reszt köznapi témáiéról szóltak, a hősi 
póztól tudatosan elhatárolta magát. Kis 
kötete először 1752-ben jelent meg, és
h.imai itópszcnivé, snt mintaképpé
válL Kél további kiadást és több 
utánnyomást ért mega Italárukon túl is, 
a svájci iskolákban a klasszikus latin 
nyelv Cs a vcrscics oktatásában is fel
használták. Versei tcuck ismerné a ne
vét a bécsi körökben, meg midőn ma
tematikusként felügyelhettek volna rá. 
Kötetének egyik, különösen érdekes 
darabja a jelen írást követően olvasha
tó. kitűnő magyar fordításban.

Első tudományos munkái azok a 
tankönyvek voltak, amelyeket a bécsi 
egyetemen, illetve a Tercziánumban 
oktatott tárgyaihoz írt. Mána Terézia 
egy 1753-as rendeletével utasította a 
professzorokat, hogy az. egyetemi oku
lás színvonalának emelése érdekében, 
a korábbi felolvasások helyett. írjanak 
tankönyveket, be lehet a magyarázai. 
hogy Makó már kezdő oktatóként, lé
nyegében felsőoktatási gyakorlat nél-



kül. tankönyv írásba logoit. Az már te
hetségéi cs képességen dicséri, hogy 
logika 1 1760) cs metafizika í 1761) tan 
könyve nyolc, illetve tizenegy kiadási 
cn inog. több nyelvre leíurtlíiűtük. és 
még évtizedekkel a szerző halála után 
i> újranyomták. Metafizikájában első- 
kém alkalmazta Aus/.triii Magyaror
szágon Chnstian Wolilnak. a német 
felvilágosodásban meghatározó szere
pet játszó racionalista filozófiai rend
szerét. Természettudományi miivéi kö
zül előbb fizika könyvének két kötete 
látott napvilágot (1762, 1763). ezt kö
vette matematika kinkön) vének első 
kiadása 11764). (A könyvek bibliográ
fiai adatai, miként a később említendő
ké ts. S/.innycinél megtalálhatók.)

Makó a newtoni fizika Boscovich- 
félc változatának tárgyalásával egy csa
pásra a kor európai s/invunaláni emel
te a magyarországi fizikai irodaimat. 
Könyvének telepítése határozottan 
modem, gyökeresen eltér a korábbi 
lankOity vekétől, világos okfejtéseit 
széleskörű matematikai apparátussal, 
részletekbe menő bizonyításokkal iá- 
maiiéin aki. A tárgyalás világosságá
ban olykor magát Boscovich-ot is íel- 
iilmulja. Számos kortárs cs későbbi
>zei/y számára .szolgált mintául, érde
men nem csorbítja, hogy az akkor leg
modernebbnek számító Boscovtch-cl- 
méletcl a fizika fejlődése viszonylag
hamar túlhaladta.

Matematika tankönyve lényegében 
a mai középiskolai anyagot Öleli fel.cz 
akkoriban egyetemi, illetve akadémiai 
tananyag volt Makó munkája gyors 
egymásutánban több kiadást is megért, 
nagy népszerűségnek örvendett, és szé
les körben használták külföldön is 
Módszeres, könnyed tárgyalásmódján, 
v ilúgos gondolatlil/.ésén túl a fogalmak 
tisztaságának és a leleményes bizo
nyításoknak köszönhette MkeréL

A teréziánuim évek alail írt kél 
nagyszabású matematikai művének, a

differenciái- és integrálszámításba való 
bevezetésnek (176S), valamim a maca- 
sabbfokú egyenletek aritmetikai ésge- 
ometriai iicgoldiaii taglaló kétkötetes 
munkánál (1770) sajnos Magyarorszá
gon nem lehetett jelentős közvetlen 
hatásuk Húr maga Makó ,a  növendé
kek, elsősorban a mi növendékeink 
részére'' >/ánta, cs a tudománytörténet 
a kor legpbb ilyen tárgyú munkái közt 
tartja számon, a magyarországi viszo
nyok között túl nehéznek bizonyultak. 
Osztrák tudományuinéntS/ek szerint 
viszont jelentős mértekben hozzájárul
tak althoz., hogy a tizennyolcadik szá
zadban Ausztriában nagyot emelkedett 
a matat unkái műveltség színvonala. 
Különösen az mlmitczimál számítást 
taglaló könyv volt népszerű, amit a 
kiadások szánul is mutat. Mai szemmel 
nézve az egzaktság hagy ugyan kíván
nivalói. például a differenciáinkkal va
ló számolás vagy a szélsőénékck vrzs* 
gálául terén, de a l tz.tkai és mechanikai 
alkalmazótok kozott sok olyan érdekes 
feladatta! és szellemes megoldással ta
lálkozunk amelyek a modem köny
vekbe is átkcntltck. Algebra könyve, 
amely egyike volt a kor legjobb algeb
ráinak Európában, inkább a későbbi 
évtizedek tankönyvszerzőire volt ins 
piráló hatással.

Kétkötetes umkönyvc mellett a má- 
sik jelentői, és a maga korában nagy
hatású fiz.isai tárgyú munkája a légkon 
elektromossággal és a villámvédelem
mé! foglalkozik (1773). A mű nagy 
érdeme, hogy a légkön elektromos je
lenségek korszerű magyarázata, és a 
babonás hiedelmek cáfolata mellett 
s/ámos koikrét, gyakorlau uinácsot ad 
épületek éí egyéb műtárgyak vdlámhá- 
rítóval válj fölszereléséhez Tíz. evén 
bolíll háton nyelven ot kiadást ért meg 
a könyv, cs ez az egyetlen munkája 
Makó Pálrak. amely Révai Miklós 
fordításában magyarul ts olvasható 
„A mennykőnek mivoltáról ’$ eltávoz.- 
tatásáról való bdlLselkedés” címen. 
S3jncxs a Tiréziánumban tanon mccha

mka előadásaihoz nem ín könyvet, de 
az előadások anyaga jól rckonsiruáll la
tó annak a nyomtauísban is meg) 'Jent 
tételsornak az alapján, amelyet 177? 
bán adott ki. Ha nem is bírnak különö
sebb jelentőséggel, a teljesség kedvéért 
meg kell említem a Föld alakjáról, , 
Hold légköréről és a sarki Tényről írott 
kisebb dolgozatait is

A jez-suita rend feloszlatásának kö- 
vetkezményekém clőállou helyzet Ma 
kó Pál számára új feladatokat hozott, 
amelyek elvonták idejét további tudo
mányos művek írásától. Részt vett nz 
új Utmigyi szabályzat munkálataiba ■ 
az egyetem Budára, mujd Pestre helye 
zése után a bölcsészen kar igazgatós, 
és a tanulmányi bizottsági munka kn 
totte le. Ó írta meg a R3tio Educationi* 
által képviseli szellemnek megfelelő i 
középiskolai matematika és geometria 
tankönyveket. Szakszerűség szem
pontjából kiváló könyvet a tudo
mányosság és a latin nyelv miatt nem 
jelentettek könnyed olvasmányt, ennek 
ellenére évtizedekig használatban vol
tak.

Nyomtatásban megjelent utolsó 
műve a magyar nyelv tanításának rövid 
vá/.lauU792)
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Makó Pál:

XIX. elégia *
Midőn matematikai tudományok 
tanulására Viennába küldték

1) Mo« kos/nrúzzátok ícjemcl győztem! ti. habén*!
Óhajom teljesedett, néma V:cnna fosai) 

l) Buta tudományra, hová rég vágyoll lestem, a lelkűm,
Imc. parancsoddal. Jóakaróm", mehetek.

5) fa megyek Ah. hogy vágytam *zcnt berkedbe ? belepni,
S most megles/., minthogy feltárod kapuit.

7) Ibidig ix mentem volna, de árral szembe hajóztam 4 
Balga riválisaim késiének utamon 

9) Végre a nyílt tér vár, oldjátok cl már a hajómat.
Enyhe fuvallat jón napnyugat tája felöl

111 S már utazom. Távolban a császár várfala látszik,
S tornyaidul látom, büszke Viennn, neked.

11)1 .égy udvöz \  város, c a Malhézix 6 hős laka, ű. mnd.
S néktek ix itdv. házak, vágyaim álmai, ti!

15) Nem bámulni jövök hát én c nagyszeril várost.
Ezt nki véli, az nem ismén lelkuletem.

17> Sem szent templomi, sem a királyok szép palotái 
Nem bűvölnek, bár jólesik látni nekem 

9l Ah. legyen az boldog, ki csak épületet, lalakdi néz.
S tündöklő sétányt, tarka keresztuukat'

71) Engem jobban megragad ím az égi Maihé/is 
l  akhelye, mint ami ott rajta kívül esik.

21) fai eme pártoltál ét kikötői kívár.lam az égből 
Szélien sajkámnak, s ez lesz a rév nekem is.

25) Ám bajosan tudtam neki mindezeket megígérni.
Bennem alig volt már majdnem semmi - remény.

27) Hagyj fel a vágyakkal -  szóltam, mert már kimeri!'tem 
Nem jutnak szavaid a süket istenekig.

29) Mégis az égtek  tám ogatását kéTd valahára.
Érd el a vágyaidat, mit tűrsz még ezután? t

i l  I .Mint! a maincmalikus"-mondják rólunk „eszetaJjtun".
Nemde így állítják? -  s elhiszi szen e  a nép. 

t i )  „Vagy bizonyos, hogy m egtévesztenek léha tudással.
Mit sem használnak, csak pazarolnak időt.

35) Menj tnctti. át tudománnyal gyengítsd büszke erődéi.
Majd csak nagy név lesz együgyű munka becse!"

17) Engem is így verdestek a hullámok, de a szélvészt 
M cg/nboli/úk már jóakaróm 9 szavai. 

h» 6  ha vigyáz rám. nem bánom gtinyját u tömegnek.
< Klóim az, s engem hirim védeni fog.

41) Marjon akár mocskos szájával a nyers szavú koznep.
Csak legyen, ő 11 egyedül elfogad, és az elég.

43) Pusztuljon az irigység, s szentélyét a Moxhézis 
Túrja ki. sott engem kézen fogva vezet.

45. Már elvált* u földtől, és repüli*, feltárul az égbolt.
Puszta tekintetem is járja a csillagokat.

47) Már tudom én: lovain mily kört fut körbe a Nap » Hold ‘ .
Mén tizenkét hó az. ez csak egy hónap idő?

49) S míg Phochux ' '  fénylik mindig ugyanoly kerek arccal.
Mén nősére 14 kerek képe meg ingadozó?

51) S bár tengerhullámba itten.I sok más. azután kél 
Mén nem buktok .síi. Göncöl csillagai?

51) Hit neked. Augustin. 16 aki óhajom teljesedését 
Pártolod, érdemedért hálás hogy lehetek?

55) Csillag amíg lesz. s mindig lesz sok csillag az, égen.
Nem múlik cl hálám, lelkem ts áldani fog.

Jegyzetek
1) Becs korabeli laun neve; néma, 

érzéketlen, mert eddig nem hívta 3 
költőt.

2) A későbbiekben ts előfordul: egy 
Augustinus nevű páter (pártfogója), a 
költő bécsi útját kieszleözlő pártfogója.

3) A tudomány szent berkei.
4) A klasszikus kurttan szimbolikus 

jelentésű: hajózni viharos folyón vagy 
tengeren annyi, mint viszontagságos 
életet élni. Ennek ellentéte: partot érni. 
révbe jutni, azaz célt érni. nyugalmin 
találni

5) Latinos köszöntés -  (vö.: ,.üd 
vözlégy")

6) A matematika tudománya - meg
személyesítve. istent rangra emelve.

7) sajkámnak
8) a gúnyolódás 6 soron át tan
9) . 10). Il)ua..m in ta2)
12) Az ókon mitológia szerint a 

Nap isten és a Hold istennő fényes 
htnlón jár az égen tündöklő paripákkal. 
(Az előbbinek kétszer hat hónap, az 
utóbbinak egy hónap a keringést ideje.)

13) Phoebus: a Nap
| 4) Phoebus nővére: a Hold
15) Az ókoriak hite szennt a csilla 

gokk a tengerbe nyugszanak le. s abból 
kelnek ki.

16) ua.. minta 2)
Fordította és a jegyzeteket irta:
N. Várallyay Erzsébet

* A vers a/ F.lcgiacon 1780-bx kiadásában szerepel XIX. elégiaként.
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Bállá Ferenc

Egy vidéki kis újság születése 
és csenevész csecsemőkora

Az 1990. október 8-án megjelent 
Magyar S3ju>, a Magyar Újságírók Or
szágos Szövetségének lapja hinti adja. 
hogy 1990. április 15-tói augusztus 
31-ig újabb 370 időszaki sajtótermékei 
jegyezlek be. Ezzel az 1989 elejétől 
felgyorsult lapkiadás 1990 szeptembe
réig több mint 2X00 új lap megjelené
sével hüx/kélkcdheictl. A/, új lapok 
dömpingszerű megjelenéséi, sok más 
ok mellett, elsősorban az telte lehető
vé. hogy leegyszerűsödött a lapalil- 
pítás 19X9 júniusától a biirokraukus 
lapengedély-kérelmet az egyszerűsített 
bejelentési kötelezettség váltotta fel, 
majd 1990 elejétől már nemcsak jogi. 
hunéin természetes személyek is alá 
píthatwk lapoc.

A Magyar Sajtó lentebb említett 
száma közli az újonnan megjelent 370 
időszaki lap listáját, a lap nevét, alapí
tóját. a felelői szerkesztő nevet i s  a 
szerkesztőség címét. Valami oknál 
fogva az irodalmi, kulturális lapok so 
fában igen előkelő, második helyen az 
Anna magazin mögött ez. olvasható: 
Jász I jsag. alapította Kovács Miklós, 
felelős szerkesztő Bállá Ferenc, 5130 
.láx/apdii. Rudas László u. 16.

Nos, ennek a kis újságnak létrejöt
tél. működésének rövid történetéi 
adom közre, mely talán a „lelkes laiku
sok" számára tanulságos lehet.

A gondolat genezise
1983 kora őszén történt. Ünnepé

lyes tanévnyitóra gyülekeztünk a Jász
berényi Tanítóképző Főiskola díszter
me előtt. A várakozó kollégák g> tinijé
ben feltűnt egy nyurga fiatalember. A
nagy meleg ellenére fekete Öltönyt v. 
sclt mellénnyel. Jőlfésultsége, kékre 
borotvált álla, sotétkcrctcs szemü
vegének villanása első látású nem kel 
tett rossz, benyomást. Folyamatosan 
beszélt, és csaknem szabályos időkö
zönként mcllényzscbéből előhúzta 
láncra erősített zsebóráját, iutó pillan
tást vetve arra. A körülötte állók egy

része kétségbeesett kísérletet tett a sző- 
zuhalag követésére, misok mosollyal 
nyugtáziA mindent. 1 -átSZÓlag az tfjú 
szóvivőt eme külső körülmények sem 
beszédében, sem jól begyakorlott moz
dulataiban nem zavarták Szcmugyre 
véve a társaságot és centrumát, ez 
utóbbi kilétére vonatkozóan két dolog
ra kÖvclicztettem. Öltözetéről ítélve 
valamely felsőbb pártszerv (minimum 
megyei Sántít) munkatársa lehet. Ők 
szoktak megjelenni ünnepélyeinken 
frissen vasalt „díszmagyar"-ban, hogy 
legalább külsőségekben járuljanak
hozzá azok „emelkedett" hungulaiá- 
hoz.. Na, de akkor csak a főigazgató és 
a párttitkár állna mellette, elegei téve 
pmlokoliérts köKlWíHségüknck. Te
hát pártmunkás nem lehel.

Akkor viszont a minisztérium vagy 
valamelyik tudományos felsőbbség if
jú titánja, aki a frissülő szellemi élei 
újdonságán taglalja népes hallgatósá- 
gának. Csakhogy akkor pulóvert és 
farmert kellene viselnie. Ez sem jó 
következtetés.

A végére jártam a dolognak, oda
léptem, bemutatták: új kolléga. Esetle
nül kezet ög velem é.s mondja, mond
ja: Dr. W. 1. vagyok, történelem -nép
művelés szakos, 1979-ben dók uirál tani 
a Jászság társadalma a 18. században 
témakörből, már kétszer is voltam 
igazgató, mind a kétszer megbuktam, 
tudod először, mikor hamu tartóval fej
be ütötte ir a párthtzntLság titkárát, pe
dig béketúrő ember vagyok, apám Ls 
az., éjjeliőr Nagyatádon, nem ideges, 
clolvasgat Sörözget, igaza van, a sört 
szerető emberek békés természetűek, 
azzal nem lehel kapkodni. Luther is az 
volt, én n lutheránus vagyok, nem 
akarok többször vezető lenni. így let
tem most ,u adjunktus, jó ez nekem _ 
cs így tovább folyamatosán még öt 
percig

Később amikor jobban összcismcr- 
kedtünk. riegtudtam. hogy ha zavar
ban van. teszédkényszerben szenved,

és mondja, ami éppen eszébe jut, vala 
mint sűrűn nézi az. óráját.

Engem ez időben egyre inkább a 
dualizmuskon történelem iogblkozii
iuil Gergely Jenő. a jeléi egyházlöm • 
néssz. oltotta ezt belém. Először tőle 
hallottam 1980-ban, hogy a magyar 
történelem egyik legsikeresebb korsza
ka a kiegyezést követő negyven év. Ezt 
nekem korábban nem így tanilolták. 
természetes. hogy érdekeim kezdett 
Dr. W. kollégámmal sokszor beszél 
gettünk erről, mén kiderült, hogy őt i> 
érdekli u téma. Ettől kezdve gyakran 
Iának cgyüli bennünket, cs vállunk író 
nikus. tréfás vagy rosszindulatú meg 
jegyzések céltáblájává Nem törődtünk 
vele, egyszerűen jól étvíiük magunkul 
egymás társaságában Sok bennúnk a 
közös vonás. Néhány ezek Lö/ül 
mindketten bejárók vagyunk, ő Jásza 
roks/áliásról én Jászapátiról. csak ket
tőnknek van a főiskola oktatói közül 
géplakatos szakmunkáshizonyitvány.i 
ugyanakkor kénen nem tudnánk tisz
tességesen egy autót elvezetni. Szere
tünk ékelődni, é.s a világén k: nem 
hagynánk egy poént s m  Afféle idél- 
lenkedő bohócoknak tartottak benníin 
keL

Annál nagyobb volt a meglepetés, 
mikor 1986-ban A művelődés szerve
zeti és intézményi formáinak kialaku
lása u Jászságban 1876-1944 című té 
mával elnyertük az MTA és- a Tudo
mány szervezési és lnfonnuukat Intézet 
által kiirt tudományos kutatási pályá
zatot. Négy kutatócsoport is jelentke
zett a főiskoláról, de csak a mi témán 
kai fogadták el. Egycsapásra megnőtt 
az ázsiónk. Nem csoda, hogy nagy
lelkesedéssel kezdtünk munkához 
Menetközben figyelünk fel egy fontos
mozzanatra, miszerint differenciált in
tézményhálózat híján az egyesületek 
mint önszervező közössegek, igyekez
tek pótolni az. állami támogatási és 
kezdeményezést az iskolán kívüli mű
velődés területén. A kutatások sorún j
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levéltári anyag jelentette a kiinduló- 
pontot, az egyletek belső eleiéről azon
ban a helyi sajtó híradásai rajzoltak 
pontos képet. Al kelleti tehát nézni a 
korabeli sajtóanyagot. F.//cl csak az 
Országos Széchényi Könyvtár rcndcl-
ke/éit Elmentünk. Nagyon készsége
sek voltak. Felajánlották, hogy rendel
kezésünkre bocsátják a jászsági sajtó
anyag 1868-1944 közit időszakának 
mikrofilm másolatát. A Jászberényi 
Városi Könyvtár scgiLségévcl meg is 
kaptuk. Ekkor lepődtünk meg igazán. 
Csak a Jászság területén a jelzett idő
szak bon ötven lapot alapítottuk! A na
gyobb településeken (Jászberény. Jász
apáti, J ászár ok szállás) egyszerre több 
is megjelent Ezt követően néhány 
erőtlen vagy éppen erőllctcu próbálko
zást kivéve hosszú halgatáx követke- 
zetL Nehezen hittük cl. hogy négy ven- 
egynéhány esz.tcndőn át a helyi közvé
leménynek nem volt szüksége szócső
re Egyelőre azonban a kutatás fogláli
le bennünket. Több tanulmány, cikk 
megjelenését követően 1989- ben egy 
önálló kiadványban összegeztük az 
eredményeket. Akkor, mikor a lapala
pítás lehetősége egyszerűbbé vált. 
Nem akartuk kihasználatlanul hagyni. 
Elhatároztuk, hogy dr. W. Jász,írok 
szálláson a nagymúllti Jászvidéket, én 
JászapáUn az ugyancsak szép hagyo
mányú Jász Újságol próbáljuk meg 
feltámasztani

A megvalósítás
genezise

Kovács Miklós osztálytársam volt 
az általános Iskola 7 8 . osztályában. 
Mozgékony, gyors felfogású kamasz 
volL Nem sokáig bírta a tétlenségei, de 
ncin is unatkozott soha. Találékonysá
ga. eredeü ötletei nem mindig estek
egybe u  iskolai tcndianásban foglal
takkal. bőven adva lehetőséget a taná
roknak hivatásuk gyakorlására. A tanu
lásra nem sok időt fordított, de nem is 
kellett, hiszen elég volt. lu odafigyeli, 
mccicgyzcu mindmt. Csakhogy ami 
nem érdekelte, arra nem figyelt. így 
aztán nem tartozott a legjobb tanulók 
közé. Ennél fogva továbbtanulási lehe
tőségei sem voltok kecsegtetőek, rá
adásul ezt különösebben a szülői ház 
sem szorgalmazta, és gyakori konflik
tusai miatt a tanároktól sem kapott

biztatást Pedig megérdemelte volna, 
ugyanis Miklósnak volt, van egy pozi
tív szenvedélye: az. olvasás. Ma is ab
szurditásnak tartja, hogy egykori ma
gyartanár* mennyi könyvet elkobzott 
tőle -  igtz, óra alau olvasott. Végül 
kikötött akőműves szakmánál. Hosszú 
időre elváltak útjaink. Az esetleges ta
lálkozásaink nem tartottak tovább a 
néhány perces kölcsönös udvarias ér
deklődésnél. Aztán, hogy gyermekeink 
egy óvodába, majd iskolába jártak, 
mind sűrűbben találkoztunk. Közös 
gondjainkról hosszabban beszélget
tünk. 1982-ben előállt az ötlene), szer
vezzünk 2C) éves találkozót. Nehezen, 
de összehoztuk. Ekkor már építész
technikus volt. széleskörű tájékozott
sága, olvasousága nem lepett meg. Fel
fogásunk sokmindenben hasonló, rövi
desen jo tnnksigba kerültünk. Nagyon 
elfoglalt ember, mégis összejövetele 
ink többé-kevésbe rendszeresekké vál
tak. Ilyenkor jól kibcszélgetjük magun
kat Meglepően jól kiismeri magát for
málódó világunkban. A kínálkozó le
hetőségeket is jó érzékkel használja ki 
Közölte. rövidesen ónálló vállalkozás
ba kezd. kÍL-l alapít Én is elmondom 
neki. mi foglalkoztál mostanában. Me
sélek Jászapáti sajtótörténetéről, hogy 
a Jász Újság 25 éven át volt a község 
hírlapja. Azóta semmi, pedig most már 
könnyebben is menne. Szívesen segíte
nék a szervezésben, talán igény is vol
na rá, csakhogy pénz is kell hozzá, de 
nincs. A kimúióhan levő tana. sra már 
nem lehet számítani. A helyben műkö
dő termelőüzemek is átalakulóban van
nak, egyre kevesebb pénzük van ilyes
mire. Ezen eltűnődik. Néhány n3p 
múlva közli. hogy a k it tevékenységi
körének Istájába felvette a lapkiadást
is. Ha mi nem lépünk, akkor senki -  
mondja 6s megint nem lesz semmi 
az újságból. Már csak a cégbejegyzést 
kell megvárni, cs sínen lesz minden, de 
addig is Ic/djük cl a szervezési. Na
gyon hatirozou és energikus. Igyek
szem vele lépést tartam. 1990 tavaszát 
írjuk. Egyszerre több kérdést kellett 
rövid idő alatt megválaszolnunk. Mi
lyen legyen az újság jellege, tartalma? 
Milyen olvasói érdeklődést várhatunk0 
Kikre számíthauink a kivitelezésben, 
milyen időszakonként, hány példány
ban jelenhetünk meg stb...

Részletesebben kezdjük tanul

mányozni Jászapáti sajtótörténetét. Ki
derült. hogy először 1888. június 17-én 
jelent meg az első hetilap Jászapóun. 
F/t köveiden 1944-tg kisebb-nagyobb 
megszakításokkal még kilenc követte. 
Úgy találjuk, hogy legjobban akkor 
járunk, ha ezek közül a Jász Újságot 
választjuk mintául. A leghosszabb ide
ig (1919-1944) megjelent hetilap kitű
nően szerkesztett, színvonalas újság 
volt Vezércikkeiben aktuális politikai, 
gazdasági, társadalmi kérdésekkel fog
lalkozott. A lap tanalmának gerincét a 
helyi közélet alakulásának ismertetése 
jclenteuc. Az. olvasóközönség szóra
koztatására is vállalkozou a kulturális 
élet eseményeinek ismertetésé vei, a 
helyben szüleied, nem feltétlenül ma
radandó irodalmi alkotások megjelen
tetésével, helytörténeti sorozattal, rejt
vénnyel. spomudósításokkal. Főszer
kesztői ko/öu találunk jogászokat, 
gimnáziumi tanárokat, publiciszukus 
vénával bíró vállalkozókat. A szer
kesztők. a munkatársak cs a ..külső" 
szerzők honorárium nélkül dolgoztak. 
A megjelenésről a helyi nyom
dász vállalkozók gondoskodtak.

A teljes joglolytonosságot terme-
hetesen ntm vállaljuk, de a szerkcsz- 
lést szisztémát irányadónak tekintjük, 
cs hagyománytiszteletből megőrizzük 
az újság nevét és a fejlécen az eredeti 
Nztűformáí.

Rövidesen megszüJeteU a dönté
sünk: a Jász Újság Jászapáti és környé
kének független közéleti, kulturális.
közgazdasági havilapja lesz. Megkezd
jük a szerkesztőség loborzásáL Első
ként dr Győri Gyula nyugdíjas gimná
ziumi tanárt keressük fel, akinek Nóta 
Bene! című könyve, amely latin kifeje
zések. elnevezések magyarázatát tar
talmazza. 1988-ban jelem meg első 
ízben, és rövid idő alau elfogyott. Igazi 
írástudó! Gyula bácsi kedvesen fogad, 
a kezdeményezésünket azonban udva
riasan elhárítja, mondván: nem neki 
való már határidőre dolgozni. Megért 
juk. Kovács Miklós most is határozott:

-  Nem vacakolunk tovább -  mondja 
nekem . te leszel a felelős szerkesztő, 
és kész!

Jó. jó! Csakhogy ón semmiféle 
újságírói gyakorlattal nem rcndelke-
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tá ti, i  lapkészítés technikai részletei
ről pedig fogalmam sincs! próbálok 
ellenállni.

Majd belejössz! - és ezzel az 
ügyet lezártnak tekinti

Gyarló hiúságom alig titkolt meg
elégedéssel fogadta a döntést. Időköz
ben Miklós kisvállalkozásának cégbe
jegyzése megtörtént, a kiadói tevé
kenység realizálódott. P.gyütt fogal
mazzuk a lapkiadási kérelmet, és küld 
jiik a Művelődési Minisztériumhoz. 
Bekövetkezett, amire nem számítol
tunk, postafordultával, 1990. április 
27-én mcgcrkcr.eii a nyilván tartásba 
vételről szóló okirai. F.kkor még se 
szerkesztőség, se nyomda! Azonnal 
hozzákezdünk a szerkesztőség szerve
zéséhez. Előszűr a városi tanácsol ke
ressük fel. noha tudjuk, hogy napjaik
meg vannak számlálva. Régi ismerő
sünk, a tanácselnök fogad bennünket. 
Féltg-ineddig bukóit ember. Korábban 
országgyűlési képviselő, indul a '90- 
e.s választásokon ts. de csak h.irmadik- 
ként íul be. Előadjuk terű inkek gond
jainkat. Lxlkcncfcz.vc bizuit bennilnkeL 

Csináljátok, bátyuska! Nagyon kell 
ez a városnak! Korábban mar nekünk 
is esz.unkbc jutou. de hát akkoriban 
még nem lehetett ilyen kOnnyen. Na. 
mindegy, ti csak csináljátok! Később 
talán egy kis jicnzt is tudunk adni, de
csak az Önkormányzati választások 
titán. Persze, hogy megkapjátok a vá
rosi tanács híreit. Mindent megadunk, 
bátyuska. de a vb-utkán keressétek! -  
Már biztosan tudjuk, hogy csak fél
szívvel állt mellénk A vb-lilkár sokkal 
kcs/ségesebb. Mindent részletesen 
megbeszélünk. Szerkesztőségünkbe 
ajánlja a művelődésügyén felelős 
munkatársát, megígéri, hogy írásaival 
ő is segíti ílz újságol. Átmenetileg he
lyei biztosíi a szerkcsziőségi ülések
nek. Támogatását megnyugvással fo
gadjuk. Ekkor még nem tudjuk, hogy 
tőle kaptuk a legtöbbet. Sajnálatos mó
don az. Önkormányzati választások után 
el másítják j  jegyzői állásra bcnyújwti 
pályázatát. Talán, ha marad. az. újság 
sorsa is másként alakul.

A következő utunk a plébániára ve
zet. Földéi Menyhért kanonok úr kész
ségesen fogad Vállalkozásunkat igen

nagyra énekeli, cs sikeréért isten áldá
sát kén. A közreműködést azonban 
korára, egészségére, elfoglaltságára hi
vatkozva icni uidja biztosítani. Ezután 
a pártok Iwlyi szervezeteit keressük fel. 
Megígérik, hogy élni fognak a lehető
séggel. áiit egyelőre u belső gondjaik
kal vannac elfoglalva. Később aztán a 
kisgazdák és a szocialisták publikálnak 
a legtöbbet.

Végül két hét alatt összeáll a csapat, 
és úgy-ahogy a rovatok felosztása is 
megtörténik az alábbi módon: Szikszai 
Mária, a városi könyvtár vezetője -  
helytörténet; Gulylsné Csintó Etelka 
könyvtáros; a rejlvényklub vezetője 
rejtvény: Molnár István jászszeniand- 
rási nyugdíjas iskolaigazgató -  nép
rajz. helytörténet; Illés Péter hivatali 
előadó -  sport Andrási Miklós gépko
csivezető karikatúra; Takács Ferenc 
földhivatali előadó fotó: Bodor Jó- 
/.scíné tanárnő - közélet, intézményi 
hírek; Barnabás Imre tanár -  tudósító; 
dr. Pólyák György jogász -  irodalom; 
Kovács Miklós, a HA-HO Kft. ügyve
zető igazgaujja felelős kiadó: Bállá
Ferenc főiskolai adjunktus -  a szer
kesztőség vezetője. Megállapodtunk, 
hogy a hagyományokhoz híven tiszte 
letdíj nélkül dolgozunk, ám ha rentábi
lis. netán nyereséges lesz az újság, 
akkor majd... Micsoda naivitás! Egye
lőre azonban nagyon lelkesek és opti
misták vagyunk, azonnal megkezdjük 
az első szám összeállítását, pedig még 
nyomda sincs, meg azt sem tudjuk 
tulajdonkeppen, hogy mivel jár ez.

A többiek elkezdik az anyaggyűj
tést, mi meg nyomdái keresünk. Tudo
másunkra jut. hogy itt Jás/apáun él egy 
nyugdíjas nyomdász, és talán még a 
gépe is megvan. Utánanézünk, ds kidé 
ról: a bács már nem iu lakik, a gépei 
pedig már reg eladta. Közben kapunk 
ajánlatokat iu a hűtőgépgyár nyomdá
ja, vagy a megyei könyvtáré. Miklós 
túl drágáruk találja miiKlkeUőt. Ezután 
még számításba jön a mozgássérültek 
debreceni nyomdája, egy salgótarjáni 
és egy fővárosi lehetőség. Igazából 
egyik sem felel meg. Már-már felad
juk, mikora Reform hirdetési rovati
ban kitűnik a Radó nyomda hirdetése. 
Valahogy riérz.ünk. ezt kell felkeresni! 
A tulajdonos egy alig harmincéves fia
talember: Radó István Örömmel fogad 
bennünket, valószínűleg nincs sok

munkája. Nemcsak a nyomást, hanem 
a szedést és a tipográfiai íormaterve 
zést is elvállalja. Ó a mi emberünk! 
Technikai okokból az AJA-cs formátu
mot ajánlja, és tizenkét oldalt. Elkészíti 
3 flckkmintákal. megtanít tükrözni és 
az alapvelő tipográfiai jelek használa
tára. Végül megszületik majdnem fél
éves, minden szak szerűséget nélkülöző 
előkészítő munkánk gyümölcse, a }&/, 
Újság első száma 1990júniusának har
madik hétében! Nagyon büszkék va
gyunk! A beköszöntőben ezek olvas
hatók: Jászapáti városi rangja, .sajtójá
nak évszázados hagyománya köteles, 
bennünket egy helyi iap indítására. 
Célunk egy olyan közéleti, politikai, 
kulturális havilap megjelentetése, 
amely Jászapáti és vidéke lakossági 
nak közérdekét szolgálja, közvélenw 
nyének szócsöve Az újság létrehozói 
nem kötelezték cl magukat, sem a lapot 
egyetlen politikai pán. csoportosulás.
de még á helyi közigazgatás mellen
sem... A pontos tájékoztatás, az infor
mációk szabad áramoltatása, a vélemé
nyek cseréje, a minő teljesebb nyilvá
nosság biztosítása lehet a helyt közélet 
demokratizálásának egyik fontom esz
köze! A közvélemény támogatásával 
ennek az eszköznek akar megbízható 
kerete lenni Jászapáti sáros lapja, ,i 
Jász Újság.” Istenem, de könnyű volt 
ezt leírni és hmm 1990 májusában!

Születési 
rendellenességek, 
rossz ómenek

Már a kezdet kezdetén baljós elője
lekkel találkozunk. Érthetően nagy az 
öröm. mikor megkapjuk az engedélyt. 
Családi körben ünnepeljük a sikert A 
feleségem javasolja, hogy bontsunk 
pezsgŐL Erőtlenül próbálunk ellenkez
ni. hogy korai még az öröm. ne igyunk 
előre a medve bőrére, de ő hajihatadan. 
Mégsem lesz dorbézolás, mert mint 
kiderül, mindössze egy egykor aján
dékba kapott háromdecis palack áll 
rendelkezésünkre. Na, de sebaj, kis 
újság, los pezsgő!

Más. Indulunk az első beuikrözoti 
számmal a nyomdába. Megbeszéljük. 
Miklós énünk jön. A megbeszélt idő
pont már rég elmúlt, feleségemmel 
egyre türelmetlenebbek leszünk. Már



mindem előkészítettem. A bciukrözöll 
lapukat, a kézirat flekkeket és az enge
délyt egy bőrmappába icucm. A ke
zemben szorongatom, még véletlenül 
'viu teszem le, nehogy valami itthon 
maradion. Végre megérkeztek, mint 
kidcriill Miklós Zsiguliba elromlott, 
ezen .i/irtn üzembe kellett hozni a reg 
nem használt kis Polskii Bepréseljük 
magúnkul, négyen teljesen mogtölijük
a kocsit. Na. de sebaj, kis újság, kis
koCSt'

Még cl kel! mennünk egy ismerős
höz. akitől a Jász l .jság régi példányát 
kell átvenni, hogy a nyomdász a/ ere
deti hetűformákat le tudja másolni 
Megállunk kezemben az elmarudhatat 
lim mappával. Már nem találjuk miliőn 
az ismerősi, a könyvtárból szerencsére 
kapunk kölcsön egy tégi tiisógot. Vég
ié minden rendben gondoljuk mi 
indulhatunk. Meg nem hagyjuk cl a 
várost, amikor feltűnik valami. Eltűnt a 
mappa, és nem találjuk a kocsiban. 
Nyomás vissza az útvonalon, végül 
megtaláljuk otthon. Egy bácsi felszedte 
és átadta a szomszédnak. Azóta is em
legetjük. hogy húr sose találtuk volna 
meg.

Nincs tele Ion tmlc, w  Miklósnak, se 
nekem így aztán gyakorlatilag elérhe
tetlenek vagyunk. Illetve mégis, mun
ka uián és hétvégén a lakásunkon. Mii 
mondjak, nem unatkozunk! Van. aki 
uck vasárnap délben akad mondaniva
lója. vagy szeretne valamit az újságban 
közöltéiül. Nem lehel eltanácsolni, hi
szen kell a / anyag. Mások szombat 
délután horfejtcs közben találnak meg. 
van. ;ikt csak beszélgetni akai velem a 
régi Jász Újságról, este S után! A leg
nagyobb gond. hogy nincs rendszeres 
kapcsolatunk a nyomdásszá], így at  
tán. ha clvi.ssz.uk az anyagot, átbeszél
jük úgy-aliogy. azután slussz!. nincs 
iehetóség a korrekcióra! Van is belőle 
malőr épp elég! Más. Nincs gépírónk, 
mi meg nem tudunk gépeim így aztán 
nk> c sak elérhető, és hajlandó legépclni 
szívességből i kéziratokat, oda vísz- 
szuk Diktálni nincs idő. ennél fogva a

gépíró azt olvassa ki a szövegből, tutin 
md. I latáridőkct. sőt egyáltalán semmit 
nem lehel s/ámonkenu. Végül a lá
nyom segí; ő tud gépeim, csakliát tőle 
sem virlia ó, hogy minndcnt pontosan 
időre leírjon, ő sem a Jász. Újság alkal
mazottja. Most már így is a nyakába 
szakadt szegénynek az egész.! Más. A 
icncszáésnSI tulajdonképpen nem gon
doskodjunk. Pontosabban a postán ér
deklődtünk. de maga a hivatal vezető 
utasít cl jóindulatúkig! , mert a 
terjesztésért '8%,-ot kémek Ke/dei 
hen aztán nu ülünk kocsiba, és visszük 
el boltokbi. kocsmákba. más forgal 
masabb helyekre, megkérve a tulajdo
nosi vagy vtve(ől. hogy árulja 1(1% 
ért! Vagy ícgftenek vagy nem Aztán 
ugyancsak mi kasszírozunk. Ez azért 
.sok. ezt egyszerien idővel nem győ
zöm. Miklós meg se idővel, se pen/zel 
Nem beszélve arról, hogy aluposun túl- 
becsüljük az olvasók érdeklődését Az 
első három számot kétezer péklanyhan 
jelentetjük meg. ez. kb. ezer forint 
clőállilási költséget jelent, tenné 
szelesen ez nem urtalmazza a szerzők 
u.sztelculíjat. a benzin- cs egyéb költsé 
gcket. Ehhez képest elkel hozzávetőle
gesen 7 8(0 db újságonként 19.30 Ft
ért. ami bő meg lejön a terjesztésért 
számítolt 10%. Abszolút nincs üzleti 
ércéként, Jé húrom hónap elteltével 
látom. hogy nem ez. a meggazdagodás 
útja. Azonban nJvidesen javul valamit 
a helyzet A leije-sztcst elvállalta egy 
lelkes. nyLgdijas buszkalauz, sikerül 
állandó előfizetési, hirdetési helyet biz 
tosítani. a példányszámol ezerre csok- 
kenleuuk, így a költségek kl>. a leiére 
csökkenlek Sőt. 1991 elején a II.\ HO 
Kft. vásárolt egy nyomdagépet, amit 
bérbe adón az egri nyomdászunknak. 
A hétien d j. hogy ingyen állítja elő a 
Jász Újságot cs minden más kiadványt, 
amit a HA-HO Kft, kiad BőCHlŰ) léhát 
csak a pupír és a festék költségét térít
jük, ez is havi 10 ezer forintot jelent 
Mindezek arra jiVk. hogy a korábbi 
veszteségeket valamelyest csökkentik. 
z\kik nyakig benne vagyunk tudjuk.

JÁSZSÁG

ltogy csak átmeneti megoldásról vau 
szó.

Más. Beharangoztuk, hogy függet
lenek vagyunk, de azt is. hogy helyt 
adunk a politikai természetű írásoknak. 
Na már most. ha kisga/dapáru írást 
jelentettünk meg, akkor mindenki azt 
beszélte, hogy a lap kisgazdáké, ha a 
szocialisták publikáltak, megkaptuk, 
hogy bolsevikek vagyunk. Ha élesebb 
kritikai hangnemben ínunk, ránk szól 
Utk: hátrább az. agyarakkal; ha rneg 
nem. akkor sótlanokká váltunk. Ha 
amatőr módon csinál valamit az. ember. 
.izén teszi. mén szereti, amit csinál, és 
öröme telik benne. Ha azonban szünte 
len kifogások, rosszindulatú megjegy
zések céltáblájává válik, akkor előbb- 
utóbb abbahagyja, vagy lm mégsem, 
akkor nem amatőr, hanem mazochista.

Mas A rendszerváltás eufórikus 
hangulata bennünket is mugával ■*>- 
dón. Azt gondoltuk, hogy szalud a 
pálya, minden egyszerűbb, szebb és 
jobb lesz. A változás újszerűsége meg
fosztott bennünket a realitások józan 
felmérésétől. Arra számítoltunk, hogy 
olyan helyzetbe kerülünk, mint nagy 
elődeink a hujüani Jász. IJjság hajdani 
szerkesztői -. hogy megengedhetjük 
magunknak, „ün passzióként" kezeim 
a helyt újságírást Tévedtünk, i  szigo
rúbb élctlcltétclck mindenkitől műiden 
helyen teljes erőbedobást követelnek, a 
félgőzzel végzett egykori „társadalmi 
munkának" vége. Nekünk is választani 
kell. vagy ez, vagy az, és aligha kéLsé- 
gcs. hogy igazolódik a mondás: .a 
suszicr maradjon u kaptafánál", ki-ki 
próbáljon talpon maradni az eredeti 
szakterületén, ahol könnyebben leltet 
profi. Be kell látnom, más megoldás 
szamomra sincs, két és fel eves amatőr 
újságírói múltammal Villonnak adok 
igazai: ..Boldog, ki nem próbálta 
még!"



GONDOLKODÓ ------ E
Pethő László

Autonómia, utórendiség
és modernizáció

M á rk u s  István a magyar szocioló
gia és szociográfia egyik nesztora. 
Munkásságának középpontjában a ma
gyar panivivájj kmaiAsiUuik probléma- 
ja, a/, utóbbi óvekben pedig a/ általa 
utórcndiségnek nevezett lársnda- 
lomfcjlődést fázis elemzése All A 
problémakörhöz kapcsolódó vl/.sgála 
fai elsősorban az Allold különböző ré
szeihez kötődnek. A Jászsággal megle
hetősen sajálos tiiódöll - sziliéi ilejVir- 
tíUAsa folytán kerüli kapcsolatba, 
majd nem egészen rajta múlott. hogy a 
hiúvitnas évek végén éppenhogy elkez
dett szociográfiája torzóban maradi. 
Izuii.il -  külön kérésére -  mégsem 
erről, hanem a Jászság tánadalntóiMk 
történeti és aktuális problémáiról be
szélgettünk.

Ha a Jászság lórii'tetet elemez
zük, akkor annak kózéjtkori gvókerekre 
visszanyúló privilegizált helyzete -  a 
kunokéval ts  a székelyekével együtt - 
jelentésen eltér az ország egészétől. Mi 
toll a tartalma ennek a privilegizált- 
sóénak?

Bizonyára helyiden m  n k<vkele
ni elképzelés, mely szerint a feudális 
társadalom mereven kettéosztható, 
egyfelől privilegizált, egyben uralkodó 
kisebbségre, másfelől a privilégiumok
ból kizárt, dolgozó többségre Még en
nél is hibósabb az n felfogás, mely 
szerint a feudalizmus IR48-ig tartott 
volna, azöla pedig a kapitalizmus osz- 
lálylársadalmával volna hazánkban is 
dolgunk. Éppen a Jászság esete is mu
tatja. hogy a képiéi kezdettől végig 
sokkal bonyolultabb.

Á középkori előzményekre most 
nincs értelme kitérni, rleg. ha a XVIII. 
századtól újrainduld fejlötiesről besze
lünk. Mit jeleni ebben az akiben a: tin 
piszkon autonómia, és mit tesz ez a 
kiváltságos helyzet, hogy ai ár a jászok, 
akár a kunok - illetve hál a nevezett 
térségek lakosai, akárhonnan jöttek is 
-  ktviilalltai volna a korszak rendi 
tdtStid(tintán ?

-  Szó tina trtla A XVlll. század
magyar rendisége úgy liltNzkedetl az 
ugyancsak rendi szerkezetű Habsburg
Birodaknrhu. hogy számos fontos teni-
tet. ván*»éMársaílalmi rétega birodalmi 
föltalálom és Cőliaiöság különleges vé
delme akii kívül kcnilt a rendi szerke
zet klasszikus kettősségen. a üdíiésSég 
és a jobbágyság merev megosztottsá
gán. li/j.c azonban sem n városok és 
rticzővánxok. sem a katonai haiámdé- 
kek őr-népei, scin a jászok és kunok 
nem kenitek a rendiségen kívüli álla
potba. Csupán annyi tffflém. hogy nem 
a Werbőczyiánus magyar remii jog. ha
nem a birodalmi rendiség differenciál
ubb kiiicuóriái érvényesültek i» a
XVlll. századi Jászság relatív luionö- 
miája annyit jelemen, hogy a terűidet 
és lakóit kivonták a magyar vármegyei 
szervezetből, viszont ezek a térségek 
és népek is benne maradtak n hinxia- 
lom álfogé, ugyancsak rendi szerveze
tében, ideértve a Jogxzolgáltalást. a ve- 
zetfl elit kiválasztását és helyi hatal
mát. az egyház Milyái és szerepét. » -  
mm perdöntő - az egyszerű nép iil.ívc- 
tdi. paraszti állapotát, mely utóbbi alig 
különbözét! más magyar és nem/ctisé- 
p  térséget jot'bágyainak állapotától 

A különbség a Jászság (és más ki 
váltságos területek) javára annyi volt. 
hogy a itdcmptió óta nem lévén itt 
igaz i nagybirtok és közvetlen földesúri 
balalom. i paraszti többségű társada- 
lom szabadabban icrjevzkédlieiett és 
inté/hclte mindennapi dolgán, mint a 
jobbágyság konilményci közöli. 
Ugyanezért valamivel könnyebb lébe 
leli módos paraszt fiából akár iparossá, 
akár tanult értelmiségivé válni De a 
paraszt és az úr közöli len légyen az 
in is :i nép iskolázott fia -  hasonló volt 
a társadalmi különbség és az .Álapvi- 
szony”, liánt más. nem-kiváltságos tá
jakon. Alig hihető, bogv Jás/lénysza- 
ninak vagy Jászágóliak valamikor is 
szélesebb körű és hatlialósabh auionó- 
iniájn len volna, mim alalnnclyik aiíöl-

di jobbágy fal műik. Jász. betétivé sem
kuli'nhiszbetett sokban mondjuk Nagy
kőrös korabeli városi szabadságától

Tudnivaló, hogy a rendiség orszá
gos megszilárdítását. abban az úri stá- 
tus kiemelkedését és körúlbástyá/oii- 
ságát éppen a X VI11 század hozta meg
hazánkban. javarész i a Habsburgokkal 
1740-ben megkötött nagy kompro
misszum után Éppen akkor, midkor a 
Jászságéi a Kunság mcgvftliako/oii. jó 
pénzen megvásárolva a Német I ovng- 
rend uralma alóli kiszabadulását. egy 
ben a vármegyei szervc/etlől való füg
getlenségét is. A rcdempciös tagozódás 
ugyancsak jellegzetes, hiszen a re- 
demptusok számítottak ..igazi jászok
nak". ók voltak a kiváltságok eífektív 
élvezői Az irredcmpiusok már nan 
tartózlak a kivétele zenek sorába. még
sem voltak kirekesztve a kollektív ne 
messég általános állnpotából, amibe a 
nád vágó szegényem bcr. a pásztor vagy 
a szolga is belefért.

Az egész építményt már a XVlll. 
században is ül meg átjárja az értelmi
ségi funkciók rendszere , amelyben az 
értelmiség! tevékenység, a képzettség 
rendiés helyet és rangot nyert A popok 
szerepe sem egyszerűsíthető le vallási 
feladatokra: hiuékotiy társadalmi szer
vezőerőként funkcionáltok Jóváha- 
gvatták, szentesítették mcgszokatiák. 
ellenőrizték. egymáshoz igazították a 
különféle rendi, illetve rtüldics w o f 
péket Ugyanakkor közvetítettek a fel- 
sóhh'Og és nz alárendelt rendek között 
Bizonyos ménékig magát az államot i-> 
helyettesítenék mcgte-icsíteuék és 
képviselték. Egységesen és erősen ka
tolikus tájakon mint a Jászság, ez a 
szerepkör különösen erős lehetett.

Ennek az egész, sok tekintetben ir
racionálisnak tűnő. burjánzó siátusvi- 
lágnak -.ziikségc volt valamiféle legali- 
zálásra. S mmihogy a Tripturüuim, meg 
egyálulán i való élettől cltávuhxioii 
jogrend ezt elég kevéssé legalizálta, itt 
a vallással fisszefenodó államiság töl
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nm- he ezt a funkciói, aminek szolgá
latában a  papság még jobban műkö
dött, mini máshol a nemed vármegye. 
Az 1X67 utáni (s  az 1945-ig fennálló 
utórendiség ennek n félig spontán, fé
lig Hidalok, egyházi és világi hatóságok 
állal adminisztrált, irracionálisán zűr- 
za varos. mégis életképes tagozódásnak 
a lovábből&é,

A jászok privilcgtzdlt helyzete kü
lönös hangsúlyt kupon ti XVlll. század- 
hon, amikor a redempnóhan az auto
nómia szertezóerifkéni felem meg. Új
ra es újra visszatér területük megváltá
sának igénye, amely a ragaszkodást és 
(IZ OSSZfiartazast egyaránt magában 
foglald jász Antiidat egyik legfontosabb 
elemévé váU

-  Ez isméi példa ami. hogy mennyi
re eltér az ideologikus, a jogászi és n 
reális magyarázni Egyben arra is pél 
da. hogy a valóságban ezek a fogalmak 
csak relatíve érvényesek.

A Jászságnak ahhoz képest uulonó- 
miája voll. hogy a Kunsággal cgyüll 
kivételén íiz tijjiU/urve/üM vármegyei 
szervezel alól. Autonómiája volt abban 
;iz értelemben is, hogy meg váltót in ön
magái. így nem kcrtllt nagyobb mér-
lékbcn földesúri hatalom alá. hanem 
legfeljebb önmagából alakultak ki ki-
sebbsaati ítlldcsün rétegek vagy cső*
pnnok Ebben a lek midben autonóm 
volt Ugyanakkor egyáltalán nem volt 
az. ahKm az értelemben, ahogy beuigo-
ztVJmt egy orKtígtts rendi struktúrába. 
Abba. amelyben nem ónmaga által 
meghatározott, elvállalt szerepkoré
volt temem a/.i kelteit lennie, nmii 
lennie rendelleleti A nádot legfelsőbb 
hilnielő bírósága, és a kebeléből ktala 
kuli lélig-mcddig un és úri értelmiségi 
hatóságok sokszor igen diV.|aiónkus.iii 
döntöttek. határozlak <s alkalmazták 
vele szemben az országos jogot l-mel- 
lelt oll állnak a gazdagparaszti és sze
gény paraszti életformának klilrtnhózó 
fokozatni, amelyek édeskevés autonó
miái muiainak (el f'sínján kell bánni a 
dennfciókkal. mert romantikus. utó
pisztikus és a mai politikám táliannolt 
fogalmakkal operálva könnyen fennáll 
u tévedés veszélye.

Hangsúlyozom, hogy sem u jász. 
sem a kon autonómia nem zárta ki a 
XVlll és XIX. századi társadalom ta
gozódását. amelyben a parasztság nagy 
tömegei, hdcértve a kisebb-nagyobb

gazdák széles réteteii és különösen a 
szcgénypams/tnkai. a rendi társadalom 
alá szorullak, lekiltlűt nélkül arra. hogy 
volt-e kollektív nemességük vagy sem. 
I-Cgfeljcbb az alászondás m egy kicsit 
enyhébben ment. nem lévén igazi 
nagybirtok Ugyamkkor a Jászságnak 
is kialakult egy sajil anyagból szabott, 
fékben Ittvándorolhikból előálló úri és 
ún értelmiségi fcltőbhségc. Ez annyit 
jeleni, hogy jóval a jászkun kerületek 
közjogi önállóságinak megszüntetése 
előli bclagOlótluik a korabeli magyar 
társadalomba. Ki kell emelnem viszont 
a Jászság egyik különlegességét, ame
lyet elsősorban l«bdor Ecienc kitűnő 
monográfiája bizor yll A Jászság esze
rint olyan értelemben voll szabadpa- 
raszti. hogy nem nyouioríiolla iiK'g kü
lön egy Jobbágyosíló, robololtaló, az 
élei inimlennapiaiha úri énlckból be
avatkozó luualotn. A paraszt-ág ni to 
zonyus étielcmbcr a maga úlján lej- 
lődhctcu Bizunyo. méitékig öntörvé
nyű voll. ennek ludiui lükro/ódését 
nevedMNlék jfcr. uituiLuiutk is. ami 
ke véredbe teU a gaalaöniudattal A ké
nyes é> valószlmlleg bizonyos méné
kig az úritiílkiiliféget bangsüIyo/A 
ónelvű ga/daléc oitudata a/onosult a 
fejekben azzal, hagy nit jászok (és 
kunok) voltunk, és azok is maradunk. 
Hangsúlyozom. Ivjgy n mai polgári 
autonómia értelmében azonban sem
miképpen sem sokak autonómnak te-
kinthenfl

- A Hármas Kerület önállóságának 
elvesztése, a megyerendszerbe való be
tagolódás azonban mindenképpen ér
zékenyen érintette a tájat Jdszberénv 
és a kornyék lehetőségei korlátozottab
bá váltak, amit a helyt politika és a 
kfízíudat lényegében mindmáig sérel
mesnek tar, tízzel izemben bizonyos 
szerzők ezt az eseményt úgy kommen
tálják. hogy a konzervatív, a feudális, 
idejétmúlttá vált Imiiéit rendszert mo
dem. polgári közigazgatással váltottak 
fel. MéhhVÍié éti tg vet ezekkel d véle- 
mentekkel'

-  Ami a vármegyéi illeti, itt vissza
kellene menni a centralistákig, akik a
központosítást mini a modernizáció el
engedhetetlen és Icirs/akosan érvényes 
útjál-módjál pánoliák. akarták és ml- 
vözöllék. A vármegyét viszont az avull 
érdekek konzervatív védelmezőjének 
tekintették. és legyük hozzá, nem ok

nélkül A táhlnhtrö világhoz képest egy 
európai típusú ilcpartctnént rendszert 
píUtöllílk ( >ly:ui, a központosított hata
lomnak alárendelt egységekben gon
dolkoztak. amiben n megyék rendi, ún, 
középnemesi vezetésű autonómiája 
végre incgCttctik. és ezzel megnyílik a 
haladás útja. A ilcpanrocnt-okban már 
lehetett volna folyókat szabályozni, a 
rnegychalAmbil átlépve végre célsze
rűin területet rendezni. Nem is szólva 
a követelményként jelentkező vasútról, 
ami ugyanezért nem fért bele a várme
gye rendszerébe.

A kérdés további részére inkább 
sejtéseim vannak Ezek egyike az. 
hogy az ilyen sokáig létezett lélauionó- 
nüákhan. mint amit a ..kerületek" je
lentettek. crós érdekviszonyok alakul
hatlak ki Kikupálóűliulott egy elit. 
többnyire jogtudó, iskolázott vagy 
löldbirtokkal rendelkező, illetve a föld
birtokot cs a jogltnlást ítóMt'lKWrt, egy
beolvasztó réteg. Néhány tucat t.unftia. 
amelyik persze egyáltalán netn rému
ralmat gyakorolt, mert Magyarorszá
giul ilyen nem volt. !>c azért ez a réteg 
megtanulta a maga jogait előjognak 
átértelmezni, és ekként örökítem. Nos. 
egy modernizációra törekvő gazdaság- 
politika képviselői közül sokan voltak, 
akik akár a székely, akár a jász-kun.
akár még n mezővárosi autonómiának 
a tradicionális formáit is elavultnak és 
konzervatív érdekek feleslegessé vált 
eszközének lógták lel

Maradiunk még a modernizáció 
és a konzervativizmus kérdéskörénél. A 
Jászság esetében ez annyit jelentett, 
hogy a privilegizált helyzethez való 
ragaszkodás szembekerült a moderni
zációval Az említett kis autonómiák, 
kisgazdaságok és a középbirtokok tu
lajdonosai féltették u fOUhuket. és igen 
nehezen engedték ide a vasutat -  ami
knmenmivizmin kómáién megírni- 
vdnulása a tájon' Netalán a moderni
zációval szembeni fenntartásos maga- 
tartásoknak racionális, megfontolásra 
érdemes elemet is akadtak '

-  Ezt is inkább sejtem, mint látom. 
Kétségtelen, hogy a vasúttal meg a 
modernizációval szembeni kózparas/ti 
ellenállásnak racionális alapjai is vol
tak. Jól kialakult formái éllek ugyanis a
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majdnem önellátó gazdasági léinek, s 
ex a létforma joggal féltem; önmagát. 
TcMi nem hiszem, hogy pusztán azért 
féllek volna, men n földjüket elvesd a 
vasút. Egyszerűen: tartottak a modern 
világtól, tudatosan és kevésbé tudato
san a világgazdaság betörésétől és ver
senyétől. Például már a közlcgclők fel
osztásával szemben is meglehetősen 
nagy ellenállás volt országszerte, ami a 
Jászságban is megnyilvánult.

A modernizálás fő kérdése hosszú 
ideig az állattenyésztésre alapozott 
gazdálkodás megszüntetése volt Azé a 
gazdálkratásé. amely aránylag kevés 
közvetlen munkál igényelt, és bizo
nyos biztonságot nyújtott A jószágot 
tőkévé is lelietett tenni, vásárra lehetett 
luiiam akármilyen messzire, ahol el
kelt Ezt az életformát felcserélni egy 
olyannal, amelyben ru időjárás sokkal 
nagyobb ménékben úr. kockázatosabb. 
Nem is beszélve sírról, hogy st klnek-ki- 
nek jutó fold terjedelme eleve réteg
képző erő. A korábbiakhoz. a nicg- 
szjokolüto/ képfót nagy különbség tá
madhat emberek koztxt Nem mind
egy. hogy valakinek 30 vagy 40 holdja 
van, vagy éppen estik 5r és eközben az 
önellátásra való visszahúzódás töme
ges lehetősége is elenyészik.

A XX. százaid! kis- és kiskö/ép-pa- 
nas/ü árutermelő ga/xLIlktxllsra való 
átállásra ez a társadalom éppen rendié* 
szerkezeténél lógva sem voll felké
szülve, Véleményem szén ni ez az 
alapkérdés. A manapság sokat emlege
tett de ritkán olvasott Hajnal István az 
Os/lálytársartalom című. u magyar szá
zadvégről in kiváló tanulmányában ki
mutatta. hogy a rendies konzervatív 
formák közön a vzxgényparasz.tságnak 
is megvolt a maga helye. Most ez a 
hely megsemmisült. Készben azért, 
mert számuk nagymértékben felduz
zadt, a demográfiai robbanás viszonyai 
álltak elő. a társadalomnak pedig nem 
volt arra szerve, apparátusa, és persze 
figyelme sem. hogy mii kezdjen ezzel 
az új szegényparaszti osztállyal.

Ili jegyzem meg. liogy a probléma 
levezetésére nagyon fontos és nagyon 
pozitív példát inutatotl a Jászság a 
maga nagy kirajzásaival. Magam ez.zcl 
Nagykőrösön találkoztam először.

amikor kiieruli. hogy az eredeti refor
mátus tor/slakosság lassacskán a ko
rábbi létszáma alá olvudl. szem
ben a népesség növekedése n XIX. 
században kívülről, katolikus vidékről 
és ckóxothan a Jlx/ságból jön Kide
rüli hogya Jászság egy roppant népes- 
ségtanaléí-mcdcncc, amelyik az Al
föld első, második, harmadik vagy nem 
tudom hányadik benépesítésének for
rása. legfőbb mozgatója, kétkezi mun
kása, haszonélvezője a maga sok gyere
kes. roppim szorgalmas és nagyon ta- 
nulékcMiy családjainak tízezreivel. 
Ezek a tanyásként, felesként, később 
meg bérlőként megtelepedett jász csa
ládok benépesítenék a tanyavilágot. A 
tősgyoköv rcíormátus nagykőrösi, 
kecskeméti gazdák jórészben megma
radtak a városban, és ezeken a szolgáló 
népeken it folytatták tanyai gazdálko
dásukat.

Külön fejezet ebben az intenzív kul
túrák elsijátitása és meghonosítása, 
amiben »2 Alföld különböző részeire, a 
Duna f iu a  közére áinij/ntl jász nép
nek jó része volt

Itt érzem az egyik legfőbb vizsgál- 
nivaltX. Ahogy a Jászság megleli, és a
kirajzások nyomán más területek ts 
megteltei, újabb tízezreket már nem 
tudtak felszívni Az árugazdaság, az 
adófizető, kényszerűséggé vált, és köz
ben megmaradt a nagy létszámú sok- 
gyerekes család. mint egyik alapfonna 
a Jiusátban. A Jászság a többitől, 
érzésem szerint. sok tekintetben elutó 
változata a magyar parasztságnak, 
amelyben éppen a sokgyerekes család 
inegfcszíctt. sokirányú állHtlenyés/tő. 
kertészkedő és ipiuoskodó intenzív 
munkája válik tömeges és jellegzetes 
életíormí.vá.

Mmdchliez sajátos módon kapcso
lódott a babonákkal és szokásokkal 
átszőtt paraszti-népi vallásosság Jász
berényi anléketm is arra utalnak, hogy 
szerelték ha közöttük van egy zár»lr« 
vagy kulnslur. Kedvükbe jártak papja
iknak. hagy azok a .szertartásokkal 
megtegyék a magukét az élet megszen
telésének érdekében. Tekintélyt is él
vezett a papság. Az egymás közötti 
viszonyokban is élt a vallás. Kötelező 
volt, incr az apáik meg iíz anyáik is tgy 
csinálták erre nevelték őket. Nem áll
hatták vclna meg a szomszédság előtt, 
ha el nem mentek volna a templomba.

Összefoglalva, előttünk van egy sa
játos. önmaga gazdasági dinamizmusát 
erősen álélő és ugyanakkor vallásos 
etnikum fis ne in azért inén autonóm 
lenne, nem azért, mert jász mik ‘■/ille
teti, és jásznak hal meg. (Htsz.cn mind
ez a Kunságra nem érvényes! Mert ott 
se sok gyerek, se szorgalom ilyen érte
lemben.) Éppen azért speciális, mert 
bizonyos mértékig önclvű kisparaszti 
lömcgfcjWdésl valósított meg, amely 
így felelt a kor kihívásaira. így reagált
az őket ért hatásokra.

A hazat modernizáció egyik sokat 
vitatott -  a tájon ív érvényesüld -  
speciális alkirtUsérdl szeretném véle
ményét kérni, nevezetesen a zsidóság 
szerepéről. UeilleszAedétuknek a Jász- 
Ságban éld idegenekkel szemben meg
fogalmazott fenntartások a: azokat 
..gyUltment "-nek nevezd gyakorlat mi
att különleges akadályai lehettek Né-
hán v csúcsiétjesiimény azonban bizo
nyítja. hogy a zsidóság mégiscsak ala
kítója volt a: itt éld emberek élet szem- 
léteiének.

- Amikor én a Jászságban jártain a 
hatvanas években, akkor ez nem volt 
igazán élő probléma Hipotetikusan 
mégis azt mondhatom, ha egy nép 
ennyire kompaki ennyire katolikus, 
ennyire önérzetes a maga módján, s 
amelynek eredeti szokásai és erkölcsei 
az árugazdaság világán kívül keletkez
tek. unnak komoly fennlartásai lehet
tek ;tz Arugazdatág exponenseivel
szemben. Azokkal, akik ráadásul nem 
is keresztények, totót eleve gyanúsak. 
Az ilyen körülmények között megje
lent és lassanként megtelepedőit zsidó
ság ezért is sokáig megmaradt gettó 
Szerű állapotban. Ha utóbb kitört, ak
kor egyrészt a vagyon, másrészt a unu- 
Iás útján tehette.

liz is meglehetősen nagy kontrasz 
tót jelentett a kisparasztiad szemben, 
akinek öt gyereke közül legalább négy 
ugyancsak kisparavzt lelt A négycle- 
mis pániul számára non voll iskola, 
amely műveltebbé telte volna. A pa
raszt nem tanulta meg. hogyan kell a 
pénzből lókét csinálni, de még t pa
rasztból lett iparos sem. A jász paraszt 
fogta magát. és. elment a nagykőrösi 
tanyák kivé tanyásnak, felszerelte gye
rekét egy két lóval, tehénnel, hogy az 
már bérlő lehessen. Pedig ekkorra a 
pénz forgótőkévé is váll. kamatozott.



át leheteti váltani iskolázásra, tudásra, 
a gyerek taníttatására. és tudni kellett 
nem sajnálni a/ erre Szolgáló összegei. 
A zsidóság egy része vnlóh;ui tisztában 
volt azzal. hogy a tudásba Icktetetl töke
visszavolgáL Nem it gyetek atlia visva, 
de vívsntkapta a család rangjával és ön
tudatával. Kiderült az. Iiogy a pénz meg 
.1 tudás kiemelheti az embert a Monar
chiában. mén bz értelmiség útja az egye- 
temeken át megnyílt az ügyvédi, orvosi 
és más iíii státusok felé

-  Végül. időben most nagyot ugor- 
wi. a:. t'MO-es évek végén. az '50-es 
evek elején mégiscsak berobbant ide a 
modernizáció. Igencsak váratlanul, 
méghozzá meglehetősen brutális má
don. A deponáltak által épített, hadicé
lokat szolgáld hűtőgépgyár abszolút 
tájidegenként került ide. a későbbiek
ben viszont nagyon is beleszenesfill u 
tájira. Méghozzá úgy, hogy tulajdon
képpen a gyár alakítón ki magának egy 
sajátos világot, A centralizált kdziguz- 
gatds mindenféle helyi autonómiai 
megfojtott, eközben a hűtőgépgyár, él
ve (tz adódó lehetőséggel, nagyivá pá
lyái futott Ire. Számomra mégis úgy
uhuk. hogy u megjelent moderniulnót
meglehetősen nehezen tudta meg
emészteni ez a népesség

Nem lutluni pontosan IcntCnil.
hogy ezt az életfonnaváJtást miként 
ludia átélni ez a nép. Tudok négy vagy 
öt családot, akik egy nemzedékváltás
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során megtalálták Itelyukei a hűtőgép
gyárban. Azt hiszem, magái a gyárat és
a gyár különféle jászsági alegységeit 
megszerették az emberek I egalábbts 
nekem azt mondták. és valahol (k>r- 
jaiH Ignác is így nyiluikűztm. Minden
esetre az voll a benyomásom. hogy 
néhány év átmenet zűrzavar elteltével 
ez a váltás ineglmtém. Gorjnncról 
egyébként érdemei lenne monográfiát 
Imi éj .-izén tudott tagy emberié válni, 
mert a szakemberei; jő kiválogatásával 
egyszerre bizonyult szerencsés kezd 
gazdasági vezetőnek, és ugyanakkor 
egy kegyes patrónus nugyüriutk.

Ezzel visszakanyarodunk az előbbi
ekben érinteti ütőn.raliség problémájá
hoz. A gyár in vakéban nagyhatalom
má változóit és patiőimsa lett számos 
dolognak; a spontéi a kultúráig, acse- 
cscmőgondo/ástól a kórházak felszere
léséig. Az az érz&cm, hogy a modem 
és nem modem íjtit bchclyezódésc a 
magyar vnk'k adott társadalmába több 
okbői erősen utöreruti jellegű volt és 
maradt. Olyan, anely újabb luggési 
viszonyokat teremtett. Kialakulta nem 
egyéltelmúcn örökölhető, de mégis sok 
IdunltMhtMi Öröklődő előjogok és az 
előjogoktól való ittegfosztoUság több 
tagozatú rendszere

Ív oldottabb, inini a feudális alap
zaté, ebben van mobilitás, van vá
lasztási lehetőség, a következő nem
zedék máshonnan mdul el, de mégis

csak függőségi rendszer... Ez nem 
egyedüli magyar jelenség, hiszen elég
gé közismert, ahogy Japánban a Icuda- 
h/mus alapszövete átnőtt a kapitaliz
musba. Ott a / ipát mindenütt átvette a 
föld szerepét és az emberek egy idő 
után nem a földhöz, leinem a vállalat
hoz leitek hűek. Ugyanott a segédsze
mélyzet felügyel, és tisztes megfélem
lítéssel engedelmességben un ja  az 
emberek tömeget akik egyébként cne 
hajlanak ts. hiszen így vannak nevelve. 
Nálunk megannyi hasonlóság ellenére 
mégsem egészen ez érvényesült Mén 
ni kiépüli a második gazdaság és a 
szabad munkahclyválasztás gyakorla
ta. Az alulról kiinduló rejtett bériéivé- 
rési. korrigálást mozzanatok belejál- 
szollak ebbe. átformálták ezt a rend
szert

Mára viszont újra kiéleződött ez a 
probléma és ez életbevágóan fontos 
KértJtS. Annyi tmmk;tlk.‘ly esik ki. hogy 
újra fennáll a refeudalizálódás esélye, 
rengeteg ember kerülhet tüggó hely
zetbe. I llői pedig iiaialmasiibbak lesz
nek .1 kisliaialmasok. mint eddig vol
tak. Ebből valószínűleg egy új struktú
ra lúg kialakulni, amelyben újra fog
nak éledni a személyes függésnek való 
alárendelődiS mindenféle formái Leg
alábbis ez az egyik tendencia.

Csöbör Sándor: Fiókos ördög
RrppKlukctó; ifj, l’apl E«j«r<


